
BATERIA DE EXERCÍCIOS 
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1. Leia: 

“Fica dentro do meu peito sempre uma saudade”. 

Analisando o período acima, podemos afirmar que 

a) o sujeito é simples, e o predicado é nominal. 

b) o sujeito é simples, e o predicado é verbal. 

c) o sujeito é inexistente, e o predicado é verbal. 

d) o sujeito é indeterminado, e o predicado é nominal.  

 

2. Marque (1) para discurso direto; (2) para discurso indireto; (3) 

para discurso indireto livre. Depois, assinale a alternativa correta. 

I. (    ) O técnico Cuca respondeu aos repórteres: ―nós não 

merecemos perder assim‖. 

II. (    ) Houve falta de água durante dez dias, e os moradores 

estavam revoltados com a situação. Que absurdo! Cadê a CEDAE? 

As contas estão pagas! 

III. (    ) Vanderlei Luxemburgo afirmou que o Flamengo não cairia 

para a 2ª divisão. 

 

a) 3-1-2  c) 1-3-2 

b) 3-2-1   d) 1-2-3 

 

3. Assinale a alternativa em há o pretérito perfeito composto. 

a) Marina está assistindo ao filme. 

b) Os turistas ficavam filmando as belas paisagens cariocas. 

c) Os torcedores tinham jogado uma bomba dentro do clube. 

d) Os jogadores têm falado coisas horríveis durante as entrevistas. 

 

4. Todos os verbos, nas frases abaixo, são irregulares, exceto: 

a) Nós mentimos durante o interrogatório. 

b) Por que tu odiaste aquelas pessoas? 

c) Ontem, passeamos por todas as praias cariocas. 

d) Os alunos magoaram a professora. 

 

5. Observe: 

I. Antes do temporal, os pedreiros já tinham cobrido o terraço. 

II. Tiririca foi eleito pelo povo brasileiro. 

III. Dilma havia aceito algumas alianças partidárias. 

IV. O poeta tem escrito belas frases de amor. 

Podemos afirmar que os particípios das frases: 

a) I e IV foram colocados adequadamente. 

b) II e IV foram colocados adequadamente. 

c) III e IV foram colocados adequadamente. 

d) II e III foram colocados adequadamente. 

 

6. Quanto às vozes verbais, marque (1) para passiva sintética; (2) 

para passiva analítica; (3) para reflexiva e (4) para voz ativa. 

Depois, assinale a alternativa correta. 

I. (    ) Papai barbeava-se sempre antes de dormir. 

II. (    ) Não se incentivam aqui no Rio de Janeiro as pequenas 

empresas. 

III. (    ) Luís queria levar o carro à oficina. 

IV. (    ) Os maiores apartamentos foram comprados. 

a) 3-1-4-2  c) 3-1-2-4 

b) 3-2-4-1  d) 1-3-2-4 

 

7. Todas as formas verbais estão conjugadas corretamente, exceto: 

a) Manoel reouve todo o dinheiro roubado. 

b) A polícia interveio na briga. 

c) Eu requeiro todos os meus salários atrasados na justiça. 

d) se eu não obter seu apoio, tentarei outros partidos. 

 

8. Assinale a alternativa em que não há erro no emprego das formas 

verbais. 

a) Faze os teus exercícios, menino! 

b) Cumpra com as tuas obrigações. 

c) Joel, não tragas a sua irmã aqui. 

d) Não diga o teu endereço, pois o agiota chegará lá. 

 

 

 

 

 

9. Leia: 

“ Essa divindade se embrenharia no meio da grande mitologia 

desse povo”. 

Há quantos dígrafos no texto acima? 

a) 8  b)7  c)6 d)5 

 

10. Quanto ao acento indicador da crase, assinale a alternativa que 

não apresenta erro.  

a) O Papa caminhava à passo firme. 

b) Dirigiu-se ao tribunal disposto à falar tudo ao juiz. 

c) Chegou à noite, precisamente as dez horas. 

d) Esta é a casa à qual me referi ontem às pressas. 

 

11. Coloque (C) certo ou (E) errado para a concordância nominal 

das frases abaixo. Depois, assinale a alternativa com a sequência 

correta. 

(    )Serão realizados no próximo sábado algumas comemorações e 

algumas homenagens a Zumbi dos Palmares. 

(    ) O famoso Alexandre Pires e Roberto Carlos farão algumas 

apresentações no Rio de Janeiro. 

(    ) Ajudei aquela  menina, e ela me disse: ―muito obrigada‖. 

(    ) Havia bastante razão para ele comparecer. 

a) E-E-C-C   b)C-C-C-C 

b) E-C-C-C    c) C-E-C-C 

 

12. Observe: 

“Muitos estudantes da Universidade de São Paulo protestaram 

contra a homofobia”. 

A palavra homofobia é formada pelo processo de justaposição já que 

―homo‖  e  ―–fobia‖ são dois radicais gregos. Assinale a alternativa 

em a palavra destacada é formada pelo mesmo processo. 

a) A inexistência de projetos contra a inflação implicou fortes 

reações pelas ruas. 

b) Registraram o aparecimento de manchas de óleo no mar. 

c) Uma mulher nordestina achou os trigêmeos  na lixeira. 

d) O preço do vinagre terá um leve aumento. 

 

13. Assinale a alternativa em que a conjunção ―que‖ seja 

explicativa. 

a) Mário, diga-lhes que irei ao futebol. 

b) Clarice estava chorando porque apanhou do pai. 

c) Choveu tanto aqui que as ruas alagaram. 

d) Demita aquele empregado, que estou insatisfeito com ele. 

 

14. Considere os períodos abaixo: 

I- Se Marisa gosta de você, por que ela não o procura? 

II- Ainda que ele faça muitos gols, nunca será ídolo da torcida. 

III- Se o time fizesse o que eu mandei, ganharia o jogo. 

IV- Ensinei ao meu colega como um professor. 

 

Há, respectivamente, orações subordinadas adverbiais: 

a) Condicional, condicional, condicional e comparativa. 

b) Causal, concessiva, condicional e comparativa. 

c) Condicional, concessiva, condicional e comparativa.  

d) Causal, condicional, condicional e conformativa. 

 

15. Leia: 

 ―Adriano, que é um artilheiro consagrado, foi jogar no futebol 

italiano.‖ 

Assinale a alternativa que apresenta a mesma classificação da 

oração destacada acima: 

a) Os alunos daquela turma que gostam de música fizeram um coral. 

b) O diretor garantiu que haverá um aumento no número de bolsas. 

c) As pessoas, que são deficientes, ganharão uma maior assistência 

do governo.     

d) Analisamos os investimentos que o governo fará no próximo ano. 

 

16. Leia: 

    “Tinha consciência de que o lugar não era seguro.” 

No período acima, há uma oração subordinada substantiva: 

a) Completiva nominal. 

b) Objetiva indireta.  

c) Objetiva direta. 

d) Predicativa. 

  



17.Assinale a alternativa que apresenta erro na pontuação:  

a) Dorival Júnior escalou o Obina e ele fez os dois gols. 

b) O Flamengo jogou bem; mereceu, Pois, a vitória. 

c) Zico, Nunes, Júnior e Andrade foram os principais jogadores do 

Flamengo na década de 80. 

d) Mesmo que você diga a verdade, não lhe perdoarei.   

 

18. Observe: 

   “Eu não lhe sou grato.” 

Assinale a alternativa em que o pronome exerça a mesma função 

sintática do pronome destacado acima. 

a) Nando não nos apresentou o novo projeto.  

b) Marisa me beijou a boca e saiu correndo. 

c) Este plano econômico não me é favorável. 

d) Aquelas roupas, eu comprei-as em Madureira. 

 

19.  Analise os períodos abaixo, marque (C) se a concordância 

verbal estiver correta; (E) se a concordância verbal estiver incorreta. 

Depois, assinale a sequência correta. 

I-   (    ) Caíram ontem à noite o preço do álcool. 

II-  (    ) Trinta anos é pouco para mudar o Brasil. 

III- (    ) Quantos de vós irão fazer a prova. 

IV- (    ) Mais de uma pessoa se abraçou durante a comemoração. 

a) E-C-C-E                                 c) C-E-E-C 

b) E-C-C-C                                 d) C-C-C-E 

 

20.  Leia: 

  ―Eu vi que Joana, a filha mais velha do Otávio, era sonhadora. 

Antigamente  a considerava preguiçosa; hoje, porém, eu a vejo 

vitoriosa.‖ 

Em relação aos termos destacados acima, a função sintática correta 

encontra-se, respectivamente, na opção: 

a) Aposto/ predicativo do sujeito/ adjunto adverbial de lugar/ 

predicativo do objeto/ objeto direto.  

b) Aposto/ predicativo do sujeito/ adjunto adverbial de tempo/ 

objeto direto/ predicativo objeto. 

c) Aposto/ predicativo do sujeito/  adjunto adverbial de tempo/ 

objeto direto/ predicativo do sujeito. 

d) Sujeito/ predicativo do objeto/  adjunto adverbial de modo/  

objeto direto/ predicativo do objeto. 

 

21.  Assinale a alternativa em que a regência está correta. 

a) As pessoas, naquele dia, foram amáveis; simpatizei-me com elas. 

b) Depois de tantos fracassos, ainda custei a reconhecer o problema. 

c) Nunca me esquecerei o seminarista batendo na porta da sala do 

reitor. 

d) Procedeu-se à apuração, e o vencedor foi mesmo o Dr. Lupicínio. 

 

22.  Assinale a alternativa em que não há hipérbole. 

a) A plateia estourava de tanto rir. 

b) Morri de saudades de meus pais. 

c) Estudante, você tem um mundo pela frente. 

d) Naquele  confronto, Luís foi desta para melhor. 

 

23.  Classifique os pronomes das frases abaixo de acordo com o 

código:  

(1) Possessivo  (2)demonstrativo  (3) Indefinido  

I-O réu disse (   ) poucas palavras durante o julgamento. 

II- Conversei com (    ) teu irmão na festa junina. 

III- (    )Alguém fará(    ) este trabalho por mim. 

A seguir, assinale a alternativa correta. 

a) 2-2-3-1                                   c)3-2-1-3 

b) 3-1-3-2                                  d)1-3-2-2 

 

24.  ―E esta reflexão – uma das mais profundas que se tem feito, 

desde a invenção das borboletas – me consolou do malefício, e me 

reconciliou comigo mesmo...‖ 

Os termos destacados, no texto acima, exercem, respectivamente, a 

função de: 

a) Complemento nominal e objeto indireto. 

b) Objeto indireto e objeto indireto. 

c) Adjunto adnominal e objeto indireto. 

d) Complemento nominal e adjunto adnominal. 

25.  Assinale a alternativa que apresenta erro no plural dos 

substantivos destacados: 

a) Estava lindo aquele canteiro de girassóis. 

b) Sempre se ouvem bate-bocas entre os torcedores fanáticos. 

c) Houve muitos pontapés naquela briga. 

d) Os chefes-de-gabinetes devem exigir cooperações dos 

funcionários. 

 

 26.  Assinale a alternativa em que a palavra destacada esteja  escrita 

corretamente. 

a) Preciso fazer fachina no meu quarto. 

b) Pneu recauxutado dura menos. 

c) Adoto lasanha de berinjela. 

d) Pesquizar é muito mais importante no aprendizado.  

 

27.  A colocação do pronome obliquo átono, segundo a norma culta, 

está correta em: 

a) A explicação que deram- lhe foi satisfatória. 

b) Embora pedissem-me desculpas, o mal já estava feito. 

c) Não me convidaram para aquela festa de aniversário. 

d)Te presentearam com este livro?! 

 

28.  Assinale a alternativa em que a palavra em destaque classifica-

se como advérbio de modo. 

a) Provavelmente estarei aqui amanhã. 

b) Andou depressa para não se atrasar. 

c) Nunca serei desonesta! 

d) Seguramente, todos irão à sua festa.  

 

29.  Em qual alternativa não ocorre locução adverbial? 

a) Quero ficar bem à vontade. 

b) Na verdade, eu sou assim. 

c) Em frente, havia uma cama cuja cabeceira abriu-se. 

d) Sempre descalços, os meninos arrastam os móveis. 

 

30. Errou-se na identificação do grau na opção: 

a) Luciana é uma criatura amabilíssima. (superlativo absoluto 

sintético) 

b) Esta torre é mais baixa que aquela. (comparativo de 

superioridade) 

c) O doutor pareceu-nos extremamente simpático. (superlativo 

absoluto analítico) 

d) Elimar Santos é o mais popular dos cantores românticos. 

(comparativo de superioridade) 

 

31. Quanto à concordância verbal, a regra gramatical NÃO é 

observada em: 

a) Não poderiam existir dúvidas quanto à emoção de Zeca. 

b) Houve momentos de pânico na cidade. 

c) Faziam muitos anos que Zeca nutria aquele sentimento. 

d) A maioria dos cidadãos dormia naquela hora. 

 

32. Em qual alternativa foi destacado um substantivo abstrato? 

a) A morte da cantora Whitney Houston deixou uma imensa tristeza 

em nossos corações. 

b) Deus sabe o que faz, amigos! 

c) O navio afundou rapidamente. 

d) A biblioteca estava sendo reformada. 

 

33. A oração em destaque no fragmento abaixo estabelece com a 

oração que a antecede a relação de: 

―Era uma lua tão pura que convidava à serenata...‖ 

a) oposição  c) condição 

b) consequência  d) finalidade 

 

34. ‖Fui até a porta.abri-a e vi os que estavam esperando o ônibus‖. 

As palavras destacadas são, pela ordem: 

a) artigo, pronome átono, pronome demonstrativo, artigo 

b) artigo, preposição, pronome átomo, artigo 

c) preposição, pronome átomo, artigo, preposição 

d) preposição, pronome oblíquo, artigo, pronome demonstrativo 

 

 

 

 



35.  ―Luar e serenata combinavam-se deliciosamente, mas de súbito 

Zeca pôs o violão na calçada...‖ A conjunção em destaque pode ser 

substituída, sem alteração do sentido original da frase, por: 

a) porque   c) pois 

b) porém   d) portanto 

 

36. Quanto às figuras de linguagem, marque (C) certo e (E) errado 

para as assertivas feitas abaixo. Depois, assinale a alternativa 

correta. 

I.    (    ) ―Seus olhos são dois céus em miniatura.‖ (metáfora) 

II.   (    ) ― O chefe ficou irritado porque ele faltou com a verdade." 

(hipérbole) 

III. (    ) ―Residem no teu peito um deus e um demônio.‖ (antítese) 

IV. (    ) ―Nas horas de inspiração gosto de cantar Elis Regina.‖ 

(metonímia) 

V.  (    ) ― O jardim olhava as crianças sem dizer nada.‖ (metáfora) 

VI. (    ) ― Não o vejo há mil anos‖. (hipérbole) 

a) C-E-C-C-E-C  c) E-E-C-C-E- C 

b) C-C-C-C-C-C   d) C-E-E-C-E- C 

 

37. Marque (1) para discurso direto; (2) para discurso indireto; (3) 

para discurso indireto livre. Depois, assinale a alternativa correta. 

I.   (    ) ― Minha mãe disse que as flâmulas faziam parte da vida‖. 

II.  (    ) ― E os outros começaram a gritar, já no fim da sua 

paciência: - Chega! Fora!  

III. (    ) Sentada num canto, ela refletia sobre o que acontecera. Mas 

como? Se não tinham estado lá, como poderiam ser incriminados? 

IV. (    ) A menina responde: ―Seja feita em mim a sua vontade.‖ 

a) 2-3-3-1   c) 1-1-3-1 

b) 3-1-3-2   d) 2-1-3-1 

 

38. Assinale a alternativa em que os dois termos destacados 

classificam-se como objetos indiretos. 

a) Necessitamos de terras produtivas; não queremos terras 

improdutivas. 

b) Quem te disse tanta asneira? 

c) Entregou-se à leitura por simpatizar com o escritor. 

d) Você quis ajudar o garoto, mas ele não lhe deu ouvidos! 

 

39. As palavras destacadas na frase ― O combate e a dificuldade na 

vida do povo não são uma novidade.‖ são formadas, 

respectivamente, pelo processo de derivação: 

a) sufixal, sufixal, sufixal 

b) imprópria, regressiva, sufixal 

c) regressiva, prefixal, parassintética 

d) regressiva, sufixal, sufixal 

 

40. Observe: 

― Os novos diretores julgaram o candidato incapaz para o cargo.‖ 

Em relação ao período acima, podemos afirmar que 

a) “novos” é o núcleo do sujeito. 

b) o predicado é verbal. 

c) “julgaram” é verbo intransitivo. 

d) “incapaz” é o predicativo do objeto. 

 

41. Leia: 

Analise as orações abaixo e marque (A) para aposto e (V) para 

vocativo. Depois, assinale a alternativa correta. 

I.  (    ) O rio Amazonas é imenso. 

II. (    ) Os jornais, caro leitor, foram feitos para você. 

III. (    ) Roubaram tudo: quadro, jóias, dinheiro, documentos. 

IV. (    ) Estrela, ilumina o meu céu e o meu viver. 

a) A-V-A-V  c) A-V-A-A 

b) A-A-A-V  d) V-V-A-V 

 

42. Identifique a alternativa que não contém predicativo do sujeito. 

a) Encantada, afastou-se a garota suavemente. 

b) Afastou-se suavemente, encantada, a garota. 

c) A encantada garota, suavemente, afastou-se. 

d) Suavemente, encantada, afastou-se a garota. 

 

 

 

 

 

43. Leia atentamente: 

I. A professora afirmou que aquela aluna receberá um prêmio.  

II. ― E além de tudo me deixou mudo o violão. 

III. Qualquer justificativa não será suficiente para responder à 

questão. 

Assinale a alternativa que contém, respectivamente, a correta 

classificação dos pronomes destacados acima. 

a) demonstrativo – pessoal reto – relativo 

b) demonstrativo – pessoal oblíquo – indefinido 

c) relativo – possessivo – pessoal oblíquo 

d) indefinido – relativo – pessoal reto 

 

44. Assinale a alternativa que apresenta uma oração subordinada 

adverbial concessiva. 

a) Direi a verdade mesmo que eu sofra. 

b) Dar-lhe-ei o produto desde que me pague. 

c) Rezarei muito para que você passe nesta prova. 

d) ― À medida que os gols forem acontecendo, nós mostraremos a 

vocês.‖ 

 

45. Leia: 

―É necessário que você estude mais.” 

Assinale a alternativa que apresenta a mesma classificação da 

oração destacada acima: 

a) Eu disse muitas mentiras; mas a verdade é que eu a amo. 

b) O funcionário não sabe como funcionam as coisas aqui. 

c) Margarida respondeu à mãe que não ia fazer os exercícios. 

d) Percebe-se que ele é um grande jogador. 

 

46. Assinale a alternativa em que o emprego da vírgula apresenta 

justificativa incorreta. 

a) Ele adora lazer; ela, estudo. 

- A vírgula indica a omissão do verbo. 

b) Ela colaborou com vinte reais, mas  poderia colaborar com 

cinqüenta reais. 

- A vírgula indica o início da oração coordenada sindética 

adversativa. 

c) Os políticos, ontem à noite, votaram a nova lei. 

- As vírgulas marcam a intercalação do adjunto adverbial. 

d) A vida, meus caros alunos, impõe-nos limites. 

- As vírgulas marcam a intercalação do aposto. 

 

47. Assinale a alternativa em que a voz verbal está incorretamente 

classificada. 

a) Agora foram aposentados os filmes antigos. (passiva) 

b) A decisão será tomada após a reunião. (ativa) 

c) Ela se vestiu apressadamente. (reflexiva) 

d) O mecânico consertou o carro após o acidente. (ativa) 

 

48. Apenas um período abaixo não contém oração subordinada 

substantiva. Indique-o. 

a) ― Considerei, por fim,que assim é o amor...‖ 

b) ―E, no fim, declarou-me que eu tinha medo de que ele me 

esquecesse.‖ 

c) ― Foi essa vida de aventura e emoção que você prometeu a ela?‖ 

d) ― É óbvio que precisamos espalhar somente palavras positivas.‖ 

 

49. Ocorreu erro de regência verbal na alternativa: 

a) O livro que estou precisando não se encontra nas livrarias. 

b) Não concordavam com as leis a que obedeciam. 

c) O juiz procedeu ao interrogatório das testemunhas. 

d) O professor visava à aprovação de todos. 

 

50. Observe: 

I. Sei que não devemos ir __ esse lugar sombrio. 

II. A receita médica prescrevia que o remédio fosse tomado gota__ 

gota. 

III. A moda agora são as calças __ toureiro. 

IV. A vida deu __ ela lições de humildade. 

Em relação ao acento indicador da crase, as frases acima devem ser 

completadas respectivamente por: 

a) a-a-a-a   c) a-a-à-à 

b) a-a-à-a   d) à-a-à-a 

 



51. Todas as frases estão corretas quanto à colocação dos pronomes 

oblíquos, exceto: 

a) Se o tivesse encontrado, ter-lhe-ia dito tudo. 

b) Os alunos tinham preparado-se para a grande prova. 

c) Em se tratando de caso urgente, nada o segurava em casa. 

d) Logo que me formar, colocar-me-ei à disposição da empresa. 

 

52. De acordo com a separação silábica, qual o grupo de palavras 

abaixo que está totalmente correto? 

a) as-sa-ssi-na-da, chei-ro, ma-de-i-ra 

b) pers-pi-caz, felds-pa-to, des-cer 

c) avi-so, mi-nha, in-fân-cia 

d) extra-or-di-ná-rio, ve-lha, pai-nei-ra 

 

53. Há falha na flexão de plural na opção: 

a) Faço ginástica às quartas-feiras pela manhã. 

b) Os vice-diretores respondem pela administração da escola. 

c) Esta menina tem lindos olhos castanho-claros. 

d) Crianças surda-mudas merecem cuidados especiais. 

 

54. Leia: 

“O leitor que acompanha a imprensa brasileira pode acreditar que 

nosso destino econômico é decidido nos gabinetes dos ministros.”   

Quantos substantivos há no texto acima? 

a) 3 b) 4 c) 5 d) 6 

 

55. Leia: 

“Ana é a mais bela da turma.” 

O adjetivo está no grau: 

a) comparativo de superioridade. 

b) superlativo relativo de superioridade. 

c) superlativo absoluto analítico. 

d) superlativo absoluto sintético. 

 

56. Passando para voz passiva analítica a frase: ― O menino estudava 

a matéria.‖ 

a) A matéria foi estudada pelo menino. 

b) Estudou-se a matéria. 

c) Estudava-se a matéria. 

d) A matéria era estudada pelo menino. 

 

57. Complete as lacunas abaixo com as formas verbais adequadas. 

Não te _________ com essas mentiras que _________ da 

ignorância. 

a) aborreces – provém 

b) aborreces – provêm 

c) aborreças – provêm 

d) aborreças – provém  

 

58. Assinale a alternativa em forma verbal tenha sido empregada 

incorretamente. 

a) O diretor interveio na discussão, evitando a briga. 

b) Se a testemunha depor favoravelmente, o réu será absolvido. 

c) Quando reouver o dinheiro, pagarei a dívida. 

d) Quando você vir Campinas, ficará extasiado. 

  

59. Coloque (C) certo ou (E) errado para a concordância nominal 

das frases abaixo. Depois, assinale a alternativa com a sequência 

correta. 

I. (    ) Esses livros não são meus, mas considero -os importante para 

a pesquisa. 

II. (    ) À noite, estavam desertos a praça e o coreto. 

III. (    ) Seguem anexo ao contrato os recibos. 

IV. (    ) Trouxeram-me da feira saborosos melancia e bombons. 

a) E-C-E-E  c) C-C-E-E 

b) E-E-E-E   d) E-C-E-C 

 

60. Assinale a alternativa em que ocorre o adequado emprego do(s) 

pronome (s). 

a) Esse é o plano: descobrir o segredo dela. 

b) As crianças foram com nós ao cinema ontem. 

c) Lá encontrei o rapaz cujo o pai é um famoso escritor. 

d) Na sala, entraram a tia e o seu sobrinho: este gritava de dor; 

aquela chorava. 

 

61. Assinale a alternativa em que o termo destacado exerça a função 

sintática de complemento nominal. 

a) O amor daquela mãe salvou o filho drogado. 

b) A procura de ingresso foi intensa. 

c) A explicação do professor não convenceu os pais dos alunos. 

d) A explicação do professor não convenceu os pais dos alunos. 

 

62. Coloque (C) certo ou (E) errado para a classificação do sujeito e 

, a seguir, assinale a sequência correta. 

I. (    ) Estudava-se muito naquele lugar. (indeterminado) 

II. (    ) Naquela reunião, chovia ideia interessante. (inexistente)   

III. (    ) Muita confusão houve naquele lugar. (simples) 

IV. (    ) Jogaram no ataque rubro-negro Diogo e Diego Maurício. 

(composto) 

a) C-E-E-C  c) C-C-E-E 

b) E-E-E-C  d) C-E-C-C 

 

63. Observe: 

“Os pais da vítima tentaram incriminar o rapaz; ele, no entanto, foi 

julgado inocente pelo juiz. Chocados, os pais permaneceram ali.”  

Em relação ao período acima, podemos afirmar que temos: 

a) dois predicados verbais e um predicado verbo - nominal. 

b) um predicado verbal e dois predicados verbo – nominais. 

c) um predicado verbal; um predicado verbo-nominal e um 

predicado nominal. 

d) dois predicados verbo-nominais e um predicado nominal. 

 

64. Assinale o erro na mudança de discurso. 

a) – Fale mais alto, exigiu o professor. 

    O professor exigiu que fale mais alto. 

b) Disse o funcionário: - Estou no banheiro. 

    O funcionário disse que estava no banheiro. 

c) – Lerei o estatuto, garantiu o associado. 

    O associado garantiu que leria o estatuto. 

d) O passageiro pediu que eu por favor o ajudasse. 

     – Ajude, por favor, pediu-me o passageiro.  

 

65. “Em silêncio, o povo do Rio de Janeiro demonstra o seu 

inconformismo diante da violência.”  Que termo sintático destacado 

a seguir apresenta classificação inadequada? 

a) o povo do Rio de Janeiro – sujeito 

b) o seu inconformismo – objeto direto 

c) do Rio de Janeiro – adjunto adverbial de lugar 

d) Em silêncio - adjunto adverbial de modo 

 

66. Transpondo para a voz ativa a oração ― Os sócios foram 

convocados para uma reunião‖, obtém-se a forma verbal: 

a) convocaram-se 

b) convocaram 

c) convocar-se-ia 

d) haviam sido convocados 

 

67. ― Assim eu quereria a minha última crônica: que fosse pura 

como este sorriso.‖(Fernando Sabino) 

Assinale a série em que estão devidamente classificadas as formas 

verbais em destaque. 

a) futuro do pretérito, presente do subjuntivo 

b) pretérito mais-que-perfeito, pretérito imperfeito do subjuntivo 

c) pretérito mais-que-perfeito, presente  do subjuntivo 

d) futuro do pretérito, pretérito imperfeito do subjuntivo 

  

68. ― Não me tragam estéticas!‖ As formas da 2ª pessoa do 

imperativo negativo e afirmativo de trazer são: 

a)  não traze, não trazei; traze, trazei  

b)  não traga, não tragai; traga, trazei 

c)  não tragas, não tragais; traze, trazei 

d) não tragas, não tragais; traga, tragai 

 

 

 

 

 

 

 

 



69. Em todos os versos, o pronome em destaque está corretamente 

classificado, exceto em: 

a) ―Isto aqui não é Vitória 

      Nem é Glória de Goitá;‖ 

     ( indefinido) 

b) ‖O mar de nossa conversa precisa ser combatido.‖ (Possessivo) 

c) ― Seu José que lhe pergunte, mestre carpina. (Pessoal) 

d) ―Mas esse setor de cá 

      é como a estação dos trens.‖ (Demonstrativo) 

 

70. Assinale a frase em que as  palavras destacadas correspondem, 

pela ordem, a substantivo, adjetivo,advérbio. 

a) Feliz a nação que emprega bastantes recursos na educação. 

b) As escolas organizadas fazem um extraordinário bem à 

educação. 

c) A preparação da juventude forja o amanhã de um país. 

d) Educação e cultura fazem forte um país bem promissor. 

 

71. Das seguintes orações: ―Pede-se silêncio neste local‖, ―A 

caverna anoitecia aos poucos‖, ―Fazia um calor tremendo naquela 

tarde‖, o sujeito se classifica respectivamente como:  

a) indeterminado, inexistente, simples 

b) simples, simples, inexistente 

c) indeterminado,  simples, inexistente 

d) simples, inexistente, simples 

  

72. Assinale a frase cujo sujeito se classifica do mesmo modo que o 

da frase ―Faz muito calor no Rio o ano inteiro‖. 

a) Devia haver mais interesse pela boa formação profissional. 

b) Haviam chegado cedo todos os candidatos. 

c) Almejamos dias melhores. 

d) Vive-se bem no clima de montanha. 

 

73. Quanto ao processo de formação, indique a alternativa correta: 

1. Derivação prefixal 

2. Derivação prefixal e sufixal 

3. Composição por justaposição 

4. Composição por aglutinação 

5. Derivação imprópria. 

I-   Os cidadãos decidiram ir ao Planalto Central.(   ) 

II-  Inutilmente, os jogadores agrediram-se. (   ) 

III- Gostamos de comer couve- flor. (   ) 

IV- O treinador estava infeliz naquele clube. (     ) 

V-  O não,o porém, o todavia, nada o desanimava.(  ) 

Assinale a alternativa correta: 

a) 4, 2, 3, 1, 5  c) 3, 4, 1, 5, 2 

b) 4, 2, 3, 5, 1  d) 5, 2, 3, 1, 4 

 

74. Assinale a alternativa, abaixo, cuja sequência enumera 

corretamente as frases: 

(1) Concordância verbal correta 

(2) Concordância verbal incorreta 

(    ) Ireis de carro tu, vossos primos e eu. 

(    ) O pai ou o filho assumirá a direção do colégio. 

(    ) Mais de um candidato se insultaram. 

(    ) Os meninos parece gostarem dos brinquedos. 

(    ) Faz dez anos que ocorreram todos esses fatos. 

a) 1,2,2,2,1 c) 2,1,1,1,1 

b) 2,2,2,1,2  d) 1,2,1,1,2 

 

75. A alternativa em que a concordância verbal está correta é: 

a) No centro da cidade, viam-se os representantes dos professores. 

b) Dá-se aulas gratuitamente. 

c) Durante a passeata, atirou-se muitos objetos nos falsos grevistas. 

d) Nesta cidade, assistiram-se aos melhores espetáculos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

76. Observe: 

I. As equipes brasileiras não _________ uma boa regularidade na 

Copa Libertadores. 

II. ________ a verdade aos seus pais, rapazes! 

III. Como, na semana passada, havia uma blitz na fronteira, Amanda 

não _______ trazer as  mercadorias. 

IV. Jaime sempre ________ algo no seu Facebook. 

Quanto à acentuação das palavras, assinale a alternativa que 

completa corretamente as lacunas acima. 

a) mantém / Contém / pôde / pública 

b) mantêm / Contem / pôde / publica 

c) mantêm / Contêm / pode / publica 

d) mantém / Contem / pode / pública 

 

77. Aponte a alternativa cujos elementos completam corretamente o 

período abaixo: 

Quando Mário chegou __ casa, pediu __ mãe que entregasse a 

chave; ela começou  __ procurá-la na bolsa. Não estava. Devia tê-la 

dado __ alguém. Mas __ quem? 

a) à-a-à-à-a  c) a-a-a-à-à 

b) a-à-a-a-a  d) a-à-a-à-a 

 

78. A conjunção e dá uma ideia de adição em todas as alternativas, 

exceto: 

a) Eu saí e dancei muito ontem à noite. 

b) A diretora comprou muitos presentes e os distribuiu na creche. 

c) Elas chegaram ao bar e pediram uma bebida bem gelada. 

d) Os operários trabalharam durante o mês todo, e não receberam o 

salário. 

 

79. Leia: 

Não fique nervoso, porque a prova estará fácil. 

Tendo como base o período acima, analise as afirmativas abaixo e 

marque (C) se estiverem corretas e (E) se estiverem erradas. A 

seguir, assinale a alternativa correta. 

(   ) A conjunção ―porque‖ poderia ser substituída pela conjunção 

―pois‖. 

(   ) As palavras ―nervoso,prova,fácil‖ pertencem à mesma classe 

gramatical. 

(   ) Os verbos ―ficar , estar‖ são irregulares. 

(   ) Há, no período acima, um advérbio,dois verbos, dois adjetivos, 

um artigo, um substantivo e uma conjunção. 

a) E-E-E-E  c) C-E-E-C 

b) C-C-C-C  d) C-E-C-E 

 

80. Nos versos 

A estrada está deserta. 

Vou caminhando sozinha. 

Ninguém me espera no caminho. 

Ninguém acende a luz. 

a) há oração sem sujeito. 

b) não há oração com sujeito oculto. 

c) há mais de uma oração com sujeito simples determinado. 

d) não há orações com sujeitos representados por pronomes. 

 

81. Qual alternativa contém uma informação correta quanto ao 

sujeito da oração? 

a) Pede-se silêncio após o toque de recolher no quartel. 

(determinado) 

b) No inverno a Caverna do Diabo anoitecia rápido. (oração sem 

sujeito) 

c) Soa um toque áspero e fino na escuridão. (indeterminado) 

d) Como podia haver tanta gente na festa? (oculto) 

 

82. Leia: 

“ As pessoas devem ter permissão para adotar crianças de qualquer 

lugar. Mas é ridículo pensar que vão salvar a África assim.” 

Analisando as palavras que foram retiradas do texto acima, podemos 

afirmar que: 

a) As palavras ―permissão e pessoas‖ têm o mesmo número de 

fonemas. 

b) As palavras ―crianças e qualquer‖ têm o mesmo número de letras 

e fonemas. 

c) A palavra ―assim‖ tem três fonemas assim como em ―África‖. 

d) A palavra ―pessoas‖ tem sete letras e sete fonemas. 



83. Assinale a alternativa onde a palavra grifada não se classifica 

como adjetivo: 

a) Seus olhos tinham o brilho úmido das uvas. 

b) A esposa exemplar poupava-lhe os dissabores. 

c) Juliana e Gabriela gritaram fortemente: “Socorro!‖ 

d) Dilma e Serra farão campanhas plausíveis. 

 

84. Assinale a alternativa onde o pronome pessoal está empregado 

corretamente: 

a) Este é um problema para mim resolver. 

b) Entre eu e tu não há mais nada. 

c) A questão deve ser resolvida por eu e você. 

d) Para mim, viajar de avião é um suplício. 

 

85. Assinale a frase que não está na voz passiva: 

a) O atleta foi estrondosamente aclamado. 

b) Fizeram-se apenas os reparos mais urgentes. 

c) Escolheu-se, infelizmente, o homem errado. 

d) Entreolharam-se agressivamente os dois competidores. 

 

86. O ―se‖ é índice de indeterminação do sujeito na frase:  

a) Não se ouvia o sino.  

b) Assiste-se a espetáculos degradantes.  

c) Alguém se arrogava o direito de gritar.  

d) Perdeu-se um cão de estimação.  

 

87. Assinale a alternativa na qual a palavra destacada tenha sido 

acentuada incorretamente: 

a) Lá em Bangú, a temperatura está altíssima. 

b) O júri acompanhou o julgamento atentamente.  

c) Tu contribuíste com pouco dinheiro. 

d) A sala de troféus do Flamengo é belíssima. 

 

88. Observe. 

I. Os advogados mentiram durante o julgamento. 

II. O sol beijava a estrela apaixonadamente. 

III. Os alunos homenagearam a professora. 

Os verbos destacados acima são respectivamente: 

a) regular-regular-regular. 

b) irregular-irregular-irregular. 

c) regular-irregular-irregular. 

d) irregular-regular-irregular. 

 
89. Observe. 

Embora o ator tenha recebido muitos elogios, a emissora não o 

contratou. 

A conjunção destacada dá uma ideia de: 

a) explicação.  c) condição. 

b) causa.   d) concessão. 

 

90. Leia: 

Precisa-se de médicos e enfermeiros. 

Oferecemos-lhes casa, comida, transporte e uma boa remuneração. 

Os verbos destacados no texto acima encontram-se na voz 

a) reflexiva e passiva. 

b) passiva e reflexiva. 

c) reflexiva e ativa. 

d) ativa e ativa. 

 

91. A marcação das provas dependerá do calendário escolar. 

Os termos destacados exercem, respectivamente, a função sintática 

de: 

a) adjunto adnominal e objeto indireto. 

b) complemento nominal e complemento nominal. 

c) complemento nominal e objeto indireto. 

d) adjunto adnominal e adjunto adnominal. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

92. Assinale a alternativa na qual o termo destacado seja uma 

locução adjetiva. 

a) As praias do Brasil são maravilhosas. 

b) No Brasil, os povos são bastante festivos. 

c) Os turistas chegaram ao Brasil animados. 

d) Os meus amigos vieram do Brasil ontem. 

 

93. Assinale a alternativa com a classificação incorreta quanto ao 

tipo de formação da palavra. 

a) cartão-postal (justaposição) 

b) florescer (parassíntese) 

c) pernalta (aglutinação) 

d) prateado (sufixação) 

 

94. Relacione as colunas quanto à formação das palavras e, em 

seguida, assinale a alternativa com a sequência correta. 

(1) parassíntese 

(2) derivação regressiva 

(3) composição por aglutinação 

(4) hibridismo 

(   ) burocracia 

(   ) empobrecer 

(   ) disputa 

(   ) petróleo 

a) 1, 2, 3, 4    

b) 4, 1, 2, 3    

c) 3, 4, 2, 1   

d) 2, 3, 4, 1 

 

95. Há locução adjetiva em: 

a) Todos estavam ansiosos da demolição do edifício. 

b) Os ladrões roubaram de manhã o carro do meu amigo. 

c) Ele só fala do carro que comprou de um empresário. 

d) Veio de moto pela estrada cheia de buracos de farol apagado. 

 

96. Apenas uma das alternativas abaixo apresenta uma locução 

prepositiva. Assinale-a. 

a) Desde que ela passou a dirigir a companhia, tudo se fez às claras. 

b) Por fim, Antônia decidiu entregar-se à atividade na roça. 

c) Aquele que vem a mim de modo algum lançarei fora. 

d) O sucesso esperado veio à custa de muito sacrifício. 

 

97. Assinale a alternativa em que há locução adjetiva formada pela 

locução prepositiva ―fora de‖. 

a) Em determinadas situações, carrega-se o coração fora do peito 

b) Tinha o coração fora do peito, como se fora um coração postiço. 

c) Menino com o coração fora do peito, você deveria vir cá fora 

receber o beijo da madrugada. 

d) Se ele ficar fora do peito é logo ferido e morto. 

 

98. Assinale a alternativa em que somente advérbios foram 

acrescentados à frase: ―O tempo passou.‖ 

a) O sofrido tempo não passou muito rápido, infelizmente. 

b) Realmente, o tempo passou depressa demais. 

c) O tempo passou bastante, majestoso. 

d) Sim, o curto tempo já passou. 

 

99. ―O amor é dado de graça  

     é semeado no vento, 

     na cachoeira, no eclipse.‖ 

A locução destacada acima classifica-se como: 

a) adjetiva         b) adverbial     

c) conjuntiva      d) prepositiva 

 

100. Quantas locuções adverbiais há no texto abaixo. 

―Vai longe, no além, a tarde loura; 

   folhas caem dos plátanos, girando 

   em remoinhos, na poeira.‖ 

  (Augusto Meyer) 

a) 3 b) 4 c) 5 d) 6 

 

 

 

 



101. Ao lado das palavras abaixo, há a classificação do grupo 

vocálico existente em cada uma delas. Assinale a alternativa que 

contém um erro na classificação. 

a) Ruim – ditongo nasal decrescente 

b) Anúncio – ditongo oral crescente 

c) Ideias – ditongo oral decrescente 

d) Quando – ditongo nasal crescente 

 

102. Observe: 

“ Trabalhou o dia todo; estava pois cansado.” 

Assinale a alternativa que contém a afirmativa correta em relação ao 

período acima.  

a) Faltam duas vírgulas. 

b) Foi mal utilizado o ponto-e-vírgula. 

c) Falta uma vírgula. 

d) A expressão o dia todo deveria estar entre vírgulas. 

 

103. Assinale a alternativa sem erro de pontuação. 

a) Depois do almoço, os jovens disseram, que se fosse possível, 

estudariam na biblioteca. 

b) Depois do almoço, os jovens, disseram, que, se fosse possível, 

estudariam na biblioteca. 

c) Depois do almoço os jovens disseram que, se fosse possível  

estudariam na biblioteca. 

d) Depois do almoço, os jovens disseram que, se fosse possível, 

estudariam na biblioteca. 

 

104. Não se indicou corretamente o processo de formação de 

palavras em: 

a) Pernilongo – composição por aglutinação  

b) Beija-flor – composição por justaposição 

c) Pensador – derivação sufixal 

d) Pensamento – derivação imprópria 

 

105. Leia. 

“Estes dois horrorosos bandidos agrediram aquelas três belas 

inocentes estudantes.” 

Podemos afirmar que há, na frase acima, quantos adjuntos 

adnominais: 

a) 7    b) 6    c) 5    d) 4 

 

106. Analise os termos destacados e marque (1) se for adjunto 

adnominal; (2) se for complemento nominal; depois, assinale a 

sequência correta. 

I. A praia daquele empresário (     ) é paradisíaca. 

II. A explicação do assunto (     ) depende do professor de física        

(     ).  

III. As férias lhe (     ) foram benéficas. 

IV. Os pássaros quase lhe (     ) arrancaram os olhos. 

V. A preparação dos alimentos (     ) deve ser cuidadosa. 

a) 1,2,1,2,1,2  c) 1,1,1,2,1,2 

b) 1,1,1,1,2,1   d) 2,2,1,1,1,2 

 

107. Das alternativas abaixo, apenas uma preenche de modo correto 

as lacunas. Assinale-a: 

I. Quando saíres, avisa-nos que iremos ________. 

II. Meu pai deu um livro para ____ ler. 

III. Não se ponha entre ____ e ela. 

IV. Mandou um recado para _____ e você. 

a) contigo – eu – eu – eu 

b) contigo – eu – mim – mim 

c) com você – mim – mim – mim 

d) com você – eu – mim – mim 

 

108. A forma verbal do imperativo não está correta na frase: 

a) Tu falas demais! Fala um pouco menos! 

b) Você fala demais! Fale um pouco menos! 

c) Vós falais demais! Faleis um pouco menos! 

d) Eles falam demais! Falem um pouco menos! 

 

109. Marque o item que completa corretamente a frase: 

Assim que _______ do colégio e _______ o Carlos, _______ que 

pretendo falar algumas coisas. 

a) vires, veres, diga-lhe       c) vieres, vires, dize-lhe 

b) vieres, veres, diga-lhe           d) vieres, veres, dize-lhe 

110. Em ―Viu o que fizeram com ele‖, as palavras destacadas são, 

respectivamente: 

a) artigo – conjunção – conjunção 

b) pronome demonstrativo – pronome relativo – preposição 

c) pronome oblíquo – pronome relativo – preposição 

d) artigo – substantivo – preposição 

 

111. Marque a opção incorreta quanto à concordância nominal: 

a) O bilhete e as cartas estavam anexos ao processo. 

b) Vão anexos os documentos. 

c) Seguem anexo as cópias. 

d) Os documentos devem ser enviados anexos à carta. 

 

112. Assinale a alternativa em que há uma oração que apresenta 

ideia de adversidade. 

a) Não achou os documentos e nem as cópias. 

b) Queria estar atento à palestra, e o sono chegou. 

c) Escutei o réu e lhe dei razão. 

d) Não só escutei o réu mas também lhe dei razão. 

 

113. Assinale a alternativa cuja sequência completa corretamente as 

frases abaixo: 

I. A lei _______ se referiu já foi revogada. 

II. Os problemas _______ se lembraram eram muito grandes. 

III. O cargo ______ aspiras é muito importante. 

IV. O filme _______ gosto foi premiado. 

V. O jogo ______ assistimos foi movimentado. 

a) a que, de que, que, que, a que 

b) que, de que, que, de que, que 

c) a que, de que, a que, de que, a que 

d) a que, que, que, que, a que 

  

114. As palavras sublinhadas estão corretamente classificadas, 

exceto na alternativa: 

a) Os que protestarem serão presos. (pronome demonstrativo) 

b) Bastante gente choravam de alegria. (pronome indefinido) 

c) Provavelmente irei a tua casa. (advérbio de modo) 

d) Não sabemos se haverá exames. (conjunção integrante) 

 

115. Estilisticamente, o pronome oblíquo é usado pelo autor com 

valor possessivo. Esse exemplo encontra-se em: 

a) "Tudo o que ele sabia é que lhe haviam carregado o cachorro e 

que iam matá-lo". 

b) "E só uma pessoa no mundo podia salvá-Ia: um menino pobre 

chamado Bruno Lichtenstein".  

c) "Também com certeza nunca lhe explicaram o que é vivissecção 

(...)".  

d) "Não te deram nem te darão medalha nenhuma (...)".  

 

116. Assinale a alternativa em que há erro na grafia da palavra. 

a) Alguns bandidos tinham privilégios no presídio. 

b) Os funcionários reivindicaram melhores salários. 

c) As suas piadas estão absoletas, isto é, ninguém quer ouvi-las. 

d) Julguei impraticável aquela sua atitude. 

 

117. Complete as lacunas abaixo com as palavras adequadas; 

depois, assinale a alternativa correta. 

―O presidente da Câmara decretou que o deputado corrupto tivesse 

seu _________ __________. ― 

a) mandato – caçado 

b) mandato – cassado 

c) mandado – caçado 

d) mandado – cassado 

 

118. Assinale a alternativa em que o se seja partícula apassivadora. 

a) Se você for viajar, arrume-se. 

b) Veja se já é meia-noite, Dulce. 

c) Fala-se muito em futebol. 

d) Realizaram-se naquele clube várias comemorações. 

 

 

 

 

 

 



119. "Nada viu de anormal!‖ O termo sublinhado exerce a mesma 

função sintática que o termo destacado na opção:  

a) "Foi preso o menino Bruno Lichtenstein, que arrombou a 

Faculdade de Medicina".  

b) "Apenas acontece que o menino Bruno Lichtenstein tem um 

amigo (...)". 

c) "O poeta mineiro Djalma Andrade tem um soneto que acaba 

mais ou menos assim (...)".  

d) "Mas te entregaram o teu cachorro, o cachorro que 

reivindicaste como um pequeno herói". 

 

120. Todas as orações a seguir têm o mesmo tipo de predicado, 

EXCETO: 

a) Chamei-lhe muitas vezes de ladrão. 

b) A casa andava fechada. 

c) Já nasceu rico. 

d) Você acha certo isso? 

 

121. Na sequência de palavras sublinhadas abaixo, uma delas se 

acentua por uma regra diferente das demais. Assinale a opção em 

que essa palavra aparece. 

a) "Também com certeza nunca lhe explicaram (...)". 

b) "Tu és um homem, Bruno Lichtenstein (...)‖.  

c) "Não pagará a licença de seu amigo".  

d) "Andando pelas salas desertas, foi até onde estava o seu amigo‖. 

 

122. Em cada opção abaixo, há uma expressão sublinhada iniciada 

com preposição. Assinale aquela que destoa das demais quanto à 

função sintática. 

a) ― ( ... ) ele ouviu uma voz áspera e espantada de homem‖. 

b) “ ( ... ), Bruno Lichtenstein é um garoto sem dinheiro".  

c) ‖ Na polícia apareceu o pai do menino‖.  

d) ― Bruno Lichtenstein, da cabeça aos pés, tremia de susto e de 

alegria",  

 

123. Leia: 

As 22h, o acesso a secretaria fechou. As pessoas, as quais estavam 

lá fora, os operários deram algumas orientações. 

Quantos acentos indicadores da crase seriam necessários no trecho 

acima? 

a) 1           b)2                    c)3                      d)4 

 

124. Nos itens destacados abaixo, marque (1) se o verbo for regular, 

(2) se o verbo for irregular; depois, assinale a alternativa correta. 

I. Não encontramos  nenhuma falta no seu relatório de frequência.    

(   ) 

II. Nós odiamos os nossos inimigos. ( ) 

III. O povo nomeou Tiririca deputado estadual. (     ) 

IV. ―Ó meu mengão, eu gosto de você.‖ (        ) 

a) 1,2,2,1  c)1,1,2,1 

b) 1,2,1,2  d)2,2,2,1 

 

125. Leia. 

―Eu sei as regras, mas não quero segui-las. Eu sempre as acho 

irrelevantes, por isso não dou a elas a minha atenção.‖ 

Podemos afirmar que há, no texto acima, somente: 

a) predicados verbais 

b) dois predicados verbais e dois predicados nominais 

c) três predicados verbais e um predicado nominal 

d) três predicados verbais e um predicado verbo-nominal 

 

126. Assinale a alternativa em que a palavra destacada exerça 

função sintática de predicativo do objeto. 

a) O repertório daquele cantor nunca foi tão variado. 

b) O goleiro do Flamengo foi considerado culpado pelo juiz. 

c) O irritado professor apagou da mente aquelas cenas horríveis. 

d) Aqueles violentos homens agrediram-se e deixaram apreensivas 

as mulheres. 

 

 

 

 

 

 

 

127. Assinale a alternativa em que a concordância verbal esteja 

incorreta. 

a) Ontem, durante o jogo, ocorreram muitas faltas, xingamentos e 

agressões. 

b) A inadequada colocação de vírgulas, de pronomes e de acentos 

preocupam os mestres. 

c) Depois do treino, agrediram-se jogadores e torcedores. 

d) Música, cerveja e mulher havia naquela festa. 

 

128. Marque a alternativa na qual contenha uma afirmação 

incorreta em relação ao termo destacado. 

a) Só me faltava isso: que ele perdesse as cópias. (oração 

subordinada substantiva apositiva) 

b) Não há dúvida de que estarei lá. (oração subordinada 

substantiva completiva nominal) 

c) Como as nuvens estavam muito escuras, peguei o guarda-

chuva. (oração subordinada adverbial conformativa) 

d) O jogador bebeu tanto na noite anterior, que não conseguiu ir 

ao treino no dia seguinte. (oração subordinada adverbial 

consecutiva) 

 

129. Assinale a alternativa na qual houve erro na análise da oração 

destacada. 

a) Quanto mais fala, mais rouco fica. (oração subordinada adverbial 

proporcional) 

b) Há sentimentos que aproximam de Deus o homem. (oração 

subordinada adjetiva restritiva) 

c) ―Vim,vi,venci.‖ (oração coordenada assindética) 

d) Fiquem calmos, porque tudo se resolverá. (oração coordenada 

sindética explicativa) 

 

130. Assinale a frase em que a colocação do pronome átono está em 

desacordo com as normas gramaticais. 

a) A ferrovia integrar-se-á aos demais sistemas viários. 

b) A ferrovia não tem se integrado aos demais sistemas viários. 

c) A ferrovia está integrando-se aos demais sistemas viários. 

d) A ferrovia não consegue integrar-se aos demais sistemas viários. 

 

131. Quanto à regência verbal, está correta a alternativa 

a) Quando chegou em Alcântara, Maria Olívia teve uma surpresa: 

seu pai havia comprado um cavalo e mandado construir uma 

nova cocheira. 

b) Escancarava a janela, distinguia mais forte o ruído do mar e 

aspirava a plenos pulmões o cheiro das árvores orvalhadas, só 

volvendo à rede ao fim do cigarro, quando o seu coração se 

regularizava. 

c) Natalino entrou e saiu da sala imediatamente. As pessoas que 

estavam ali não o agradavam, e ele não se importava em 

demonstrar isso. 

d) Cheguei a pensar que estava assistindo a um milagre, assim que 

ouvi o órgão tocar. Mas aí me lembrei que, aqui em Alcântara, 

assim de improviso, só podia ser mesmo você. 

 

132. Considerando a norma culta da língua, ao substituirmos o verbo 

―lembrar‖ por ―esquecer‖ no excerto ―me lembrei dum conselho‖, 

não seria aceitável o seguinte: 

a) esqueci um conselho. 

b) esqueci-me um conselho. 

c) esqueceu-me um conselho. 

d) esqueci-me de um conselho. 

 

133. Coloque ―D = Ditongo‖; ―H = Hiato‖ e, a seguir, assinale a 

alternativa com a seqüência correta. 

(   ) rua 

(   ) tábua 

(   ) ruim 

(   ) secretária 

a) H, D, D, H   d) D, D, H, D 

b) D, H, H, H      e) D, H, H, D 

c) H, D, H, D               

 

 

 

 

 



134. Colocar C para certo e E para errado com relação à 

transposição do discurso direto para o indireto. 

I- (    ) Amável, a senhora me perguntou: – Seu pai como vai? 

           Amável, a senhora me perguntou como ia o meu pai. 

II- (    ) Ela disse ontem a seu filho: – É necessário que você faça as 

compras. 

             Ela disse ontem a seu filho que era necessário que ele 

fizesse as compras. 

III- (    ) – Conta-me o que há, minha filha, pedia-lhe o pai na carta. 

                O pai pediu, na carta, que a filha lhe conte tudo que há. 

IV- (    ) Antonieta lhe comunicou inesperadamente: – Irei embora 

desta casa. 

               Antonieta lhe comunicou inesperadamente que iria embora 

daquela casa. 

Assinalar a alternativa que contém a seqüência correta. 

a) E – C – C – E    b) C – E – C – C  

c) E – C – E – E    d) C – C – E – C  

 

135.Observe as sentenças abaixo. 

I. O seu amor nunca pertenceu àquele homem,senhorita! 

II. Não compreendi o seu argumento. 

III. Alguém convenceu o pai a ir ao cinema conosco. 

Tendo como base as sentenças e os termos destacados acima, os 

pronomes que devem substituí-los corretamente são 

respectivamente: 

a) lhe-lhe-lhe  c) o-lhe-lhe 

b) lhe-o-o  d) o-o-o 

 

136. Assinale alternativa que apresenta derivação regressiva: 

a) Estamos em busca da felicidade. 

b) Sou homem, porém choro! 

c) O velho solitário ajuda a todos. 

d) Para sobreviver, trabalho. 

e) Ele procura um serviço. 

 

137.Observe. 

 

 “Não fales! Não bebas! Não fujas! “ 

 

Passando-se essas orações para o imperativo afirmativo, obtemos: 

a) Fala! Bebe! Foge!  c) Fale! Beba! Fuja! 

b) Fala! Bebe! Fuja!  d) Fale! Bebe! Foge!  

 

138. Na oração: “Conhecíamos muito bem aquele lugar, onde ela 

vivia sempre muito alegre.” Há quantos advérbios no texto? 

a) 5 b) 4 c) 3 d) 2 e) 1 

 

139. O pronome relativo foi mal empregado em: 

a) Conheço a mulher a quem você ama. 

b) Vi o filme cujos os atores você se referiu. 

c) A rua em que moro é arborizada. 

d) Tenho tudo quanto quero. 

e) O rapaz de cujo nome não me recordo acertou na loteria. 

 

140. Assinale a alternativa em que não há erro no emprego das 

formas verbais. 

a) Saia de casa e anda um pouco todo dia. 

b) Se chegares à escola, permaneça no pátio, por favor. 

c) Estuda bem a questão, responda com calma. 

d) Assim que você chegar, liga-me. 

e) Age com serenidade, evita a briga. 

 

141. Em qual alternativa o verbo se encontra na voz ativa? 

a) Em nossas escolas, não se incentiva a proteção do meio ambiente. 

b) A proteção do meio ambiente deve ser incentivada pelos 

governantes. 

c) A proteção do meio ambiente não tem entrado na pauta dos atuais 

governantes. 

d) O assunto de proteção ao meio ambiente raramente é discutido 

nas escolas públicas. 

 

 

 

 

 

142. Considere os dois enunciados e assinale a alternativa correta: 

I. Ele tem um olhar penetrante. 

II. É necessário olhar com atenção. 

a) Em I e II, a palavra destacada é um verbo. 

b) Em II, a palavra destacada é um substantivo. 

c) Em I, a palavra destacada é um substantivo. 

d) Em I, a palavra destacada é um adjetivo. 

 

143. Assinale a alternativa correta de concordância verbal. 

a) Não haviam mais esperanças. 

b) Existia duas vagas debaixo da ponte. 

c) Não podia existir pessoas tão pobres. 

d) Choveu insultos na reunião. 

e) Deve haver soluções para o caso. 

 

144. Leia. 

Em Madrid, as árvores com flores ficam mais belas na primavera. 

Em relação ao período acima, assinale a alternativa que contém a 

afirmativa correta. 

a) Os termos “com flores, mais, belas” são, respectivamente, 

locução adjetiva, advérbio de intensidade e adjetivo.  

b) O termo “com flores” é locução adverbial. 

c) Os termos “Em Madrid, na primavera” são locuções adverbiais 

de tempo. 

d) Há somente um artigo definido. 

 

145. Leia. 

As luzes da cidade surgiram brilhantes à nossa frente, por isso 

permanecemos confiantes. 

Tendo como base o período acima, analise as afirmativas abaixo e 

marque (C) se estiverem corretas e (E) se estiverem erradas. A 

seguir, assinale a alternativa correta.  

(   ) No período acima, os predicados das orações são, 

respectivamente, verbo-nominal e nominal. 

(   ) O termo ―da cidade‖ exerce a função sintática de adjunto 

adnominal. 

(   ) Em relação aos tipos de sujeito, podemos afirmar que o sujeito 

do primeiro verbo é composto e o do segundo é oculto. 

(   ) As palavras ― brilhantes e confiantes‖ exercem a mesma função 

sintática, mas não pertencem à mesma classe gramatical. 

a) E-C-E-E  c) E-E-E-E 

b) C-C-C-C  d) C-C-E-E 

 

146. A regra que manda acentuar a palavra vestígio é a mesma que 

explica o acento em: 

a) armazém  c) carnaúba 

b) violência  d) anônimos 

 

147. Leia. 

As creches do município estão sendo estruturadas pouco a pouco. A 

educação infantil tem dado resultados excelentes desde que o 

prefeito as incluiu no seu orçamento anual. 

Analise as afirmativas abaixo e marque (C) se estiverem corretas e 

(E) se estiverem erradas. A seguir, assinale a alternativa correta.  

(   ) Há, nos períodos acima, o total de seis substantivos. 

(   ) A primeira oração está na voz passiva analítica. 

(   ) O termo ―pouco a pouco‖ exerce a função sintática de adjunto 

adverbial de modo. 

(   ) Os termos “do município , infantil , excelentes, anual” exercem 

a mesma função sintática. 

(   ) O termo “resultados excelentes” e o pronome “as” exercem a 

função sintática de objeto direto. 

a) E-C-C-C-C  c) C-C-C-E-E 

b) E-C-C-E-E                         d) C-C-C-C-C 

 

148. Observe.  

I"Chovia uma triste chuva de resignação." 

II- "O tempo seca a saudade, Seca as lembranças e as lágrimas." 

III-"Erro foi, mas não foi crime, 

Não te esqueci, eu te juro." 

A conotação está presente em 

a) apenas I.  c) II e III. 

b) I e II.   d) apenas III. 

 

 



149. Classifique as palavras abaixo quanto à posição da sílaba 

tônica e assinale a alternativa correta. 

a) marreco: oxítona 

b) companheiro: paroxítona 

c) constitucional: proparoxítona 

d) rubrica: proparoxítona 

 

150.  Assinale a alternativa que contém somente hiato. 

a) vassoura, boato, destrói  c) ruivo, vôo, iguais 

b) biombo, joelho, coitado  d) teatro, rio, criativo 

 

151. Complete as lacunas do texto abaixo e, a seguir, assinale 

a alternativa correta. 

"Quando o ___________ chegou ao nosso país, o povo o 

recebeu ___________. Se soubesse, porém, sua _________ , 

seria menos hospitaleiro." 

a) estrangeiro – expontaneamente – intenção 

b) extrangeiro – espontaneamente – intensão 

c) estrangeiro – espontaneamente – intenção 

d) extrangeiro – expontaneamente – intensão 

 

152. Coloque C (certo) ou E (errado) para o processo de 

formação das palavras destacadas e assinale a alternativa que 

contém a seqüência correta. 

( ) Foi necessário refazer todos os cálculos. – prefixação 

( ) Quando anoitece, o planalto fica deserto. – justaposição 

( ) A população precisa envelhecer com saúde. – parassíntese 

( ) O girassol é uma das mais belas flores. – aglutinação 

a) C - E - C - E   c) E - C - E - C 

b) C - C - E - E   d) E - E - C - C 

 

153. Observe: 

"São Paulo é uma cidade em que o ar está se tornando 

irrespirável, mas ainda continua um lugar muito importante." 

Classificando-se, morfologicamente, as palavras do texto 

acima, podemos afirmar que há 

a) 4 substantivos.  c) 5 verbos. 

b) 3 adjetivos.  d) 3 advérbios. 

 

154. "Eu passava pela rua depressa, emaranhada nos meus 

pensamentos, como às vezes acontece." (Clarice Lispector) 

O termo destacado no texto é classificado morfologicamente 

como 

a) adjetivo. c) pronome. 

b) advérbio. d) conjunção. 

 

155.  Em qual oração a conjunção subordinativa está 

incorretamente empregada? 

a) Vesti minha capa de chuva, embora estivesse chovendo. 

b) Quando não podia mais com a fera, lembrou-se do punhal. 

c) As dúvidas aumentam, à medida que estudamos. 

d) Tal foi o susto, que desmaiou. 

 

156.  Em uma das alternativas, o pronome foi incorretamente 

empregado. Assinale-a. 

a) Os escritores, que foram elogiados pelos críticos, são 

exemplos para um mundo em que muitos valores estão 

invertidos. 

b) Entre as flores, ela aspira-lhes o aroma. 

c) Segue os passos dos mestres e dos santos; aqueles são 

mentores intelectuais, estes, espirituais. 

d) O conferencista, cujos os conhecimentos desconfiávamos, 

foi infeliz em suas colocações. 

 

157.  Assinale a alternativa que indica incorretamente o 

modo da forma verbal sublinhada. 

a) Em seguida entrou na sala, atravessou o corredor e 

chegou à janela baixa da cozinha. (indicativo) 

b) Como o animal estivesse de frente e não apresentasse 

bom alvo, adiantou-se alguns passos. (subjuntivo) 

c) "Tu não verás, Marília, cem cativos 

Tirarem o cascalho e a rica terra..." (subjuntivo) 

d) "Vê como ali, beijando-se, os Amores 

Incitam nossos ósculos ardentes!" (imperativo) 

 

158.  Assinale a alternativa cuja frase contém um verbo 

irregular. 

a) O livro mal cabia na mochila do garoto. 

b) Os adolescentes discutiram com seus pais. 

c) Venderam o pobre do porquinho! 

d) Não se joga lixo no chão! 

 

159.  Assinale a alternativa em que há erro na relação entre 

os substantivos coletivos e os elementos que os formam. 

a) armada (de navios de guerra); flotilha (de navios pequenos) 

b) colônia (de imigrantes); pinacoteca (de pinturas) 

c) cancioneiro (de poemas líricos); falange (de tropas) 

d) ronda (de bandidos); mapoteca (de cartas geográficas) 

 

160.  Relacione as orações em destaque a seus significados e 

assinale a alternativa com a seqüência correta. 

( ) Saia, que estou cansado. 

( ) Fez a prova e foi reprovado. 

( ) Fez a prova e obteve êxito. 

( ) Saiu tarde; estava, pois, cansado. 

( ) O misterioso disco já escurecia, já brilhava intensamente. 

I- acréscimo  II- oposição 

III-alternância  IV-explicação 

V- conclusão 

a) IV - II - I - V – III c) V - II - I - IV - III 

b) IV - I - II - III – V d) V - I - II - III – IV 

 

161.  A cidade de São Paulo, nos dias de hoje, lembra-se com 

saudade do rio Tietê: antigo ganha-pão de muitos pescadores. 

Nesse período há ________ aposto (s). 

a) 1  b) 2  c) 3  d) 4 

 

162.  "Atena, a deusa da guerra e da sabedoria, gostava de um 

jovem chamado Perseu. Ela costumava observá-lo do alto do 

Olimpo." 

No texto acima, os sujeitos são, respectivamente, 

a) a deusa da guerra e da sabedoria – Olimpo 

b) Atena – Ela. 

c) Atena – Perseu. 

d) a guerra e a sabedoria – um jovem. 

 

163. O termo destacado no período –"Nunca fui preguiçoso; 

não será agora que o serei." classifica – se como 

a) núcleo do sujeito.  c) predicativo do sujeito. 

b) adjunto adnominal.  d) objeto direto. 

 

164. "O proprietário daquela fazenda é estimado de todos e 

sente-se feliz por isso. Entretanto, foi criticado pelos funcionários 

que abandonaram o trabalho na última quarta-feira." No texto acima, 

classificam-se, sintaticamente, como agente da passiva: 

a) daquela fazenda – de todos 

b) de todos – pelos funcionários 

c) o trabalho – na última quarta-feira 

d) por isso – pelos funcionários 

 

165.  Assinale a alternativa cuja seqüência enumera corretamente 

as frases. 

I- concordância nominal correta 

II- concordância nominal incorreta 

( ) Aquela artista mostrou-se meio decepcionada com sua atuação. 

( ) O comandante convocou bastante soldados para o desfile. 

( ) É permitido a entrada de funcionários. 

( ) É condenada a pobreza das populações africanas. 

a) II - II - II – I  

b) I - I - I – II  

c) II - I - I - II 

d) I - II - II – I 

 

 

 

 

 

 

 

 



166.  As lacunas abaixo se preenchem, corretamente, pela 

ordem, com: 

I- Esperavam-me alguns primos e primas ________ no 

centro da cidade. 

II- ________ revistas e livros lotavam as estantes. 

III-O banco e as árvores da praça ficaram _________ . 

a) maternas, velhos, iluminados. 

b) maternos, velhas, iluminadas. 

c) maternas, velhas, iluminados. 

d) maternos, velhos, iluminadas. 

 

167.  Assinale a alternativa cuja seqüência enumera corretamente 

as frases. 

I- concordância verbal correta 

II- concordância verbal incorreta 

( ) Teus primos, tu e eu fareis aquele passeio. 

( ) Os Estados Unidos determinam a economia mundial. 

( ) Cerca de quinhentos alunos participou da solenidade. 

( ) Abraçaram-se o jogador e o técnico. 

a) I - I - II - II  c) I - II - I - II 

b) II - II - I - I  d) II - I - II – I 

 

168.  Assinale a alternativa em que a segunda frase não reescreve 

corretamente a primeira. 

a) Os moleques avistaram o guarda. 

Os moleques avistaram-no. 

b) Aos militares compete defender a Pátria. 

Compete-lhes defender a Pátria. 

c) O bom motorista obedece aos sinais de trânsito. 

O bom motorista obedece-os. 

d) Divino pagou o salário a Mercedes. 

Divino pagou-lhe o salário. 

 

169.  O sinal indicativo da crase é obrigatório em: 

a) Convidei-a para uma visita a nossa casa. 

b) Abraçou a causa até as últimas conseqüências. 

c) Ela ficava horas a ouvir música. 

d) Não ficamos insensíveis a dor de perder o amigo. 

 

170.  Observe as orações: 

1) ―Todos os dias, rezarei por Fátima‖ – falou Josué. 

2) Josué falou que, todos os dias, rezaria por Fátima. 

3) Meu filho, olhando-me com respeito, perguntou-me se eu o 

perdoaria. 

O discurso indireto está empregado apenas em 

a) 1.  c) 1 e 2. 

b) 2.  d) 2 e 3. 

 

171.  Existe um erro de acentuação gráfica em: 

a) Aquele ator tem um quê de mistério quando se apresenta no 

teatro. 

b) Ela percebeu a extensão do problema e pôde comprovar isso 

expondo suas resoluções. 

c) Quando termina o ano letivo, pára se reciclar, ele faz curso no 

exterior. 

d) Embora quisesse pôr o caso em debate, desistiu ao perceber o 

constrangimento do filho. 

 

172.  Assinale a alternativa correta quanto à grafia das palavras. 

a) A rua estava repleta de piche. 

b) O diretor só fazia chingar os funcionários. 

c) Os xeques emitidos por Lucas estão na gaveta. 

d) Muitas pessoas gostam de xicória refogada. 

 

173.  Faça a correspondência entre o substantivo e o seu gênero 

e, a seguir, assinale a alternativa com a seqüência correta. 

( ) cônjuge (1) comum-de-dois 

( ) servente (2) sobrecomum 

( ) governanta (3) feminino 

( ) vítima 

a) 2, 1, 3, 2 c) 3, 2, 2, 3 

b) 2, 1, 2, 3 d) 1, 2, 3, 1 

 

 

 

174.  Em relação à flexão de grau do adjetivo, coloque C 

(comparativo) e S (superlativo). Em seguida, assinale a alternativa 

com a seqüência correta. 

( ) Estamos mais atentos do que preocupados. 

( ) Somos menos egoístas do que eles. 

( ) Você é a mais silenciosa de todas. 

( ) Estou mais confiante que temerosa. 

a) C, C, S, C c) C, S, S, C 

b) S, C, C, S d) S, C, S, S 

 

175. Complete as lacunas com os pronomes pessoais adequados e 

assinale a alternativa com a seqüência correta. 

As crianças irão ________________ para a aula. 

Ela só fala de __________________ mesma. 

Leonor trouxe um presente para ____________. 

a) conosco, si, nós  c) com eles, ela, nós 

b) com nós, ela, nos d) consigo, si, nos 

 

176.  Assinale a alternativa que apresenta o advérbio em destaque 

corretamente classificado. 

a) As pessoas passam por aqui tranqüilamente. (tempo) 

b) Depois eu devo ligar para ela? (lugar) 

c) Certamente os alunos desejarão sair mais cedo. (afirmação) 

d) Saiu da reunião bastante feliz. (modo) 

 

177. No texto 

“Tu, que dormes, espírito sereno, 

Posto à sombra dos cedros seculares, 

Acorda! é tempo!” 

Os verbos destacados estão respectivamente no modo 

a) indicativo – imperativo c) subjuntivo – imperativo 

b) subjuntivo – indicativo d) indicativo – subjuntivo 

 

178.  Assinale a alternativa em que o período está incorretamente 

pontuado. 

a) Juliane, no início da tarde de ontem, encontrou, sua velha amiga. 

b) Juliane, ontem, encontrou sua velha amiga e, elas conversaram 

bastante. 

c) Juliane encontrou sua velha amiga; não conseguiu, porém, 

conversar com ela. 

d) Juliane, moça simples e educada, encontrou ontem sua velha 

amiga. 

 

179.  Assinale a alternativa cujo predicado classifica-se como 

nominal. 

a) Os olhos da pobre garota sempre ficavam tristes no Natal. 

b) A lua ia surgindo solitária e muda no sertão. 

c) Os torcedores vibraram com o novo time. 

d) Elas nunca choravam em público. 

 

180.  Em ―O aluno pegou essas revistas e separou as que 

estavam novas‖, o termo destacado exerce a função sintática de 

a) sujeito.  c) objeto direto. 

b) adjunto adnominal. d) objeto indireto. 

 

181.  Leia: 

“Nova Jersey, 18 de outubro, 1931 – O americano Thomas Alva 

Edison, um dos maiores inventores do século, morreu aos 84 anos. 

A lâmpada elétrica, o fonógrafo e o filme de cinema estão entre 

suas invenções.” 

A expressão destacada acima classifica-se como sujeito 

a) indeterminado. c) simples. 

b) composto. d) oculto. 

 

182.  Em “Os três meninos viajavam de trem de vez em quando.”,   

o termo destacado classifica-se como adjunto adverbial 

de 

a) modo.  c) afirmação. 

b) tempo.  d) lugar. 

 

183.  Em ―O Brasil que come ajudando o Brasil que tem fome.‖, 

as orações grifadas classificam-se como subordinadas 

a) substantivas. c) adjetivas. 

b) adverbiais. d) reduzidas. 

 



184.  Observe: 

“Encostei-me a ti, sabendo que” 

eras somente onda. 

Sabendo bem que eras nuvem, 

Depus a minha vida em ti.” 

A oração destaca, no texto acima, classifica-se como subordinada 

substantiva 

a) subjetiva.  c) objetiva direta. 

b) objetiva indireta.  d) predicativa 

 

185.  Assinale a alternativa em que todas as palavras da frase 

“Sua mochila era feita de material impermeável e resistente.” se 

classificam como adjunto adnominal. 

a) mochila, sua, era 

b) material, mochila, resistente 

c) impermeável, material, feita 

d) sua, impermeável, resistente 

 

186.  Assinale a alternativa incorreta quanto à concordância 

verbal. 

a) Faltam dois minutos para o início da competição. 

b) Fazem invernos rigorosos no Sul do Brasil. 

c) Vossa Excelência acordou cedo hoje! 

d) Pai e filho conversaram longamente. 

 

187. Coloque C (certo) ou E (errado) quanto à regência verbal. 

Em seguida, assinale a alternativa com a seqüência correta. 

( ) Prefiro jogar vôlei do que futebol. 

( ) Ela não obedeceu ao regulamento. 

( ) Chegamos ao ponto desejado. 

( ) Lembrou do aniversário do irmão. 

a) E, E, C, E c) E, C, C, E 

b) C, C, E, C d) C, E, E, C 

 

188. Quanto ao acento indicador de crase, coloque (1) uso 

obrigatório, (2) uso facultativo e (3) sem ocorrência. A seguir, 

assinale a alternativa com a seqüência correta. 

( ) Todos se referiam a invasão dos tubarões. 

( ) Saíram os dois correndo as gargalhadas. 

( ) Convido-vos agora a voltar aos vossos lugares. 

( ) Fui até a loja, mas não estava aberta. 

a) 1, 3, 3, 1 c) 2, 3 ,1, 1 

b) 3, 2, 2 ,3 d) 1, 1, 3 ,2 

 

189.  Assinale a alternativa que apresenta a correta classificação 

dos pronomes destacados no trecho: 

“Perdi maleta cheia de nuvens 

e de flores maleta onde eu carregava 

todos os meus amores embrulhados 

em neblina.” 

a) indefinido, pessoal, relativo 

b) pessoal, indefinido, possessivo 

c) pessoal, demonstrativo, possessivo 

d) possessivo, indefinido, relativo 

 

190. Leia. 

Amanhã, os deputados mostrarão o projeto à Dilma. 

O verbo destacado acima está no: 

a) pretérito imperfeito do indicativo. 

b) presente do indicativo. 

c) futuro do pretérito.  

d) futuro do presente. 

 

191.  Escreva A (voz ativa), P (voz passiva) e R (voz reflexiva). 

Em seguida, assinale a alternativa com a seqüência correta. 

( ) Mariana se machucou durante o treino de basquete. 

( ) O professor elogiou o trabalho dos alunos. 

( ) Este quadro foi dependurado por quem? 

( ) A comunidade organizou uma grande festa junina. 

a) P, A, P, R c) A, P, A, R 

b) R, A, P, A d) R, A, A, P 

 

 

 

 

192. Leia. 

Visitei uma bela sala de troféus ontem. 

Tendo como base o período acima, analise as afirmativas abaixo e 

marque (C) se estiverem corretas e (E) se estiverem erradas. A 

seguir, assinale a alternativa correta. 

(   ) O verbo ―visitar‖ é irregular. 

(   ) Os termos “uma, bela, ontem”são, respectivamente, 

artigo,adjetivo e advérbio. 

(   ) O termo ―de troféus‖ é uma locução adjetiva, já que determina o 

tipo de sala. 

(   ) O substantivo troféu tem ainda outra forma de plural que seria 

―troféis‖. 

a) C-C-C-C  c) E-C-E-C 

b) E-E-E-E  d) E-C-C-E  

 

193.  Indique a alternativa cuja seqüência de palavras 

apresenta ditongo e hiato. 

a) joelho, violeta   c) leite, pão 

b) beijo, rainha   d) iguais, país 

 

194.  Quanto à tonicidade, classificam-se como paroxítonas todas 

as palavras da alternativa: 

a) planetinha – regressivo – professorado 

b) capinzal – esplendor – Caxambu 

c) novinho – esquematizado – imperatriz 

d) patamar – tonicidade – Parati 

 

195.  Assinale a alternativa cujas palavras devem ser graficamente 

acentuadas segundo as regras dos hiatos. 

a) Lais – sauva 

b) juiz – ainda 

c) Raul – ruim 

d) bainha – diurno 

 

196. Observe: 

I- A platéia ficou admirada com a pompa do espetáculo. 

II- O advogado denunciou as fraudes dos funcionários. 

III- O período de missão política do presidente termina este ano. 

IV- O motorista foi multado porque não respeitou as leis de 

trânsito. 

Assinale a alternativa em que a seqüência das palavras, grafadas 

corretamente, substitua as expressões destacadas. 

a) extática – delatou – mandato – infringiu 

b) estática – delatou – mandado – infligiu 

c) estática – dilatou – mandado – infringiu 

d) extática – dilatou – mandato – infligiu 

 

197.  Quanto ao processo de formação, as palavras destacadas em 

―refazer é a amabilidade acima do normal.‖ classificam-se, 

respectivamente, em 

a) prefixação e sufixação. 

b) justaposição, prefixação. 

c) prefixação, justaposição. 

d) aglutinação, sufixação. 

 

198.  Em “Os pais muito exigentes já foram jovens tolerantes.”, 

a expressão destacada está no grau 

a) superlativo absoluto analítico. 

b) superlativo absoluto sintético. 

c) comparativo de igualdade. 

d) comparativo de superioridade. 

 

199.  De acordo com a norma culta, o pronome destacado foi 

empregado INCORRETAMENTE em: 

a) Vocês querem ir com nós? 

b) Esse fato não será esquecido por mim. 

c) Não havia nada para eu fazer nas férias. 

d) Aqueles rapazes vivem discutindo entre si. 

 

 

 

 

 

 

 



200. Observe: 

   Mas depois 

Tão perto!   se esconde. 

Tão longe!   Somos um 

Por onde   ou dois? 

é o deserto?   Às vezes, 

Às vezes, responde,  nenhum. 

de perto,    E em seguida 

de longe.    tantos! 

 

Assinale a alternativa em que a classificação do advérbio 

destacado está correta. 

a) tão (intensidade) 

b) longe (tempo) 

c) perto (modo) 

d) depois (lugar) 

 

201 Assinale a alternativa em que as conjunções coordenativas 

preenchem as lacunas do texto ―Abra rapidamente a porta,_____ 

estou com muita pressa. Acusaram-me injustamente, ____minha 

consciência está limpa.‖ 

a) que, contudo 

b) todavia, mas 

c) porém, pois 

d) entretanto, porque 

 

202.  Assinale a alternativa em que o pronome destacado está 

incorretamente classificado. 

a) Ele ficou alegre com aquelas palavras ditas na despedida. 

(demonstrativo) 

b) As crianças banharam-se no riacho. (reflexivo) 

c) Que me enganei, ora o vejo. (pessoal) 

d) A garota que chegou é representante do movimento feminista. 

(indefinido) 

 

203.  Em qual das alternativas a vírgula foi empregada 

incorretamente? 

a) Ele só pensava em uma coisa, que ficaria rico. 

b) Se tudo der certo, voltaremos amanhã mesmo. 

c) Aquele tenista joga bem, mas quase sempre é derrotado. 

d) Minha namoradinha de infância, ainda se lembra de mim. 

 

204. Coloque (1) sujeito simples, (2) sujeito indeterminado, (3) 

sujeito composto e, a seguir, assinale a alternativa com a seqüência 

correta. 

( ) Trata-se de notícias recentes. 

( ) Faltaram ao evento naquele dia. 

( )Ambição e coragem sobravam ao rapaz. 

( )Nova crise na economia do país explodiu de repente. 

a) 3, 1, 2, 1  c) 2, 2, 3, 1 

b) 1, 3, 2, 2  d) 1, 2, 1, 3 

 

205. Observe: 

“Ficou moderno o milagre 

Ficou moderno o Brasil 

A água não vira vinho 

Vira direto vinagre.” 

É correto afirmar que, no texto acima, há 

a) dois predicados nominais e dois verbais. 

b) apenas predicados nominais. 

c) dois predicados verbais e dois verbo-nominais. 

d) apenas predicados verbais. 

 

206.  Assinale a alternativa em que o termo destacado se 

classifica como predicativo do objeto. 

a) Que tristes são aqueles caminhos. 

b) Ao beijar-lhe a testa, achou-o febril. 

c) É longe sua escola? 

d) A mãe dedicada olha o caderno do garoto. 

 

 

 

 

 

 

207. Coloque V (verdadeiro) ou F (falso) para os tempos 

verbais do indicativo destacados e depois assinale a alternativa 

com a seqüência correta. 

( ) ―Gastaria mil anos para te conhecer...‖ (futuro do pretérito) 

( ) ―Eu amava como amava um pescador...‖ (pretérito perfeito) 

( ) ―A paz invadiu o meu coração...‖ (pretérito mais-queperfeito) 

( ) ―Escrevia rangendo os dentes...‖ (pretérito imperfeito) 

a) V, F, F, V  c) F, F, V, V 

b) V, V, F, F  d) F, V, V, F 

 

208.  Em qual alternativa a palavra vida se classifica como 

núcleo do objeto indireto? 

a) A vida é um presente de Deus. 

b) Eça de Queirós escreveu a vida de alguns santos. 

c) A leitura era a sua vida. 

d) Eu gosto da vida; ela é que não gosta de mim. 

 

209. Assinale a alternativa em que há complemento nominal. 

a) Sua dedicação aos idosos comoveu os moradores. 

b) O novo contrato de locação será assinado à tarde. 

c) Não me adaptei ao ambiente de trabalho. 

d) A cidade estava cercada de soldados corajosos. 

 

210. Classificam-se como primitivo e concreto, respectivamente, 

os substantivos da alternativa: 

a) pedreira – tristeza  c) folha – honestidade 

b) carta – sereia   d) arvoredo – armário 

 

211. Observe: 

I. As duas irmãs compraram belos vestidos. 

II. O azul do céu consegue ser mais lindo. 

III. As minhas revistas rasgaram, as suas estão inteiras. 

As palavras destacadas acima são respectivamente: 

a) substantivo, adjetivo, pronome substantivo, pronome adjetivo. 

b) numeral, adjetivo, pronome substantivo, pronome adjetivo. 

c) numeral, substantivo, pronome adjetivo, pronome substantivo. 

d) artigo, substantivo, pronome adjetivo, pronome substantivo. 

 

212. Classifique os verbos destacados nas orações abaixo 

colocando 1 (auxiliar), 2 (regular) e 3 (irregular). Em seguida, 

assinale a alternativa na seqüência correta. 

( ) Incrível! Todas suas roupas couberam nesta mala?! 

( ) A bela menina foi elogiada pelos colegas. 

( ) Depois que partiste, a rua ficou deserta! 

a) 3 – 1 – 2  c) 1 – 2 – 3 

b) 2 – 3 – 1  d) 3 – 2 – 1 

 

213.  Assinale a alternativa que, segundo a norma culta, apresenta o 

pronome oblíquo átono corretamente colocado na frase. 

a) Te contaram tudo? 

b) Mostrarei-lhe meus poemas. 

c) Jamais falariam-se novamente. 

d) Nada me disseram a respeito desse assunto 

 

214. Nos versos 

“Cabocla, seu olhar está me dizendo 

Que você está me querendo, 

Que você gosta de mim.” 

o termo destacado classifica-se como 

a) sujeito.   c) aposto. 

b) objeto direto.   d) vocativo. 

 

215.  Em “Quando calculamos o amor, amamos pouco”, o 

termo destacado funciona sintaticamente como 

a) adjunto adverbial.  c) predicativo do sujeito. 

b) adjunto adnominal.  d) núcleo do objeto indireto. 

 

216. A classificação da oração subordinada substantiva está 

incorreta em: 

a) É preciso que haja uma nova ordem mundial. (subjetiva) 

b) Dizem que sou um burguês muito privilegiado. (objetiva direta) 

c) Afinal me convenci de que tudo eram sonhos. (objetiva indireta) 

d) Estávamos certos de que todos aplaudiriam sua 

decisão.(apositiva) 

 



217.  Assinale o período que contém oração coordenada 

sindética conclusiva. 

a) Fiquem calmos, pois o perigo já passou. 

b) Meu time venceu; está, portanto, classificado. 

c) Na festa, as pessoas não comiam nem bebiam. 

d) O atleta esforçou-se, mas não venceu a competição. 

 

218. A oração destacada em “O projeto cinematográfico pelo 

qual Fernando Amorim tanto se empenhou não foi patrocinado.” 

classifica-se como 

a) principal. 

b) subordinada substantiva. 

c) subordinada adjetiva. 

d) subordinada adverbial. 

 

219.  Em que alternativa , segundo a norma culta, ocorre erro com 

relação à concordância nominal? 

a) Ela ficou, depois de tantos desencontros amorosos, meia 

descrente a respeito do amor. 

b) Havia, naquela manifestação, bastantes repórteres ávidos por 

um furo jornalístico. 

c) Envie, anexas ao currículo, duas fotos 3x4. 

d) – Muito obrigadas, agradeceram as moças, com ar de 

contentamento. 

 

220. Coloque C (certo) ou E (errado) quanto à concordância 

verbal das frases e assinale a alternativa com a seqüência correta. 

( ) A maioria dos candidatos obterão bons resultados no concurso. 

( ) Fomos nós que pagamos a conta do restaurante. 

( ) Hoje fazem dez anos que me mudei para cá. 

( ) Ainda cabe dez litros de gasolina no tanque do carro. 

a) C, E, C, E c) E, E, C, C 

b) E, C, E, E d) C, C, E, E 

 

221. Segundo a norma culta, há erro quanto à regência do 

verbo aspirar em: 

a) Ao chegar à fazenda, Iolanda aspirou o ar puro do campo. 

b) Joana aspirava um bom emprego há anos. 

c) Qual moça não aspira a um casamento sólido? 

d) De manhã, o raio de sol já aspirara o perfume das flores. 

 

222. Assinale a alternativa que preenche correta e respectivamente 

as lacunas do texto abaixo. 

Existe uma idéia ____ ser explorada e colocada ____ disposição 

dos alunos que chegam defasados ____ escola, sem preparo para 

____ provas. 

a) à, à, a, as c) à, a, à, às 

b) a, à, à, as d) a, a, a, às 

 

223.  ―Um provérbio francês: ―Quanto mais as coisas mudam mais 

permanecem as mesmas‖.‖  

A oração subordinada adverbial destacada acima estabelece, com a 

principal, uma relação de 

a) proporção.  c) condição. 

b) tempo.   d) finalidade 

 

224. Assinale a alternativa cujo conectivo 

substitui corretamente o sublinhado no trecho a 

seguir, por manter-lhe o sentido original. 

―A iluminação é precária, mas, nas trevas da 

Idade Mídia (a coisa tá preta), é melhor uma coisa 

do que nada.‖  

a) Portanto. c) Porém. 

b) Então.  d) Porque. 

 

225.  ―As coisas nadam, crescem, vibram, voam, 

flutuam.‖  

O período acima é composto por orações 

a) coordenadas e subordinadas. 

b) subordinadas substantivas. 

c) coordenadas assindéticas e sindéticas. 

d) coordenadas assindéticas. 

 

 

 

226.  Em ―Muitas vezes, ao falar, usamos a palavra 

coisa como uma coisa que substitui todas as 

palavras.‖ 

A oração destacada na passagem acima tem valor 

a) adverbial. 

b) conclusivo. 

c) substantivo. 

d) adjetivo. 

 

227. ―Mas esse papo meu tá qualquer coisa, de 

modo que, se for impossível dizer coisa com coisa, não pense duas 

vezes: vote na coisa. 

Seja com a coisa uma só coisa. Coisifique-se!‖ 

 Assinale o item que apresenta a segunda 

pessoa do singular dos verbos sublinhados na passagem acima. 

a) Não pense, vota, seja, coisifica-se. 

b) Não penses, vota, sê, coisifica-te. 

c) Não pensa, vote, seja, coisifique-se. 

d) Não pensem, votem, sejam, coisifiquem-se. 

 

228.   ―É aquele termo-muleta ao qual a gente recorre...‖   

Substituindo o vocábulo termo-muleta‖ por ―palavra‖, a estrutura 

frasal, segundo o registro culto e formal da língua, é 

a) É aquela palavra à que a gente recorre... 

b) É aquela palavra ao qual a gente recorre... 

c) É aquela palavra a qual a gente recorre... 

d) É aquela palavra à qual a gente recorre... 

 

229.  Assinale o item cuja classe gramatical da palavra sublinhada 

difere da dos demais. 

a) ―Cada coisa em seu lugar.‖  

b) ―... mas é que as próprias coisas têm suas leis,‖  

c) ― ―Ô seu coisinha, você já coisou aquela coisa que eu mandei 

você coisar?‖ ‖ 

d) ―(―Prepare seu coração / Pras coisas que eu vou contar‖)‖  

 

230. Na palavra grisalha, ocorrem: 

a) um dígrafo vocálico e um encontro consonantal. 

b) um dígrafo consonantal e um encontro vocálico. 

c) dois encontros consonantais. 

d) um encontro consonantal e um dígrafo consonantal.  

  

231. Assinale a opção em que o fonema /s/ ocorre em todas as 

palavras: 

a) máximo / explícita / precursor 

b) acionar / sucesso / invisível 

c) manuseável / conceder / auxílio 

d) essencial / êxito / patrício 

 

232. Indique a opção cujo vocábulo grifado apresenta a mesma 

classe de palavras que o destacado em ―Deixe sair o  poeta que há 

em você e diga tudo o que seu coração mandar‖. 

a) Ele comprou o presente da amada. 

b) Não o quero aqui perto de você, minha amada! 

c) Ele não sabia o melhor caminho para viver um grande amor. 

d) Não se pode esquecer tudo o que já conseguimos! 

 

233. A separação das sílabas está incorreta na alternativa: 

a) mi-nis-té-rio  c) ne-nhu-ma 

b) ab-so-lu-tas  d) té-cni-co 

 

234. A palavra que deve ser acentuada pela mesma razão de pássaro 

é. 

a) cafe   c) raizes 

b) benção   d) lampada 

 

235. Segue a mesma acentuação de país a palavra: 

a) saúde  c) aliás 

b) grêmios d) heróis 

 

236. Quanto à grafia das palavras, assinale a alternativa correta: 

a) estemporâneo  c) espansivo 

b) esterminado  d) espontâneo 

 

 



237. A grafia está correta em qual das alternativas abaixo? 

a) civilisar  c) concretisar 

b) padronisar  d) paralisar 

 

238. Assinale a alternativa que apresenta uma palavra grafada 

incorretamente. 

a) Ansiosa para participar da excursão organizada pela escola, Alice 

não dava sossego à mãe. 

b) A mãe enxugou as lágrimas da filha, que sempre se negou a 

enxergar os defeitos do marido. 

c) Os netos acariciavam-lhe a face enrrugada, mas a avó 

permanecia impassível. 

d) O incipiente professor não conseguiu sanar as dúvidas de alguns 

alunos do quarto ano. 

 

239. A grafia da palavra destacada está incorreta em: 

a) Pelé é uma exceção entre os ministros. 

b) A pretensão maior do novo ministério é levar a prática esportiva 

ao país inteiro. 

c) Nosso time jogou muito mal. 

d) Ele não quis participar da excurção. 

 

240. Assinale a alternativa cujos vocábulos estão grafados 

corretamente e completam, respectivamente, as lacunas do texto a 

seguir: 

A política de ______ de gastos fez com que _______ os trabalhos de 

________ em muitas universidades. 

a) contenção – paralizassem – pesquiza 

b) contensão – paralisassem – pesquiza 

c) contenção – paralisassem – pesquisa  

d) contensão – paralizassem – pesquiza 

 

241. Aponte a alternativa em que um dos parônimos completa 

adequadamente as frases. 

I- Precisei ___ o documento, pois havia erros de digitação. 

(ratificar/retificar) 

II- O assaltante foi preso em ___. (flagrante/fragrante) 

III- Gastos ___ estão previstos para a reforma da biblioteca 

municipal. (vultosos/vultuosos) 

a) ratificar, fragrante, vultosos 

b) retificar, fragrante, vultuosos 

c) ratificar, flagrante, vultuosos 

d) retificar, flagrante, vultosos 

 

242. Observe: 

“___ saíram de casa, elas encontraram um tumulto na rua. Era um 

___ momento para o passeio, ___ mesmo assim resolveram ir. 

Estavam ___ de aproveitar o dia ensolarado.” 

Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas do texto 

acima. 

a) mal, mau, mas, a fim  c) mal, mal, mais, a fim 

b) mau, mau, mas, afim  d) mau, mal, mais, afim 

 

243.  Na forma verbal perguntou, a letra o: 

a) faz parte do radical do verbo. 

b) não faz parte do tema verbal. 

c) representa o sufixo modo-temporal. 

d) é a vogal temática a modificada. 

 

244. A palavra amanteigado deriva de manteiga pelo processo 

denominado: 

a) parassíntese   

b) derivação prefixal  

c) regressão 

d) derivação prefixal e sufixal 

 

245. Assinale a alternativa que indica correta e respectivamente os 

processos de derivação na formação das palavras em destaque. 

O desmatamento contribui consideravelmente para o aquecimento 

global. A queima de árvores lança carbono na atmosfera, e esse é o 

principal fator responsável pelas mudanças no clima da Terra. 

a) prefixal, sufixal, parassintética, imprópria 

b) parassintética, sufixal, sufixal, regressiva 

c) sufixal, sufixal, regressiva, parassintética 

d) regressiva, prefixal, sufixal, imprópria 

246. Assinale a análise morfológica incorreta: 

a) concordava; - va: desinência de pretérito imperfeito do indicativo. 

b) matando; -a- : vogal temática da primeira conjugação. 

c) deixara; deixa: radical. 

d) gozar; -r: desinência de infinitivo.  

 

247. ―Vou-me embora para Pasárgada.‖:  

O processo de formação de palavras usado na palavra destacada foi: 

a) derivação prefixal  

b) derivação sufixal   

c) composição por justaposição 

d) composição por aglutinação 

 

248. Os clientes ligam, você atende. 

A parte destacada desta frase no pretérito imperfeito do modo 

subjuntivo ficaria assim: 

a) Quando os clientes ligarem 

b) Se os clientes ligassem 

c) Os clientes ligariam 

d) Os clientes ligaram 

 

249. Só está correta a forma verbal destacada na frase: 

a) Embora ele esteje indicado, o Senado ainda não o aprovou. 

b) Ele passeiava diariamente no parque. 

c) Quando eles trouxerem a permissão, poderão entrar. 

d) Se mantermos as posições, o inimigo não avançará. 

 

250. Assinale a alternativa em que a classificação da voz verbal está 

incorreta. 

a) Em Barretos realizam-se muitos rodeios todos os anos. – ativa 

b) Não se discutiu o projeto nacional do município. – passiva 

sintética 

c) As crianças atiravam-se na piscina durante todo o verão. – 

reflexiva 

d) Na viagem ao Brasil, o navio de Cabral não foi abastecido. – 

passiva analítica 

 

251. Assinale a única frase cuja forma verbal destacada está 

incorreta: 

a) Os jornais contêm informações. 

b) Os cronistas retém os fatos na memória. 

c) Muitos crêem que esta é uma grande invenção. 

d) A imprensa mantém a sua posição no mundo atual. 

 

252. A opção em que a forma verbal está correta é: 

a) Se pores tudo em ordem, ficarei satisfeito. 

b) O superior interveio na discussão, evitando a briga. 

c) Não se premiam os fracos que só obteram derrotas. 

d) Se a testemunha depor favoravelmente, o réu será absolvido. 

 

253. Indique a alternativa em que o verbo não está na voz passiva. 

a) Não se celebram mais as datas cívicas nesta cidade. 

b) O tesoureiro desonesto foi atormentado pelo remorso. 

c) Aquela senhora levou um tombo na calçada de minha casa. 

d) As pessoas egoístas foram criticadas pelos membros do grupo. 

 

254.  Assinale a alternativa correta quanto à concordância verbal: 

a) Soava seis horas no relógio da matriz quando eles chegaram. 

b) Fomos nós quem resolvemos aquela questão. 

c) José chegou ileso a seu destino, embora houvessem muitas 

ciladas em seu caminho. 

d) Apesar da greve, diretores, professores, funcionários, ninguém 

foram demitidos. 

  

255. ―Havia pobres e ricos na festa de ontem. ―Na frase, o verbo está 

no singular porque: 

a) a concordância é facultativa. 

b) concorda com o sujeito oculto. 

c) há um erro de concordância. 

d) é impessoal.  

 

 

 

 

 



256. A concordância verbal está incorreta na opção: 

a) V. Ex.ª é generoso. 

b) Mais de um jornal comentou o jogo. 

c) Elaborou-se ótimos planos. 

d) Eu e minha família fomos ao mercado. 

 

257. Assinale a frase errada quanto à concordância verbal: 

a) Já fazem duas semanas que saíram. 

b) Compraram-se várias utilidades. 

c) Precisa-se de outras contribuições. 

d) Vai fazer três horas que estamos aqui. 

 

258. Assinale a alternativa em que a concordância verbal está 

incorreta. 

a) Mais de uma garota se abraçou antes do resultado do concurso. 

b) Mais de quinhentas pessoas participaram da manifestação. 

c) Mais de uma criança se agrediram no pátio do colégio. 

d) Mais de um candidato pediu revisão da prova. 

 

259. Analise o trecho abaixo. 

“ João, Francisco, Antônio desde pequenos vêm sendo construtivos; 

enfrentam as maiores dificuldades, ajudam os pais, amparam os 

irmãos, realizam breves alegrias entre mil sombras.”  

 

Do ponto de vista da construção sintática, é correto afirmar que esse 

período é composto por: 

a) subordinação, apresentando três orações. 

b) coordenação, apresentando quatro orações. 

c) coordenação, apresentando cinco orações.  

d) subordinação, apresentando cinco orações.   

 

260. “ Um vírus, para sobreviver, tem de se instalar numa célula.” 

A expressão destacada no período acima indica ideia de: 

a) comparação   c) condição 

b) finalidade   d) causa 

 

261. Coloque C (certo) ou E (errado) para a classificação das 

conjunções coordenativas destacadas e, a seguir, assinale a 

seqüência correta. 

( ) Choveu à noite, que o asfalto amanheceu molhado. (explicativa) 

( ) Todas os dias ele sonha que sonha em morar no exterior. 

(alternativa) 

( ) Ela não só escreveu a peça teatral, mas também fez parte do 

elenco. (aditiva) 

a) E-C-E  c) E-E-C 

b) C-E-C  d) C-C-E 

 

262. No período “Quanto mais o homem se aprofunda em suas 

pesquisas científicas, mais comprova ser imagem e semelhança de 

Deus”, há uma oração subordinada: 

a) substantiva subjetiva. 

b) adjetiva explicativa. 

c) adverbial proporcional. 

d) adverbial temporal. 

 

263. Em qual alternativa a oração coordenada classifica-se como 

explicativa? 

a) Na Europa faz muito frio; levarei, pois, todos os meus agasalhos. 

b) Cuidado, não se precipite nos julgamentos, porque neste mundo 

tudo é possível. 

c) As crianças ora choravam ora riam durante a apresentação 

daquele famoso palhaço. 

d) O empresário colaborou com dez reais para a campanha, 

entretanto poderia ter sido com mais. 

 

264. Assim que chegou, foi ao escritório.  

A oração destacada classifica-se como oração subordinada 

adverbial: 

a) conformativa   c) temporal 

b) proporcional   d) final 

 

 

 

 

 

265. Está errada a pontuação em: 

a) Recolheu as provas, saindo a seguir. 

b) Se permitirem, voltarei. 

c) Rio de Janeiro, 8 de junho de 1984. 

d) Carla prima, de Lurdes, está aí. 

 

266. Das frases abaixo, assinale a que não está pontuada 

corretamente: 

a) Os candidatos, em fila, aguardavam ansiosos o resultado do 

concurso. 

b) Em fila, os candidatos, aguardavam, ansiosos, o resultado do 

concurso. 

c) Ansiosos, os candidatos aguardavam, em fila, o resultado do 

concurso. 

d) Os candidatos ansiosos aguardavam o resultado do concurso, em 

fila. 

 

267. Assinale a alternativa que apresenta o emprego correto dos 

sinais de pontuação: 

a) Na Suíça, delegados de 103 países, grande parte deles com suas 

vestes africanas, determinaram a proibição total da caça aos 

elefantes. 

b) Na Suíça, delegados de 103 países, grande parte deles com suas 

vestes africanas, determinaram, a proibição total da caça aos 

elefantes. 

c) Na Suíça delegados de 103 países, grande parte deles com suas 

vestes africanas determinaram a proibição total, da caça aos 

elefantes. 

d) Na Suíça, delegados de 103 países, grande parte deles com suas 

vestes africanas, determinaram a proibição, total da caça aos 

elefantes. 

 

268. Qual das orações abaixo está indevidamente pontuada? 

a) Crianças venham aqui. 

b) Crianças, venham aqui. 

c) As crianças, coisas mais lindas do mundo, vieram aqui. 

d) As crianças vieram aqui. 

 

269. Assinale o período em que a supressão da(s) vírgula(s) não 

altera o significado da frase. 

a) Ontem, a rua estava muito barulhenta. 

b) O deputado, que se mudou para a casa ao lado, tem sete filhos. 

c) ―A mãe da menina, histérica, pedia que alguém a ajudasse. 

d) ―Maria, vem cá mais tarde.‖ 

 

270. Assinale a alternativa em que há erro de pontuação. 

a) Quando entrar novembro, a revista iniciará as promoções de fim 

de ano. 

b) A revista iniciará, quando entrar novembro, as promoções de fim 

de ano. 

c) A revista quando entrar novembro, iniciará as promoções de fim 

de ano. 

d) A revista iniciará as promoções de fim de ano, quando entrar 

novembro. 

 

271. Assinale a frase em que a colocação do pronome oblíquo está 

errada:  
a) Em se tratando de ordens, obedeça. 

b) Como lhe ocorreu isso? 

c) Se convidarem-nos, iremos. 

d) Pediu que me esforçasse muito. 

 

272. Indique a opção que preenche de forma correta as lacunas da 

frase: 

― Os projetos que ________ estão em ordem; ______ ainda hoje, 

conforme ________.‖ 

a) enviaram-me / devolvê-los-ei / lhes prometi 

b) enviaram-me / os devolverei / prometi-lhes 

c) me enviaram / devolvê-los-ei / lhes prometi 

d) me enviaram / os devolverei / prometi-lhes 

 

 

 

 

 



273. Assinale a alternativa correta quanto à colocação pronominal, 

de acordo com a norma culta: 

a) Sempre cumprimentaram-na pelo seu aniversário. 

b) Poucos se negaram a participar da ação voluntária. 

c) Este é o autor a que referiu-se o comentarista. 

d) Me acusaram daquele ato de covardia. 

 

274. Assinale a única frase que ficará incorreta se o pronome 

oblíquo que está entre parênteses for colocado depois da forma 

verbal destacada: 

a) Seus argumentos vão convencer facilmente. (me) 

b) Atualmente, fala  muita coisa errada sobre ele. (se) 

c) A umidade está infiltrando pelas paredes. (se) 

d) Alguns amigos haviam convidado para uma festa.  

(nos) 

 

275. Leia: 

Aos oito anos, ele perdeu o pai. Sua mãe partiu e deixou- o com os 

avós. 

Qual tipo de encontro vocálico está presente nas palavras destacadas 

nas frases acima? 

a) ditongo oral decrescente 

b) ditongo oral crescente 

c) tritongo 

d) hiato 

 

276. Em qual alternativa há somente palavras oxítonas? 

(Obs.: O acento gráfico das palavras que devem recebê-lo foi tirado 

propositadamente) 

a) refem, ruim, funil c) latex, util, porão 

b) sotão, condor, éter d) textil, orfã, Raul 

 

277. Analise os trechos a seguir, retirados do texto, e indique aquele 

em que a substituição do substantivo por um pronome foi feita de 

acordo com a língua padrão. 

a) ―Não sei fazer um ovo...‖ – Não sei fazê-lo. 

b) ―...era cortar os quiabos...‖ – era cortar eles. 

c) ―...pareciam fazer revelações,‖ – pareciam-nas. 

d) ―...contavam histórias.‖ - contavam-as. 

 

278. Considerando a tonicidade indicada entre parênteses, assinale a 

alternativa em que a palavra deve receber acento gráfico, conforme 

prevê a gramática normativa. 

a) angu (oxítona)  c) hifen (paroxítona) 

b) chassi (oxítona)  d) harmonia (paroxítona) 

 

279. Analise as afirmativas sobre a acentuação gráfica 

das palavras do texto. 

I. ―Provérbios‖, ―próprio‖ e ―colégio‖ são acentuadas 

graficamente porque são paroxítonas terminadas 

em ditongo crescente. 

II. As palavras ―categórica‖, ―poética‖ e ―dúvida‖ 

obedecem à mesma regra de acentuação gráfica. 

III. ―Incontáveis‖ é acentuada porque é uma 

paroxítona terminada em ―eis‖ . 

Qual(is) está(ão) correta(s)? 

a) Apenas a I.  c) Apenas a I e a II. 

b) Apenas a II.  d) I, II III. 

 

280. Em que alternativa a palavra destacada está empregada 

corretamente? 

a) Às vezes não entendo porque ele é tão insensível. 

b) Estou ansioso por que vou viajar para a Europa. 

c) Você entendeu o por quê de tanto desprezo? 

d) Ah! você ainda me pergunta por quê? 

 

281. Considere os enunciados: 

I . Deve haver um porquê para tantas calamidades. 

II. Ele está chateado porque não foi convidado? 

De acordo com a norma culta 

a) somente I está correto. 

b) somente II está correto. 

c) I e II estão corretos. 

d) nenhum está correto. 

 

282. Qual a forma entre parênteses que completa corretamente a 

frase? 

a) Gostaria de saber ________ tanta preocupação. 

(porque) 

b) Não havia água ________ o riacho secou. (por que) 

c) Não foste à fazenda ________? (por quê) 

d) ________ os açudes são tão importantes? (Porque) 

 

283. Os elementos em negrito nas orações que se seguem 

constituem desvio da norma quanto à grafia, exceto: 

a) Sua observação defini tudo o que foi dito até agora. 

b) A multa é dura para quem for pego dirigindo embreagado. 

c) Insatisfeito, o jogador decidiu rescindir o contrato com o clube. 

d) A discrição feita pela testemunha permitiu a captura do 

assaltante. 

 

284. Assinale a alternativa que completa, correta e respectivamente, 

as lacunas: 

I.  O garoto tem ________ por livros policiais. 

II. Não haverá nenhuma _________ . 

a) obsessão – excessão  c) obsessão – exceção 

b) obseção – excessão  d) obseção – exceção 

 

285. ―Restringe‖ se escreve com ―g‖. Também se escreve 

com ―g‖ a palavra 

a) despe __ o. 

b) __ ibóia. 

c) penu __ em. 

d) cere __ eira. 

 

286. Entre as formas verbais em destaque nas frases a seguir, apenas 

uma está corretamente flexionada. Marque a alternativa em que ela 

se apresenta. 

a) Carlos reaveu todo o dinheiro roubado dos cofres públicos. 

b) Elas requeriram um novo armário para a sala de aula. 

c) A polícia interveio e deteve os ladrões procurados. 

d) Se eu não obter seu apoio, desistirei da festa. 

 

287. Observe as frases: 

I. Se Joana refizesse a conta, encontraria o erro. 

II. Se a empresa retesse o pagamento, haveria protestos. 

III. Se os atletas mantiverem o ritmo, estarão classificados. 

IV. Se ele impor sua vontade, tudo se resolverá. 

Estão conjugadas corretamente as formas verbais 

destacadas em: 

a) I e III  c) III e IV 

b) II e III  d) apenas IV 

 

288. Assinale a alternativa que apresenta a correta conjugação 

dos verbos em destaque. 

a) Durante todo o seqüestro, o criminoso manteu a vítima sob a 

mira de uma pistola. 

b) Dominado pela emoção, o deputado não reteu as palavras 

coléricas sobre seu adversário. 

c) Como iria ficar três meses longe de casa, o pai, responsável como 

era, proveu sua família com tudo o que seria de mais necessário 

para o período. 

d) A chegada daquela mulher simples, prendada e  

misteriosamente discreta cabeu de maneira perfeita em seus anseios. 

 

289. Assinale a alternativa que completa, correta e respectivamente, 

as lacunas: 

I.  Quando eu __________ o meu colega, pedirei explicações. 

II. Se ela _________ logo, poderemos ver o filme. 

a) vir - vir c) ver - vir 

b) vir – vier d) ver - vier 

 

290. Assinale a alternativa que completa, correta e respectivamente, 

as lacunas: 

Se o diretor __________ um __________ acordo, nós manteremos a 

greve. 

a) propor – mau  c) propuser – mau  

b) propor – mal   d) propuser – mal  

 

 



291. Se ________ conhecer o açude ________ comigo. 

Tendo em vista a correlação dos tempos dos verbos, 

as formas verbais que completam corretamente a frase acima são, 

respectivamente, 

a) quiser e venha.  c) queria e vem. 

b) quisesse e virá.  d) quiser e viesse. 

 

292. Em qual alternativa há somente orações coordenadas? 

a) Ela, quando percebeu que não havia nenhum remédio em casa, 

fez um chá para a criança com as ervas que encontrou no quintal. 

b) Não havia nenhum remédio em casa, mas ela fez um chá para a 

criança com as ervas que havia encontrado no quintal. 

c) Não havia nenhum remédio em casa, por isso ela usou as ervas do 

quintal e fez um chá para a criança. 

d) Se houvesse remédio em casa, ela não teria feito um chá para a 

criança com as ervas do quintal. 

 

293. O período em que há uma oração subordinada adverbial 

conformativa está na opção: 

a) Como todos sabem, a Copa do Mundo de 2014 será realizada no 

Brasil. 

b) Como ameaçava uma forte chuva, voltei rapidamente para a casa. 

c) Amanhã, como é feriado, não precisaremos acordar cedo. 

d) Ela cuida do garoto como se ele fosse seu próprio filho. 

 

294. Nas frases: 

I- O bairro estava tão bem-iluminado que os traficantes não o 

freqüentavam. 

II- O bairro estava bem-iluminado para que os traficantes não o 

freqüentassem. 

III- Se o bairro estivesse bem-iluminado, os traficantes não o 

freqüentariam. 

as orações subordinadas adverbiais exprimem respectivamente 

circunstância de 

a) conseqüência, finalidade, condição 

b) conseqüência, concessão, finalidade 

c) proporção, causa, condição 

d) causa, concessão, finalidade 

 

295. Indique a alternativa em que a concordância verbal está 

incorreta. 

a) Pessoas sensatas obedecem às leis de trânsito. 

b) Cerca de mil pessoas estavam naquela passeata. 

c) Ocorreu problemas durante a viagem ao Equador. 

d) Eduardo foi um dos professores que mais influenciaram minha 

escolha profissional. 

 

296. Observe as frases abaixo: 

I- Haverá muitas festas se ele vencer a eleição para presidente do 

clube. 

II- Haverão duas festas neste salão na próxima semana. 

III- Haviam poucos convites para a festa. 

Considerando a concordância verbal, está(ão) correta(s): 

a) I e II  c) Apenas I 

b) I e III  d) Apenas III 

 

297. Assinale a alternativa em que o texto, retirado de um jornal, 

apresenta erro de concordância verbal. 

a) ―Quando você pensa que sua tranqüilidade está no fim, ainda tem 

muito mais para aproveitar.‖ 

b) ―Reajuste de escolas se mantêm anuais.‖ 

c) ―Quanto mais a sociedade se volta para a frivolidade, mais 

aumentam sua ansiedade, angústia...‖ 

d) ―Hoje, acontece o contrário, as mães é que parece sonharem ser 

mais jovens.‖ 

 

298.  Considere as orações: 

I. Procura-se estagiários dinâmicos. 

II. Precisa-se de funcionários experientes. 

A concordância está correta em: 

a) somente I  c) I e II 

b) somente II  d) nenhuma 

 

 

 

299. Considere as orações: 

I. Prometeu-se milhares de casas populares. 

II. Precisa-se de secretárias com experiência. 

A concordância está correta em: 

a) somente I  c) I e II 

b) somente II  d) nenhuma 

 

300. Coloque C ou I conforme esteja correta ou incorreta a 

concordância verbal. 

( ) Daquele dia ficou-lhe belas recordações. 

( ) Algum de vocês conheceram a fazenda? 

( ) Cada uma das lagoas secou a seu tempo. 

A sequência correta de cima para baixo é 

a)  I – I – C c) C – I – I 

b)  I – C – I d) C – C – I 

 

301. Classifique as orações coordenadas destacadas de acordo com o 

código abaixo e, em seguida, marque a alternativa com a seqüência 

correta. 

I- sindética aditiva     

II- sindética adversativa   

III- sindética explicativa 

IV- sindética conclusiva 

V- assindética 

 

( ) ―As horas passam, os homens caem, a poesia fica.‖ 

( ) Nosso amigo não veio, nem mandou notícias. 

( ) Camarões, Hungria e Turquia não têm tradição no futebol, no 

entanto brilharam na última Copa. 

( ) Informação, descoberta, crítica, morte... tudo em altíssima 

velocidade – a um ritmo de ―stress‖ – portanto, o nosso século é o 

do enfarte. 

( ) Não facilite com esse cão que ele é muito traiçoeiro. 

a) V, I, II, IV, III  c) V, II, III, IV, I 

b) I, V, IV, III, II  d) I, II, III, IV, V 

 

302. Em qual das alternativas a conjunção e tem valor aditivo? 

a) ―O amor é grande e cabe/ no breve espaço de beijar.‖ 

b) Os grevistas não trabalharam, e receberam o salário. 

c) Joana não estudou muito, e conseguiu a nota necessária. 

d) Os pescadores prepararam o barco e enfrentaram o mar agitado. 

 

303. Leia: 

“Se eu pudesse viver novamente a minha vida, na próxima trataria 

de cometer mais erros.” 

Com relação à conjunção subordinativa empregada no período 

acima, é correto afirmar que se trata de uma 

a) adverbial temporal. c) integrante. 

b) adverbial causal.  d) adverbial condicional. 

 

304. Indique a única alternativa em que a oração subordinada 

adverbial não indica circunstância de tempo. 

a) Sempre que notar alterações no comportamento da criança, 

encaminhe-a ao pronto-socorro. 

b) Assim que houver alterações no comportamento da criança, 

encaminhe-a ao pronto-socorro. 

c) Caso perceba alterações no comportamento da criança, 

encaminhe-a ao pronto-socorro. 

d) Quando perceber alterações no comportamento da criança, 

encaminhe-a ao pronto socorro. 

 

305. Observe as duas frases a seguir: 

I. No ano passado, havia passas no meu pudim. 

II.No ano passado, existiam passas no meu pudim. 

Em I o verbo está no singular e em II está no plural porque, quando 

é sinônimo de existir,o verbo haver: 

a) tem sujeito e é transitivo direto. 

b) tem sujeito e é intransitivo. 

c) não tem sujeito e é transitivo direto. 

d) não tem sujeito e é intransitivo. 

 

 

 

 

 



306. Em qual alternativa a pontuação está correta? 

a) A vida no campo é, sem dúvida mais agradável. 

b) Quando o Inverno chegar, você será meu cobertor. 

c) –– Minha filha pense nas orientações que lhe demos. 

d) Desesperados, os operários da fábrica não encontram, a porta de 

emergência. 

 

307. Considere estas frases: 

I- Me pediram um favor na escola. 

II- Lhe imploro que volte para casa. 

III- Esqueça-me, não venha mais aqui. 

Em relação à colocação pronominal, qual(is) frase(s) está(ão) de 

acordo com a norma culta? 

a) I  c) I e II 

b) III  d) I, II, III 

 

308. Assinale a alternativa em que a colocação pronominal está de 

acordo com a norma culta. 

a) Visitaria-o caso fizesse sol. 

b) Quem disse-lhe poucas e boas? 

c) Não confia-se em pessoas hoje em dia. 

d) Nada o ajudará neste momento difícil. 

 

309. Classifique as orações grifadas. 

I. ―Embora lhe desaprovassem a forma, justificavam-lhe a essência.‖ 

II.  ―A estrela que nasceu tinha tanta beleza que voluntariamente a 

elegeu minha sorte.‖ 

III. ― Naquela noite, ele disse a todos que desejava uma bela mulher. 

a) oração subordinada adverbial conformativa, oração subordinada 

adjetiva restritiva, oração subordinada adjetiva explicativa. 

b) oração subordinada adverbial concessiva, oração subordinada 

adverbial  causal, oração subordinada substantiva completiva 

nominal. 

c) oração subordinada adverbial concessiva, oração subordinada 

adverbial consecutiva, oração subordinada substantiva objetiva 

direta. 

d) Nenhuma das opções acima citadas. 

 

310- Em ―Fiquei em casa.‖  e ‖ Necessita-se de ajuda.‖ temos, 

respectivamente, sujeito: 

a) indeterminado, indeterminado                                                     

b) simples, simples                                                                                

c) indeterminado inexistente 

d) simples, indeterminado. 

 

311- Aponte a oração de sujeito simples. 

a) Chegou ele e o irmão. 

b) Há muitas vagas. 

c) Apareceu no bairro um novo circo. 

d) Fala-se muito.   

 

312-Marque(S) para sujeito simples, (C)  para sujeito composto,(I) 

para sujeito indeterminado e (O) para oração sem sujeito, depois 

assinale a alternativa correta. 

I –  Choveu muito nesta cidade. (  ) 

II-  Construiu-se a ponte. (  ) 

III- Fica-se nervoso na prova. (   ) 

IV- Estudam animados Paulo e Marcelo. (   ) 

V- Choveu tomate sobre ele. (   ) 

a) O-S-I-C-S c) I-S-S-C-O 

b) O-I-I-C-S d) S-I-I-C-O 

 

313.  Assinale a oração em que o sujeito não está indeterminado. 

a) Pede-se silêncio.                           

b) Estuda-se muito.                    

c) Escreve-se bastante. 

d) Lê-se o dia todo naquela casa.        

 

314.  Aponte a frase com agente da passiva. 

a) O motorista está cansado. 

b) Lutemos por dias melhores. 

c) Tenho dor de cabeça. 

d) Tudo foi feito por Manuel. 

 

315.  O lar, instituição sublime, deve ser preservado. O termo 

destacado exerce a função sintática de: 

a) Aposto   c) Predicativo 

b) Vocativo  d) Adjunto adverbial 

 

316. Assinale a frase em que se destacou um vocativo. 

a) Não quero, José, que se desespere. 

b) O diamante, pedra muito dura, cortou o vidro. 

c) Voltará, depois de um ano, a trabalhar aqui. 

d) O livro de mauro sumiu. 

 

317.  Aponte o aposto entre os termos destacados abaixo. 

a) Mostrem-me, amigos, uma boa razão. 

b) O livro Iracema foi escrito por Alencar. 

c) A mesa do professor caiu. 

d) Aqui, ontem, faltou luz. 

 

318.  Aponte a oração que contém predicado verbo-nominal. 

a) O menino é pacato. 

b) Poucos leram o relatório. 

c) Marcos trabalha zangado. 

d) Cheguei alegremente. 

 

319.  Aponte a frase de sujeito simples e predicado verbo-nominal. 

a) Os cientistas retornaram da gruta às pressas. 

b) Paulo e Marcelo estudam animados. 

c) Existem grandes possibilidades. 

d) Mariana fez o concurso esperançosa. 

 

320.  Aponte a frase em que se destacou um predicativo do sujeito. 

a) A vida é um dom divino. 

b) Carlos deixou-a magoada. 

c) O trem partiu carregado. 

d) Elas acharam triste o aluno. 

 

321.  Assinale a oração com predicativo do objeto. 

a) Elegeram-no presidente. 

b) Marília é esforçada. 

c) Ninguém saiu satisfeito. 

d) Alegres, os rapazes voltaram da praia. 

 

322. Quanto ao tipo de predicado, coloque(PV) predicado 

verbal,(PN) predicado nominal e (PVN) para predicado verbo-

nominal, depois marque a alternativa correta. 

I-   Assistiu ao futebol. (   ) 

II-  O professor viu-a triste. (   ) 

III- O diretor, chateado, pediu demissão. (   ) 

IV- Estão inconsoláveis os jogadores e a torcida. (   ) 

 

a) PV-PVN-PN-PV c) PV-PVN-PVN-PVN 

b) PN-PV-PN-PVN d) PV-PVN-PVN-PN  

 

323. Observe: 

I-   Construiremos as pontes. 

II-  Ninguém se queixou ao gerente. 

III- Peço-lhe um favor. 

IV- Ela ficou no colégio. 

V-  A flor parece perfumada. 

Quanto à predicação verbal, temos respectivamente: 

a) VTD,VTDI,VTD,VL,VI 

b) VTD,VTI,VTDI,VI,VL 

c) VTD,VTI,VTD,VI,VTD 

d) VTD,VTI,VTDI,VL,VL 

 

324.  Qual frase apresenta um verbo transitivo indireto? 

a) O homem caiu da escada. 

b) Tudo depende de boa vontade. 

c) Iremos a São Paulo. 

d) Voltei da Bahia. 

 

325.  Aponte a frase com verbo de  ligação. 

a) Ela está no quintal. 

b) Lúcia chegou cansada. 

c) Mauro disse a verdade. 

d) Somos brasileiros. 



 

326.  Indique a frase com verbo transitivo direto. 

a) O doente resistiu à enfermidade. 

b) Recomendamos-lhe algo. 

c) Já lhe paguei. 

d) Comprei a revista de manhã. 

 

327- Surgiu na esquina um automóvel negro. O verbo é: 

a) Transitivo indireto 

b) Intransitivo 

c) Transitivo direto e indireto 

d) Transitivo direto. 

 

328. No período: 

―Ele me cobre de glórias e me faz magnífico‖, os termos destacados 

têm respectivamente, as funções sintáticas de: 

a) objeto direto, objeto indireto, objeto direto. 

b) objeto direto, objeto direto, predicativo do objeto. 

c) objeto indireto, objeto indireto, predicativo do sujeito. 

d) adjunto adnominal, adjunto adnominal, objeto direto. 

 

329. Indique a alternativa que apresenta, respectivamente, as 

funções sintáticas das expressões destacadas nos versos: 

―Amo-te, ó rude e doloroso idioma.‖ 

―És, há um tempo, esplendor e sepultura.‖ 

a) vocativo e predicativo do sujeito. 

b) vocativo, sujeito 

c) objeto direto, objeto direto 

d) aposto e sujeito 

 

330.  Nos trechos: 

―... e fui eu que o descobri,‖ 

―Veja, murmurou o mineiro...‖ 

e 

―Vou-lhe mostrar a minha face...‖ 

As palavras destacadas têm, respectivamente, funções de: 

a) objeto direto, adjunto adnominal, objeto indireto. 

b) objeto direto, objeto direto, objeto indireto. 

c) adjunto adnominal, adjunto adnominal, adjunto adverbial. 

d) objeto indireto, objeto direto, objeto indireto. 

 

331.  Observe: 

I. Ele é muito simpático. 

II. Ela trabalhou muito pouco. 

III. Há muito livro interessante. 

A classificação sintática das palavras destacadas é: 

a) adjunto adverbial em I e II e adjunto adnominal em III. 

b) adjunto adverbial em I e adjunto adnominal em II e III. 

c) adjunto adverbial em II e adjunto adnominal em I e III. 

d) adjunto adverbial em I, II e III. 

 

332.  Não está corretamente analisado o seguinte termo em 

destaque: 

a) ―Por ela se tem até morrido com alegria e felicidade.‖ (adjunto 

adverbial) 

b) ―Ser livre é renunciar à própria condição humana.‖ (objeto 

indireto) 

c) ― Deve existir nos homens um sentimento profundo.‖ (objeto 

direto) 

d) ― Ser livre – como dizia o famoso conselheiro – é não ser 

escravo.‖ (sujeito) 

 

333.  Assinalar a oração que começa com um adjunto adverbial de 

tempo. 

a) Com certeza havia um erro no papel do banco. 

b) No dia seguinte Fabiano voltou à cidade.  

c) Não deviam tratá-lo assim. 

d) O que havia era safadeza.  

 

 

 

 

 

 

 

334.  ―Cessa o estrondo das cachoeiras, e com ele a memória dos 

índios, pulverizada, já não desperta o mínimo arrepio‖. (Carlos 

Drummond de Andrade) 

No texto acima, as expressões destacadas são, respectivamente: 

a)sujeito,complemento nominal,objeto direto. 

b)objeto direto,adjunto adnominal,sujeito. 

c)objeto direto,complemento nominal,objeto direto. 

d)sujeito,adjunto adnominal objeto direto. 

 

335. Observe os períodos abaixo e assinale a alternativa em que o 

lhe é adjunto adnominal. 

a) Sim, alguém lhe propôs emprego. 

b) Comuniquei-lhe o fato ontem pela manhã. 

c) O peixe caiu-lhe na rede. 

d) Ao traidor, não lhe perdoaremos jamais. 

 

336. ―Continental 2001 Grand Prix II: nossa homenagem ao bom 

gosto  da mulher brasileira ‖. As  expressões destacadas 

são,respectivamente: 

a) complemento nominal, sujeito. 

b) adjunto adnominal, objeto direto. 

c) complemento nominal, complemento nominal 

d) complemento nominal, adjunto adnominal. 

 

337. Assinale os parênteses abaixo com os códigos; a seguir, 

assinale a alternativa correta. 

1- Adjunto adverbial de lugar 

2- Adjunto adverbial de tempo 

3- Adjunto adverbial de modo 

4- Adjunto adverbial de causa  

 

(       ) I. Segunda-feira haverá um jogo importante. 

(       ) II. Com o mau tempo não podemos trabalhar ao relento. 

(       ) III. O livro foi acolhido com entusiasmo pelos leitores. 

(       ) IV. O automóvel parou perto do rio. 

a) 2-3-4-1 c) 2-4-3-1 

b) 2-4-1-3 d) 4-3-2-1 

 

338.  O Brasil jovem está ―curtindo‖ o vestibular. Os termos 

destacados são, respectivamente: 

a) predicativo do sujeito e objeto direto. 

b) adjunto adnominal e predicativo do sujeito. 

c) adjunto adnominal e objeto direto. 

d) adjunto adnominal e complemento nominal. 

 

339.  Em todas as orações, o termo destacado está analisado 

corretamente, exceto em: 

a) Existe, na cidade, um carpinteiro. (objeto direto) 

b) É importante o apoio dos operários. (sujeito) 

c) Já tínhamos certeza da derrota. (complemento nominal) 

d) Renato, o engenheiro, protestou. (aposto) 

 

340. O leite era bebido pelo neném. O termo destacado exerce a 

função sintática de: 

a) sujeito                 c) complemento nominal 

b) objeto indireto          d) agente da passiva 

 

341.  Qual a função sintática do termo destacado em ― tinha 

confiança no amigo.‖  ? 

a) objeto indireto  c) complemento nominal 

b) predicativo  d) agente da passiva 

 

342.  Qual a função sintática do termo destacado em: ―Ele tem um 

coração de pedra.‖ 

a) complemento nominal         c) predicativo do objeto 

b) adjunto adnominal                 d) adjunto adverbial 

 

343.  A classificação sintática do termo destacado é: 

Ele trouxe aquela pasta. 

a) núcleo do objeto direto              c) objeto direto 

b) sujeito                       d) adjunto adnominal 

 

 

 

 



344.  Em qual frase o termo destacado é adjunto adnominal, e não 

complemento nominal? 

a) Foi importante a invenção da imprensa. 

b) Foi necessária a destruição da ponte. 

c) A admiração pela professora tornou-se um grande amor. 

d) A explicação do garoto não agradou à mãe. 

 

345.  Aponte o adjunto adverbial de causa. 

a) Carlos chorou de raiva. 

b) Recebemos cadeiras de aço. 

c) Precisava de incentivos. 

d) Viajou de trem. 

 

346.  Classifique os adjuntos adverbiais destacados em ―Atrás da 

árvore , encontra-se uma pessoa lendo calmamente o jornal.‖ 

a) tempo, modo  c) lugar, lugar 

b) lugar, tempo  d) lugar, modo 

 

347.  Só não foi destacado um adjunto adverbial em: 

a) Talvez você consiga. 

b) Ela fala demais. 

c) Estarei no aeroporto ainda hoje. 

d) Combinei com ele essa estratégia. 

 

348.  ―Em silêncio, o povo do Rio de Janeiro demonstra o seu 

inconformismo diante da violência.‖  Que termo sintático destacado 

a seguir apresenta classificação inadequada? 

a) o povo do Rio de Janeiro – sujeito 

b) o seu inconformismo – objeto direto 

c) do Rio de Janeiro – adjunto adverbial de lugar 

d) Em silêncio - adjunto adverbial de modo 

 

349.  Na frase ―Ela atribui-se uma culpa que não tem‖, o pronome se 

é classificado como: 

a) pronome apassivador. 

b) índice de indeterminação do sujeito. 

c) objeto direto. 

d) objeto indireto. 

 

350.  Em relação à frase ― Os gatos pretos pularam a cerca.‖, 

podemos afirmar que: 

a) o sujeito é composto. 

b) o verbo é transitivo direto. 

c) o objeto é indireto. 

d) o predicado é nominal. 

 

351.  Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas: 

Já __ muitos meses que não __ encontro e só daqui a três anos é que 

irei reencontrá-___ neste mesmo lugar.  

a) faz, lhe, lhe  c) faz, o, lo 

b) fazem, o, o  d) fazem, lhe, lo  

 

352. Leia.  

―E agora, José? 

A festa acabou 

A luz apagou 

O povo sumiu 

A noite esfriou...‖  

 (Carlos Drummond de Andrade) 

Em relação aos verbos destacados, pode-se afirmar que: 

a) os verbos são todos transitivos diretos e estão no pretérito 

imperfeito. 

b) os verbos são todos transitivos diretos, embora o objeto direto não 

esteja expresso; e os verbos estão no pretérito perfeito. 

c) o primeiro e o segundo verbo são transitivos diretos e os dois 

últimos são transitivos indiretos e estão no pretérito mais- que- 

perfeito. 

d) Todos os verbos destacados são intransitivos e estão no pretérito 

perfeito. 

 

 

 

 

 

 

353.  No trecho: 

―Corpos irreconhecíveis foram identificados pelo Grande 

Reconhecedor”, os termos destacados têm, respectivamente, 

funções sintáticas de: 

a) complemento nominal, objeto indireto. 

b) adjunto adnominal, agente da passiva. 

c) adjunto adnominal, complemento nominal. 

d) ajunto adverbial, complemento nominal. 

 

354.  No trecho: 

―... e no fim declarou-me que eu tinha medo de que você me 

esquecesse‖, as palavras destacadas têm, respectivamente, funções 

sintáticas de: 

a) objeto indireto, objeto direto, objeto direto. 

b) objeto direto, objeto direto, objeto direto. 

c) objeto direto, objeto predicativo do sujeito, objeto direto. 

d) objeto indireto, objeto direto, objeto indireto. 

 

355.  Observe: 

I. Demos a ele todas as oportunidades. 

II. Fizemos o trabalho como você orientou. 

III. Acharam os livros muito interessantes. 

Substituindo as palavras destacadas por um pronome oblíquo, 

temos: 

a) I. Demos-lhe; II. Fizemo-lo; III. Acharam-los. 

b) I. Demos-lhe; II. Fizemos-lo; III. Acharam-os. 

c) I. Demos-lhe; II. Fizemo-lo; III. Acharam-nos. 

d) I. Demos-lhe; II. Fizemos-o; III. Acharam-nos. 

 

356.  Quanto ao uso do se, a gramática tradicional não admite a 

construção: 

a) Vendem-se casas. 

b) Aluga-se apartamento. 

c) Trabalhou-se muito hoje. 

d) Conserta-se sapatos. 

 

357.  Observe: 

I. Coloquem os móveis no lugar. 

II. Enviamos as cartas a vocês. 

III. Refez a lição que estava errada? 

Substituindo as palavras destacadas por pronomes, teremos: 

a) I. Coloquem-nos; II. Enviamos-lhes; III. Refê-la. 

b) I. Coloquem-nos; II. Enviamo-lhes; III. Refê-la. 

c) I. Coloquem-os; II. Enviamo-las; III. Refez-lhe. 

d) I. Coloquem-os; II. Enviamos-lhes; III. Refi-la. 

 

358. ‖Quando eu percebi que o doente expirava, recuei aterrado, e 

eu dei um grito, mas ninguém me viu.‖(Machado de Assis)  

A função sintática das palavras doente, grito, ninguém, me é, 

respectivamente: 

a) sujeito, objeto direto, objeto direto, objeto indireto. 

b) sujeito, objeto indireto, sujeito, objeto direto. 

c) objeto indireto, objeto direto, sujeito, objeto direto. 

d) sujeito, objeto direto, sujeito, objeto direto. 

 

359.  examinar as três frases abaixo e indicar onde ocorre tanto 

objeto direto como objeto indireto. 

I-  Míriam pediu dinheiro ao pai. 

II- A cozinheira ofereceu torta de maçã à doutora. 

III-O geneticista confessou tudo à psiquiatra. 

a)Em I e II apenas. 

b)Em I e III apenas. 

c)Em II e III apenas. 

d) Em todas. 

 

360. ―Sorvete Kibon decora sua cozinha. E dá nome às latas.‖ Os 

termos destacados são, respectivamente: 

a) sujeito, objeto direto, objeto indireto. 

b) objeto direto, sujeito, objeto direto. 

c) sujeito, objeto direto, objeto direto. 

d) sujeito, sujeito, objeto indireto. 

 

 

 

 



361.  Explicou que aprendera aquilo de ouvido. 

Transpondo a oração em destaque para a voz passiva, temos a 

seguinte forma verbal: 

a) era aprendido.               c) tinha aprendido. 

b) fora aprendido.               d) aprenderia. 

 

362.  Marque a alternativa correta: 

I.   A demissão foi considerada injusta por todos. 

II.  Todos tinham criticado a decisão do governador. 

III. No local, via-se muito sangue. 

a) as frases I e II  estão na voz passiva. 

b) as frases I e II estão na voz passiva analítica. 

c) na frase II, o verbo auxiliar está conjugado no pretérito perfeito. 

d) na frase I, a expressão por todos é o agente da passiva, e na frase 

III, a expressão muito sangue é o sujeito paciente. 

 

363.  Em ―Permanece, no entanto, o perigo de outra forma de 

escravidão...‖, tem-se: 

a) predicado verbal, com verbo transitivo indireto. 

b) predicado verbal, com verbo intransitivo. 

c) predicado nominal, com verbo de ligação. 

d) predicado verbo – nominal, com verbo intransitivo. 

 

364.  É teoricamente errado: 

a) No predicado nominal, o verbo é sempre de ligação. 

b) Em um predicado verbal, pode haver predicativo. 

c) Só o predicado verbo – nominal possui predicativo do objeto. 

d) Na voz passiva, o predicado nunca é nominal. 

 

365. As palavras grifadas no período ―Mas ser senhor é triste; eu 

sou, senhora, e humildemente, o vosso servo‖ 

exercem, respectivamente, a função sintática de: 

a) predicativo do sujeito, vocativo, adjunto adverbial, núcleo do 

predicativo do sujeito. 

b) sujeito, vocativo, adjunto adnominal, núcleo do objeto direto. 

c) predicativo do sujeito, aposto, adjunto adverbial, núcleo do 

sujeito. 

d) predicativo do sujeito, aposto, adjunto adverbial, núcleo do 

predicativo do sujeito. 

e) sujeito, vocativo, adjunto adverbial, núcleo do sujeito. 

 

366. Ainda que vários fatores___ a seu favor, estava claro que ele 

não____as conseqüências que____de seu impensado gesto. 

a) interviessem / preverá / adviriam. 

b) interviessem / previra/ adviriam. 

c) intervissem /previra/ adveriam. 

d) intervissem / preverá / adviriam. 

 

367 . Assinale a alternativa cujas formas verbais estão corretamente 

empregadas. 

a) Quando tu fores sair, avise-me. 

b) Traga o livro e não te esqueças da borracha. 

c) Não faças a outros o que não queres para ti. 

d) Durma, meu filho! Estarei velando o teu sono. 

 

368. Escolha a alternativa que completa corretamente a frase:          

Se você ________ e a sua irmã ________, talvez você ________ sua 

casa. 

a) requisesse – intervisse – reavesse.                    

b) requeresse – interviesse – reouvesse. 

c) requisesse – intervisse – reouvesse. 

d) requeresse – intervisse – reavesse. 

e) requeresse – interviesse – reavesse. 

 

369. Assinale a alternativa que contém dois verbos: 

a) O vai-e-vem das pessoas era intenso. 

b) Preciso falar com ele. 

c) Ele é muito esforçado, faz todas as lições, mas não sabe quase 

nada. 

d) Andando pelas ruas, vimos muitas crianças pedindo esmolas.    

 

 

 

 

 

370. Observe:  

I-  Seguem anexo os livretos. 

II- A atitude prejudicou os comércios francês e o italiano. 

III- esperavam uma ocasião e momento oportunos. 

Quanto á concordância nominal, a opção correta é:                                                                                                                                                                                                                                                 

a)apenas I e II  c)apenas I e III       

b)apenas II e III              d)apenas III 

 

371. Assinale a alternativa em que a concordância nominal esteja 

correta. 

a) Estamos quite com o serviço militar. 

b) Ainda meio preocupada, ele ausentou-se. 

c) Quando ela chegou, a porta estava meia aberta. 

d) Ela anda meia aborrecida com o resultado. 

 

372. Complete as lacunas com os pronomes correspondentes. 

Por favor,passe____ caneta que está aí perto de você; ____  aqui não 

serve para _____ desenhar. 

a) essa/esta/eu  c) aquela/esta/mim 

b) essa/essa/eu  d) esta/esta/eu 

 

373. Assinale a alternativa que melhor completa as lacunas abaixo: 

Era para ___ falar ontem _____ ,mas não_____encontrei em parte 

alguma. 

a) mim/consigo/o  c) eu/com ele/lhe 

b) mim/consigo/lhe  d) eu/com ele/o 

 

374. Em todas as alternativas há dois advérbios, exceto em: 

a) Amanhã, não iremos ao cinema. 

b) Ele permaneceu muito calado. 

c) Ela falou calma e sabiamente. 

d) Tranquilamente, realizou-se, hoje, o jogo. 

 

375. Considere a oração:  

         O paulistano vive apressado. 

A palavra destacada é um: 

a) substantivo  c) verbo 

b) adjetivo   d) pronome 

 

376. Em ― Sei de uma moça ... Se alguém escrevesse a sua história, 

diriam como o senhor (...)‖  há verbos empregados respectivamente 

no: 

a) presente do indicativo, pretérito imperfeito do subjuntivo, futuro 

do pretérito do indicativo. 

b) presente do indicativo, pretérito imperfeito do indicativo, futuro 

do pretérito do indicativo. 

c) presente do indicativo, pretérito imperfeito do subjuntivo, 

pretérito imperfeito do subjuntivo. 

d) presente do indicativo, pretérito imperfeito do indicativo, futuro 

do pretérito do subjuntivo. 

 

377. Assinale a resposta correspondente à alternativa que completa 

corretamente os espaços em branco: 

Se você o ______ por favor ______ lhe que ______ , para apressar o 

processo. 

a) ver – peça – intervenha  c) vir – peça – intervenha 

b) vir – peça – intervém d) ver – pede – intervenha 

 

378. Assinale a alternativa correta: 

a) Não odeie teu semelhante. 

b) Não odieis teu semelhante. 

c) Ame a seu próprio como a si mesmo. 

d) Ame a teu próximo como a ti mesmo. 

 

379. Qual dos períodos compostos abaixo possui uma oração 

subordinada subjetiva? 

a) Notaram como o discurso humano pode ser infinito? 

b) O importante é que ela conseguiu sair de lá. 

c) Aqui ninguém duvida de que o amor existe. 

d) Desde os primórdios, consta que o homem é mortal. 

 

 

 

 

 



380. Assinale o período em há oração substantiva objetiva direta: 

a) Vê-se que você não entendeu nada. 

b) Vê se tudo está certo. 

c) Parece que ele tem saudades de você. 

d) Estava convencido de que todos os habitantes da cidade eram 

ruins. 

 

381. Há oração subordinada adverbial concessiva em: 

a) Assim que chegou à fazenda, correu para o rio. 

b) Deixarei esta cidade ainda que eu seja eleito vereador. 

c) Já que não consegui ganhar o prêmio, sinto-me conformado. 

d) Desde que estudes com afinco, conseguirás êxito nas provas. 

 

382. Assinale a alternativa em que a regência verbal está correta: 

a) Chegamos finalmente em Santo André. 

b) Esta é a cidade que mais gosto. 

c) Assisti ao concerto de que você tanto gostou. 

d) Ainda não paguei o médico. 

 

383. Assinale a alternativa correta quanto à regência: 

a) A peça que assistimos foi muito boa. 

b) Estes são os livros que precisamos. 

c) Esse foi um ponto que todos se esqueceram. 

d) Guimarães Rosa é o escritor que mais aprecio. 

 

384. Assinale a alternativa gramaticalmente correta: 

a) Não tenham dúvidas que ele vencerá. 

b) O escravo ama e obedece o seu senhor. 

c) O livro que te referes é célebre. 

d) Se lhe disserem que não o respeito, enganam-no. 

 

385. Quanto à concordância verbal, assinale a alternativa incorreta: 

a) faz meses que aguardo esta carta. 

b) Naquela ilha havia poucas mulheres. 

c) Era duas horas quando eles chegaram. 

d) Poderá haver mudanças no plano cruzado. 

 

386. Assinale a opção em que há erro de concordância em relação à 

língua culta: 

a) Estão aparecendo agora novos estudos sobre a função 

alfabetizadora dos textos didáticos. 

b) Ocorrem, na verdade, diversos fatores condicionadores do 

analfabetismo funcional entre nós. 

c) À escola cabe as tarefas mais importantes no combate ao 

analfabetismo funcional  entre nós. 

d) Segundo estatísticas extra-oficiais, mais de 50% dos brasileiros se 

apresentam como analfabetos funcionais. 

 

387. Assinale a alternativa que corresponde, corretamente, à 

classificação do tipo de discurso. 

a) ―Eu te peço perdão por  te amar de repente.‖ (indireto) 

b) Ele não disse que seria fácil executar aquela tarefa. (direto) 

c) Vivia absorto em seus pensamentos. Tanto fazia,  não lhe 

revelaria mesmo o segredo... (indireto livre) 

d) – Você se lembra daquelas palavras carinhosas da mamãe? 

(indireto) 

 

388. Observar os tipos de discurso empregados nos textos abaixo. 

I- ―De noite, o rei ouvia os soluços da filha. De que adiantava a 

coroa se a filha da gente chorava à noite? ― 

II. ―Ariosto Ribas já estava em Caruaru, há cinco anos, não saíra de 

casa uma só vez. Para que sair? Para aquelas caras que odiava tanto? 

III. ― – Sempre é tarde para os amigos, replicou Sofia, em ar de 

censura. ― 

IV. ― Uma semana depois, Virgília perguntou ao Lobo Neves, a 

sorrir, quando seria ele ministro.‖    

 

Pode-se dizer que, nos textos acima, temos, respectivamente, 

discurso: 

a) direto, indireto livre, direto, indireto. 

b) indireto livre, indireto livre, direto, indireto. 

c) direto, direto, indireto, indireto livre. 

d) indireto, indireto, indireto livre, indireto livre. 

 

 

389. Assinale a alternativa em que o substantivo destacado 

apresenta uma única forma para os dois gêneros gramaticais. 

a) O caminho era maravilhoso. A beleza da paisagem nos 

emocionava. 

b) Agora estou nesta escuridão, tendo como companheiros 

lixos e produtos tóxicos. 

c) Apaixonei-me por minha primeira professora. Ela tornou-se 

o carrasco do meu pequeno coração. 

d) O som invadia minha sala. Ficava a imaginar a leveza com 

que as mãos da pianista deslizavam por aquelas teclas 

envelhecidas. 

 

390. Assinale a alternativa em que há erro no que diz respeito à 

flexão do gênero dos substantivos. 

a) Ela não quis fazer a Crisma, pois o pai está muito doente. 

b) Quero comprar trezentos gramas de queijo para o lanche. 

c) Todos os fiéis pediam a cura do Papa. 

d) Comi o alface sujo. 

 

391. Observe as manchetes: 

I- Brasília prepara-se para receber o eminente cientista norte-

americano. 

II- Aluno foi punido por infligir as regras da boa conduta 

escolar. 

III- Deputado envolvido em escândalos terá seu mandato 

cassado. 

IV- Vultosa quantia de dinheiro foi encontrada numa lata de lixo 

no centro de São Paulo. 

Em qual das frases acima há uso incorreto de uma palavra 

parônima? 

a) I  c) III 

b) II                         d) IV 

 

392. Complete as lacunas abaixo com as palavras apropriadas; 

depois assinale a alternativa correta. 

I. Comprei um perfume que tem uma _________ ótima. 

II. Não compreendi o _________ dessas insinuações. 

III. As ___________ sociais e raciais estão sendo combatidas com 

rigor. 

IV. Ele é um ______ aluno. 

a) fragrância / porquê / discriminações / mau 

b) flagrância / por  quê / descriminações / mal 

c) fragrância / porque / descriminações / mal 

d) flagrância / por  que / discriminações / mau 

 

393. Observe: 

I. As camisas __________ estavam caras. 

II. O país está atravessando umas crises __________ . 

III. As mochilas __________ foram devolvidas. 

Complete as lacunas acima com os termos adequados. 

a) azul-piscinas / políticas-econômicas / verde-abacate 

b) azuis-piscinas / político-econômico / verde-abacates 

c) azul-piscina / políticas-econômicas / verdes-abacate 

d) azul-piscina / político-econômicas / verde-abacate 

 

394. A sua amizade é agradabilíssima. 

Na frase acima, o adjetivo foi flexionado no grau: 

a) superlativo absoluto analítico. 

b) superlativo absoluto sintético. 

c) superlativo relativo de superioridade. 

d) comparativo de superioridade. 

 

395. Leia. 

I. ―Não sei por que você se foi / quantas saudades eu senti...‖ 

II. O participante infringiu as regras do jogo, por isso foi excluído 

do jogo. 

III. Querem dilatar para a polícia todo o esquema de corrupção. 

Quanto ao sentido e à grafia das palavras, podemos afirmar que: 

a) todas foram empregadas corretamente. 

b) todas foram empregadas incorretamente. 

c) houve erro somente nas frases I e II. 

d) houve erro somente na frase III. 

 

 

 



396. Assinale a alternativa na qual a locução adjetiva destacada não 

tenha o seu correspondente indicado corretamente nos parênteses. 

a) Ela teve uma atitude de criança. (infantil) 

b) A água do rio está bastante poluída. (fluvial) 

c) Aquela arma de guerra tem uma potência inigualável. (bélica) 

d) O calor da tarde estava insuportável. (matutino) 

 

397. A separação silábica da palavra está incorreta na alternativa: 

a) linguística – lin-guís-ti-ca 

b) interestadual – in-te-res-ta-du-al 

c) transatlântico – trans-a-tlân-ti-co 

d) irregularidade – ir-re-gu-la-ri-da-de 

 

398. Leia: 

Na ânsia de terminar o exercício, o aluno começou a chutar as 

respostas. 

Em relação ao período acima, podemos afirmar que há: 

a) dois hiatos. 

b) seis encontros consonantais. 

c) dois dígrafos. 

d) dois ditongos decrescentes e um ditongo crescente. 

 

399. Assinale a alternativa em que a palavra destacada contenha um 

erro de grafia: 

a) Irritado, o chefe pediu à secretária que fizesse a recisão de 

contrato do empregado. 

b) A tenção do governo é estender os benefícios a todas as pessoas 

carentes para que elas possam ter uma vida mais digna. 

c) A detenção daquele homem gerou muita polêmica. 

d) O assunto teve bastante repercussão na imprensa internacional.  

 

400. Relacione a numeração do coletivo abaixo ao substantivo 

destacado e depois assinale a alternativa com a sequência correta. 

1. plantel 

2. tropa 

3. alcateia 

4. fauna 

 

I. Os lobos (  ) correram assustados.  

II. Os soldados (  ) reuniram-se no pátio.  

III. Os animais (  ) estão em extinção.  

IV. Os jogadores (  ) já se reapresentaram.  

a) 3-2-4-1  c) 2-3-4-1 

b) 3-4-1-2  d) 2-4-1-3 

 

401. Coloque C (certo) ou E (errado) quanto à concordância 

nominal e, a seguir, assinale a alternativa com a sequência correta. 

I. (   ) A fantástica Regina Duarte e Camila Pitanga chegaram ao 

aeroporto. 

II. (   ) Livros, gramática, enciclopédia e revista novos estão em 

promoção. 

III.(   ) Seguem inclusos ao requerimento as pastas e o requerimento. 

IV. (   ) Ao meio-dia e meio, chegará o presidente. 

a) E-C-C-E  c) C-C-C-E 

b) E-E-C-C  d) E-C-C-C 

 

402. Leia.  

Na semana passada, houve um forte terremoto no Japão. Depois, 

um violento tsunami deixou rigorosamente destruída uma cidade, a 

qual está situada no norte do Japão. O tsunami destruiu aeroportos, 

indústrias e muitas residências, provocando o caos total na região. 

Quantos advérbios e locuções adverbiais há no texto acima?   

a) 4 b) 5 c) 6 d) 7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

403. Relacione as duas colunas a seguir e depois assinale a 

alternativa com a seqüência correta. 

 

1. república 

2. hábito 

3. reeleição 

4. candidatos 

5. corrupção 

6. excessivo 

 

(     ) 9 fonemas, 1 dígrafo 

(     ) 7 fonemas, 2 dígrafos 

(     ) 8 fonemas, 1 dígrafo, 1 encontro consonantal 

(     ) 9 fonemas, 1 encontro consonantal  

(     ) 9 fonemas, 2 ditongos, 1 hiato 

(     ) 5 fonemas 

 

a) 6 - 4 - 1 - 5 - 3 - 2  c) 5 - 1 - 6 - 4 - 2 - 3 

b) 2 - 4 - 5 - 6 - 3 – 1  d) 4 - 6 - 5 - 1 - 3 - 2 

 

404. Aponte a alternativa em que as palavras deverão ser 

acentuadas, respectivamente, pela mesma regra das palavras 

DÉCADAS e PRÊMIO. 

a) dioxido - agua  c) carater - benção 

b) monoxido - paises d) combustivel - odio 

 

405. Observe. 

Os postes serão vistoriados.  O facho dos postes não está bem 

direcionado. 

Juntando-se essas duas orações em um só período, com o emprego 

correto do pronome relativo, obtém-se:  

a) Os postes de cujo o facho não está bem direcionado serão 

vistoriados.   

b) Os postes com cujo o facho não está bem direcionado serão 

vistoriados.  

c) Os postes cujo facho não está bem direcionado serão vistoriados.   

d)  Os fachos de cujo poste  não está bem direcionado serão 

vistoriados. 

 

406. Com relação ao emprego correto dos pronomes relativos nas 

orações abaixo, marque C (para certo), E (para errado) e, em 

seguida,  assinale a alternativa com a seqüência correta. 

1. (    ) O caso sobre o qual te falei foi julgado ontem. 

2. (    ) Vimos a maneira ignorante como o diretor falou contigo. 

3. (    ) Estas são as pessoas por cujas as ideias temos simpatia. 

a) C-C-E      b) C-C-C       c) E-C-C d)E-E-C 

 

407. Classifique o sujeito das orações em ―O amor da mãe, do pai e 

dos irmãos, naquele momento, foi fundamental, mas havia nos 

familiares um sentimento de culpa. Por isso, ninguém questionou tal 

amor.‖ 

 A seguir, assinale a alternativa com a seqüência correta. 

a) composto – inexistente – indeterminado 

b) composto – simples – indeterminado 

c) simples – inexistente – simples 

d) simples – indeterminado – indeterminado 

 

408. Com relação à concordância verbal nas frases abaixo, marque 

C para certo e E para errado e, em seguida, assinale a seqüência 

correta. 

I. (   ) Quem de nós fomos avisados sobre a punição. 

II. (   ) Mais de um funcionário se agrediu no salão. 

III. (   ) Ocorreram em diversas partes da floresta muitas queimadas. 

a) C-C-C    b) E-E-C      c) C-C-E      d) E-E-E 

 

409. Leia. 

―A histórica convivência dos japoneses com desastres naturais, 

como o terremoto e o tsunami da semana passada, transformou-os 

num povo habituado a esse tipo de situação.‖ 

Há no texto acima: 

a) 8 substantivos e 3 adjetivos. 

b) 9 substantivos e 4 adjetivos. 

c) 9 substantivos e 3 adjetivos. 

d) 8 substantivos e 4 adjetivos. 

 



410.  A frase em que a concordância nominal está INCORRETA é: 

a)  A confusão formada diante do prédio da instituição era 

meio grande. 

b) Enviaremos anexo no imposto a taxa de iluminação 

pública. 

c) Ela não devia deixar as crianças sós por tantas horas. 

d) Elas próprias descobriram o teor daquele documento. 

 

411 A concordância do verbo destacado está correta em: 

a) Diante do acontecido, todos houveram por bem participar 

da campanha de doação. 

b) Com o passar dos dias, percebia-se os estragos causados 

pela chuva em toda a região. 

c) Hoje, já fazem dois meses que aguardo notícias de 

meus compatriotas. 

d)  Agora, já não existe mais dúvidas de que precisamos 

economizar água. 

 

412. As palavras que, na sequência, recebem acento gráfico são: 

a)  gratuito – video – recem 

b)  benção – egoista – vies 

c)  martir – item – economia 

d)  caracteres – seca – rubrica 

 

413. A frase cujo verbo irregular destacado apresenta a flexão 

INCORRETA é: 

a)  Espero que você nomeie logo o seu sucessor. 

 b) Diante desse impasse, requero o meu afastamento 

do caso. 

c)  Os funcionários receavam um acordo sindical desfavorável. 

d)  Eu intervim para que não chegassem à agressão mútua. 

 

414. Em ―quero meu avesso.‖ o substantivo destacado, 

quando escrito no plural, mantém o som fechado da vogal 

tônica. O timbre da vogal tônica do substantivo, quando escrito 

no plural, altera de fechado para aberto em 

a)  bolso – bolsos  c)  contorno - contornos 

b)  caroço – caroços d)  acordo - acordos 

 

415. Numere a coluna 2 em relação à coluna 1: 

Coluna 1  Coluna 2 

1.Tua  (   ) tritongo nasal 

2.Ágüem  (   ) hiato 

3.Lixeiro  (   ) tritongo oral 

4.Série  (   ) ditongo decrescente oral 

5.Porém  (   ) ditongo decrescente nasal  

6.Quaisquer (   ) ditongo crescente nasal 

7.Quando  (   ) ditongo crescente oral 

 

A sequência obtida é: 

a) 2-1-6-3-5-7-4 

b) 2-1-4-3-5-7-6 

c) 5-1-6-3-2-7-4 

d) 5-1-2-7-6-3-4 

 

416. Complete as lacunas com a alternativa que está corretamente 

acentuada. 

O _______ era grande. Os exportadores de _______ tentavam, 

inutilmente, _______. 

a) prejuízo – têxteis – reduzi-lo 

b) prejuizo – téxteis – reduzi-lo 

c) prejuízo – têxteis – reduzí-lo 

d) prejuizo – téxteis – reduzí-lo 

 

417. Assinale a alternativa em que há erro no se refere à separação 

silábica: 

a) con-tri-bu-ir, a-fri-ca-no, a-plai-nar 

b) su-bli-me, su-blin-gual, su-bli-nhar 

c) a-che-gar, fo-gue-te, a-qui-lo 

d) di-sen-te-ri-a, tran-se-un-te, su-bor-di-nar 

 

 

 

 

 

418. A separação silábica está totalmente correta na alternativa: 

a) sec-ção / ses-são / su-bo-fi-ci-al 

b) ma-gní-fi-co / ab-ro-gar / sub-es-ti-mar 

c) cá-psu-la / re-la-pso / er-go-no-mia 

d) a-dstrin-gên-cia / cons-tru-ção / pers-cru-tar 

 

419. Indique a alternativa em que o plural dos compostos está 

correto: 

a) abaixos-assinados; salários-famílias; fogões a gás 

b) abaixo-assinados; salários-família; fogões a gás 

c) abaixo-assinados; salários-família; fogões a gases 

d) abaixos-assinado; salários-família; fogões a gás 

 

420. Nesta relação de palavras “cônjuge , criança, cobra e cliente” 

tem-se: 

a) dois substantivos comuns de dois gêneros e dois epicenos 

b) dois substantivos sobrecomuns, um epiceno, um comum  de dois 

gêneros  

c) um  substantivo sobrecomum , dois epicenos, um comum  de dois 

gêneros  

d) dois substantivos comuns de dois gêneros e dois sobrecomuns 

 

421. O grau superlativo relativo de superioridade está expresso na 

opção: 
a) Ela era mais atraente do que bonita. 

b) Isabel é menos rebelde do que seu irmão. 

c) Ler é tão importante quanto escrever. 

d) São Paulo é a mais populosa do Brasil. 

 

422. Assinale o período em que o lhe não tem valor de pronome 

possessivo: 

a) ― ... Foi de olhos baixos que lhe acendeu o cigarro. 

b) ― A franja comprida ameaçava entrar-lhe pelos olhos bistrados. 

c) ― A voz de Margô pareceu-lhe anônima. 

d)  ― Um baque metálico decepou-lhe a palavra pelo meio.‖ 

 

423. Em todos os versos, o pronome está corretamente classificado, 

exceto em: 

a) Isto aqui não é Vitória/ nem é Glória de Goitá. (indefinido) 

b) O mar de nossa conversa / precisa ser combatido. (possessivo) 

c) Primeiro é preciso achar / um trabalho de que viva. (relativo) 

d) Mas alguém lhe será útil aqui. (pessoal oblíquo átono) 

 

424. Preencha as lacunas com a forma verbal adequada dos verbos 

entre parênteses: 
1. Se eu os _____ amanhã, poderei entregar-lhes a encomenda. (ver) 

2. Naquela época, certas atitudes não _____ a ninguém. (convir) 

3. Os convites já tinham ______ quando chegou a ordem de adiar a 

festa. (imprimir) 

4. Muitos ficarão satisfeitos quando nós ______ esta reformulação. 

(propor) 

 

A sequência obtida é: 

a) ver – convinham – sido imprimidos – propormos 

b) ver – convinham – sido impressos – propusermos 

c) vir – convinham – sido impressos – propusermos 

d) vir – convinham – sido imprimidos – propormos 

   

425. A classificação do vocábulo destacado está correta em: 

a) ―Os infelizes tinham caminhado o dia inteiro...‖, (adjetivo) 

b) ― Mas como haviam repousado bastante na areia do rio seco...‖, 

(pronome) 

c) ― Espiou os quatro cantos, zangado, praguejando baixo... ―, 

(advérbio) 

d) ― Entregou a sinhá Vitória a espingarda ao caçador...‖, 

(preposição) 

 

426. Assinale o item cujas palavras preenchem corretamente as 

lacunas da frase: 

Mesmo eles estando _______ com a tesouraria do clube, era _____ a 

entrada dos associados que não apresentassem o comprovante de 

pagamento. 

a) quites / proibida  c) quites / proibido 

b) quite / proibido  d) quite / proibida 

 



427. Assinale a alternativa em que a palavra destacada não tenha 

sido formada pelo processo de parassíntese. 

a) Não queremos aprisionar os nossos conhecimentos, com certeza. 

b) A boa educação daqueles rapazes vai florescer e dar bons frutos. 

c) Nesta época, não é normal que a fruta vá apodrecer tão 

precocemente. 

d) ―Eu quero amanhecer ao seu lado‖, disse ela em tom 

apaixonado. 

 

428. Quanto ao tipo de predicado, coloque (1) verbal, (2) verbo-

nominal e (3) nominal. A seguir, assinale a seqüência correta. 

1. (   ) Aqueles turistas são do Rio de janeiro. 

2. (   ) A jogadora anunciou,entristecida, o fim da sua carreira. 

3. (   ) Maicon visitou a mãe na Argentina. 

a) 3-2-1  c) 1-3-2 

b) 1-2-3  d) 3-1-2 

 

429. Complete as lacunas com os plurais diminutivos adequados. 

Os ________, os ________ e os _________ ficavam ali sempre 

animados. 

a) animaiszinhos, balãozinhos, fogãozinhos 

b) animalzinhos, balõeszinhos, fogõeszinhos 

c) animaizinhos, balõezinhos, fogõezinhos 

d) animaizinhos, balõezinhos, fogãozinhos 

 

430. Leia.  

―Devemos obedecer aos nossos pais, pois eles necessitam do nosso 

carinho. Às vezes lhes dizemos coisas horríveis, mas, no fundo da 

alma, sentimos uma dor irreparável.‖ 

Marque C se estiverem certas e E se estiverem erradas as afirmações 

abaixo. Depois assinale a alternativa correta. 

1. (   ) Todos os verbos, no texto, são transitivos indiretos. 

2. (   ) O grupo de palavras ―no fundo da alma‖ exerce a função 

sintática de adjunto adverbial de lugar. 

3. (   ) As palavras ―pais, horríveis e dor” exercem a função 

sintática de adjunto adnominal. 

a) E-C-C  c) C-C-C 

b) E-C-E  d) C-C-E 

 

431. Leia. 

A infidelidade dos guerreiros entristeceu o rei, pois ele queria 

muito vencer o combate. 

As palavras destacadas acima foram formadas, respectivamente, 

por: 

a) derivação imprópria, parassíntese, regressiva. 

b) prefixação e sufixação, parassíntese, regressiva. 

c) parassíntese, parassíntese, derivação imprópria. 

d) derivação imprópria, prefixação, derivação imprópria. 

 

432. Marque a alternativa que contenha erro na classificação: 

a) Todos calaram, dobraram-se as pastas, o juiz levantou-se. 

(período composto por coordenação) 

b) Quando tocou a primeira valsa, Luís entrou no salão e tirou Maria 

José. (período composto por subordinação e coordenação) 

c) Emílio sabia que o homem tinha vindo para iniciar conversa. 

(período composto por coordenação) 

d) Desviei-me para não incomodar o sujeito que vinha atrás. 

(período composto por subordinação) 

 

433. Há agente da passiva em qual alternativa? 

a) Pelo filho, ele nunca tinha feito nada. 

b) Pela professora, Pedro havia se apaixonado ardentemente. 

c) Por melhores salários, lutaremos sempre. 

d) Pela torcida rubro-negra, o juiz foi xingado na quarta-feira. 

 

434. Em qual das alternativas abaixo a flexão dos verbos está de 

acordo com a norma culta. 

a) Não digas uma bobeira dessa, porque você é um irresponsável. 

b) Faze a tua parte e deixa que o seu irmão fará a dele. 

c) Acreditai na vossa força, pois conseguireis a liberdade que 

sempre sonhastes. 

d) Vença o teu medo, rapaz! Não seja igual ao seu pai. 

 

 

 

435. Complete corretamente as lacunas abaixo. 

―Envio-lhes ________ os planos ainda em estudo e _______ 

explicações dadas pelo candidato e secretária _________. 

a) anexos – bastante - atenciosos 

b) anexos – bastantes – atenciosas 

c) anexos – bastantes – atenciosos 

d) anexo – bastante – atenciosa 

 

436. Assinale a alternativa correta quanto à concordância verbal: 

a) Soava seis horas no relógio da matriz quando eles chegaram. 

b) Apesar da greve, diretores, professores, funcionários, ninguém 

foram demitidos. 

c) José chegou ileso a seu destino, embora houvessem muitas 

ciladas em seu caminho. 

d) Fomos nós quem resolvemos aquela questão. 

 

437.  Leia. 

“O jogador, a cuja entrevista assistimos ontem, falou 

rapidamente”. 

Separando o período, em orações, teremos sem alteração de 

sentido a resposta na alternativa: 

a) O jogador falou rapidamente. / Assistimos do jogador a entrevista 

ontem. 

b) O jogador falou rapidamente. / Assistimos ao jogador na 

entrevista ontem. 

c) O jogador falou rapidamente. / Assistimos à entrevista do jogador 

ontem. 

d) O jogador falou rapidamente. / Assistimos a entrevista do jogador 

ontem. 

 

438. ― Quando percebi que o doente respirava, recuei assustado e 

dei um grito, mas ninguém me ouviu.‖ A função sintática das 

palavras destacadas é respectivamente: 

a) sujeito, objeto direto, sujeito, objeto direto. 

b) sujeito, objeto direto, objeto direto, objeto indireto. 

c) objeto direto, sujeito, objeto direto, sujeito. 

d) sujeito, objeto indireto, sujeito, objeto direto. 

 

439. Complete corretamente as lacunas abaixo: 

Peço __ Vossa Senhoria __ solução __ respeito do problema 

ocorrido. 

a) à – a – à  c) a – a – à  

b) à – a - a   d) a – a – a  

 

440. Assinale a opção em que houve erro no emprego do pronome 

pessoal: 

a) Ele entregou um texto para mim corrigir. 

b) Para mim, a leitura está fácil. 

c) Isto é para eu fazer agora. 

d) Entre mim e ele há uma grande diferença. 

 

441. Preencha as lacunas com as formas adequadas e assinale a 

seqüência correta: 

Quando eles _________ (refazer) o relatório, ________ (receber) a 

primeira parcela do pagamento. Se você _______ (poder) cumprir os 

prazos, ________ (ficar) liberado mais cedo. 

a) refizerem /  receberão / pudesse / ficaria 

b) refizessem /  receberão / podia / ficará 

c) refazerem /  receberiam / puder / ficara 

d) refazerem /  receberão / pode / ficou 

 

442. Assinale a frase que não está na voz passiva: 

a) Esperavam-se manifestações de grupos radicais japoneses de 

esquerda e de direita. 

b) Os passageiros foram salvos pelo raciocínio rápido de um agente 

secreto. 

c) Vocês se dão pouca importância nessa tarefa. 

d) Devem se estudar estas questões. 

 

 

 

 

 

 

 



443. O plural dos nomes compostos está correto em todas as 

alternativas, exceto: 

a) Ela gosta de amores-perfeitos e cultiva-os. 

b) Os vice-diretores reunir-se-ão na próxima semana. 

c) As aulas daquele professor serão ministradas sempre às segundas-

feiras. 

d) Há muitos beijas-flores no meu quintal.  

444. Complete as lacunas com a forma verbal adequada: 

Os mesários ________ -se de votar, mas não _______ dispensa. Se 

você os ________ , peça que venham aqui. 

a) absteram – requereram - vir 

b) absteram – requiseram - ver 

c) abstiveram – requereram – vir 

d) abstiveram – requereram – ver 

 

445. Marque, quanto ao grau dos adjetivos, (1) se o adjetivo estiver 

no superlativo absoluto sintético, (2) se o adjetivo estiver no 

superlativo absoluto analítico, (3) se o adjetivo estiver no 

superlativo relativo e (4) comparativo. Depois, assinale a alternativa 

correta. 

1. (   ) Janaína era a menina mais encantadora do planeta. 

2. (   ) Aquela senhora é amicíssima da minha mãe. 

3. (   ) Minha namorada tem charme muito avassalador. 

4. (   ) A sua chuteira foi mais cara do que o meu violão. 

a) 3 – 1 – 2 – 4  c) 4 – 1 – 2 – 3 

b) 3 – 2 – 1 – 4    d) 4 – 2 – 1 - 3 

 

446. “Assim eu quereria a minha última crônica: que fosse pura 

como este sorriso.” Assinale a série em que estão devidamente 

classificadas as formas verbais em destaque: 

a) futuro do pretérito, presente do subjuntivo 

b) pretérito mais-que-perfeito, pretérito imperfeito do subjuntivo 

c) pretérito mais-que-perfeito, presente do subjuntivo  

d) futuro do pretérito, pretérito imperfeito do subjuntivo 

 

447. Assinale a alternativa correta quanto à concordância verbal: 

a) Qual de nós chegaremos cedo ao encontro. 

b) Os Estados Unidos quer um encontro com nosso presidente. 

c) Vossas Excelências recebestes uma homenagem. 

d) Sobrou-me uma revista, um jornal e muita disposição. 

 

448. Falhou a regência verbal na alternativa: 

a) A mulher com a qual Marcos namorou no ano passado está 

grávida. 

b) Os assuntos dos quais discordei na reunião eram insignificantes. 

c) A situação sobre a qual o comuniquei permanece indefinida. 

d) A palestra a que procederei às 20h será sobre o aquecimento 

global. 

 

449. Assinale a alternativa que corresponde à classificação da 

oração destacada: 

―O orador encareceu a necessidade de sermos amantes da paz‖. 

a) completiva nominal 

b) objetiva indireta 

c) adverbial final 

d) subjetiva 

 

450. Há discurso indireto livre em qual alternativa: 

a) O técnico do Flamengo desabafou após o jogo: ―a arbitragem 

brasileira está uma vergonha‖. 

b) A polícia do Rio de Janeiro investiga uma série de crimes no 

Complexo do Alemão. Houve três mortes por asfixia, e não há 

nenhuma pista. Por que fariam isso? Esquisito... Essas pessoas não 

tinham envolvimento com tráfico! 

c) Bin Laden foi encontrado morto no Paquistão. Isso trouxe aos 

americanos dois sentimentos: alívio e medo. As autoridades 

americanas temem por atentados iguais ao de ―11 de setembro‖.     

d) O ministro do Banco Central afirmou que o Brasil continuaria 

investindo em petróleo. 

 

 

 

 

 

 

451. Há a presença de eufemismo em que alternativa: 

a) A empresa está passando por uma crise muito grave; não 

precisaremos mais dos seus serviços. 

b) Naquela hora, eu senti frio e calor, amor e ódio. 

c) O poeta ficava sentado ali, ouvia os segredos que a lua e as 

estrelas lhe contavam. 

d) Durante o intervalo, o professor de português acendia a sua 

morte. 

 

452. Está mal flexionado o adjetivo na opção: 

a) Os estudantes luso-brasileiros são inteligentes. 

b) Ela tem cabelos castanho-claros. 

c) Comprei duas blusas verde-mares. 

d) Na loja, só havia uniformes azul-marinho. 

 

453. Encontra-se uma oração subordinada adverbial condicional na 

afirmativa: 

a) Investigue se o rapaz tem algum flagrante no bolso. 

b) Se concordas comigo, eu não sei. 

c) Nunca se deve dizer se o amor é grande ou pequeno. 

d) Se soubessem que ela regressaria, ficariam alegres. 

454. Assinale a alternativa em que a colocação do pronome pessoal 

oblíquo está incorreta: 

a) Essas vitórias pouco importam; alcançaram-nas os que tinham 

mais dinheiro. 

b) Entregaram-me a encomenda ontem, resta agora a vocês 

oferecerem-na ao chefe. 

c) Ele me evitava constantemente! ... Ter-lhe-iam falado a meu 

respeito? 

d) Estou me sentindo desolado: tenho prevenido-o várias vezes, e 

ele não nos escuta.   

 

455. Há conotação em qual alternativa: 

a) Aquelas belas palavras acenderam a sua alma. 

b) No dicionário, há muitas palavras estranhas. 
c) Na avenida Rio Branco, um estranho homem pediu que eu 

traduzisse o significado de umas palavras. 

d) O autor punha palavras sinônimas no texto. 

 

456. Nos períodos abaixo, há orações reduzidas. Aponte, dentre elas, 

a subordinada adverbial final: 

a) Pressentindo o mau tempo, não viajamos. 

b) Estuda para passar no concurso. 

c) O menino fingia ouvir seus conselhos. 

d) Encontrou um peregrino rezando. 

 

457. Há uma oração coordenada explicativa em qual alternativa: 

a) Pagou a dívida, portanto não deve mais nada. 

b) Saíram cedo, e ainda não chegaram ao destino. 

c) Não caía um galho, não balançava uma folha. 

d) Devolva o meu livro, pois estou precisando dele. 

 

458. Observe o trecho a seguir, com atenção às palavras sublinhada: 

“ A primeira foi mais fácil. Para começar, fitei-a longamente, como 

a convencer-me de minha superioridade física e moral...” “ O tiro 

de misericórdia (ai de mim) teria liquidado um gambá.” 

Assinale a opção que apresenta palavras com a mesma justificativa 

de acento gráfico dos termos sublinhados no trecho acima. 

a) cadáver, domésticas, já. 

b) extermínio, residência, dá. 

c) móvel, centímetros, maltratá-la. 

d) amável, misericórdia, concluí-lo. 

 

459. Assinale a opção em que a palavra destacada não está 

corretamente associada a seu valor semântico, apresentado entre 

parênteses. 

a) ― Sem elas, eu provavelmente nem estaria aqui.‖ (dúvida)  

b) ― Não digo de escolha, pois amor é instinto e intuição.‖ 

(conclusão) 

c) ― Amiga é aquela a quem se pode ligar quando a gente está com 

febre...‖ (tempo) 

d) ―... dessas opções [...] que a gente faz até sem saber, para ser 

feliz...‖ (finalidade) 

 



460. Quanto aos termos destacados abaixo, coloque (1) se for 

adjunto adnominal, (2) se for complemento nominal. A seguir, 

assinale a seqüência correta. 

1. (    ) A destruição das matas está acelerando o processo do 

aquecimento global. 

2. (    ) Agora que estou próximo a ti, usa-me, ó Deus! 

3. (    ) O telefone do professor caiu e quebrou. 

4. (    ) Aquele influente homem tem um prédio de luxo na avenida 

Vieira Souto. 

a) 2-2-1-1  c) 2-2-1-2 

b) 1-2-1-2   d) 2-2-2-2  

 

461. Assinale a alternativa em que, em relação ao termo destacado, a 

afirmação esteja incorreta. 

a) Sempre a beijei intensamente. (objeto direto)   

b) Não vi, Morgana, nenhum de seus irmãos. (vocativo) 

c) Aquele maldito bandido tirou-me a paz. (complemento nominal) 

d) O time do Vasco classificou-se para a próxima fase do 

campeonato. (aposto) 

 

462. Leia.  

―A vitória que dediquei ao meu povo trouxe-me uma paz imensa‖. 

Assinale a alternativa em que pronome relativo nas sentenças abaixo 

exerça a mesma classificação sintática daquele que foi destacado no 

período acima.  

a) O professor por quem fui elogiado no seminário é muito 

simpático. 

b) O projeto cuja implantação está atrasada beneficiará o povo 

carioca. 

c) Encontramos aquela garota, a qual o meu pai ajudou durante a 

enchente. 

d) Os policiais, a quem pedimos ajuda na semana passada, foram 

baleados por três traficantes. 

 

463. Há sujeito indeterminado em qual alternativa: 

a) Roubaram, na quarta-feira, vários brilhantes, jóias e anéis. 

b) Domingo, choveu muito no Rio de Janeiro. 

c) Fizeram uma grande manifestação na Candelária professores, 

diretores e alunos. 

d) Atribuímos esta derrota ao árbitro. 

 

464. Ortografia é a forma correta de escrever as palavras. De acordo 

com a convenção ortográfica da língua portuguesa no Brasil, há 

ERRO em: 

a) Reinvindicações ainda não foram analisadas pelo setor 

responsável. 

b) A negligência pode ocasionar a falibilidade da justiça. 

c) Poucos se demonstram obcecados pelo cumprimento das leis. 

d) A aplicação da lei deve ocorrer de modo justo, sem privilégios. 

 

465. A única alternativa correta quanto à pontuação é: 

a) Nos anos 60 o Rio cidade maravilhosa, sofreu muito devido a 

chuvas. 

b) Nos anos 60, o Rio, cidade maravilhosa, sofreu muito devido a 

chuvas. 

c) Nos anos 60, o Rio, cidade maravilhosa sofreu muito devido a 

chuvas. 

d) Nos anos 60 o Rio, cidade maravilhosa sofreu, muito, devido a 

chuvas. 

 

466. ―Só controlaremos a natureza na medida em que lhe 

obedecermos e soubermos escutar suas mensagens e ler seus sinais‖ 

(último parágrafo). Caso o início da frase fosse alterado para: ―Só 

controlaríamos a natureza na medida em que lhe...‖, esta seria 

corretamente completada por: 

a) obedeçamos e saibamos escutar suas mensagens 

e ler seus sinais. 

b) obedecêramos e soubéramos escutar suas 

mensagens e ler seus sinais. 

c) obedecêssemos e soubéssemos escutar suas 

mensagens e ler seus sinais. 

d) obedecíamos e sabíamos escutar suas mensagens 

e ler seus sinais. 

 

 

467. Pronomes relativos normalmente se referem a um termo 

anterior chamado antecedente. Assim, no segmento: ―solo sobre o 

qual cresce exuberante floresta subtropical‖ o pronome relativo o 

qual se 

refere a solo (o qual = solo). Há ERRO na indicação do termo 

antecedente em: 

a) conhecemos os vales e os riachos que correm neles – que = 

riachos 

b) não escutamos a mensagem que eles nos enviam – que = 

mensagem 

c) obras que respeitem o modo de ser de cada encosta – que = obras 

d) sofrimento dos que perderam familiares, casas – que = 

sofrimento 

 

468. ―Mas não escutamos a mensagem que eles nos enviam...‖ (2º 

parágrafo). Sem alteração no sentido da frase, pode-se substituir a 

conjunção em destaque por: 

a) portanto  c) pois 

b) entretanto  d) logo 

 

469. ―Nesta parte não se pode construir e morar.‖ O termo em 

destaque funciona como advérbio e expressa a mesma circunstância 

que: 

a) ―pagando alto preço pelo nosso descaso‖ 

b) ―preservar zelosamente a mata‖ 

c) ―é natural que haja chuvas torrenciais no verão‖ 

d) ―não morar perto do rio‖ 

 

470. Teresópolis, águas e construídas recebem acento 

gráfico em obediência às mesmas regras que justificam, 

respectivamente, os acentos gráficos das palavras: 

a) geofísica, vários, saúde 

b) Petrópolis, evitáveis, difícil 

c) atlântica, exuberância, equilíbrio 

d) sólido, rápido, útil 

 

471. Todas as alternativas estão corretas quanto à concordância 

nominal, exceto: 

a) Foi acusado de crime de lesa-justiça. 

b) As cartas devem surgir anexas ao processo. 

c) Eram rapazes os mais elegantes possível. 

d) Seguiram frutas, cereais e madeiras exportados. 

 

472. “outro maior... dá vazão às grandes águas das chuvas...‖ O 

vocábulo em destaque recebe acento grave indicativo da crase, ou 

seja, fusão da preposição a com o artigo feminino plural as.Também 

há acento grave em: 

a) Moradores não conseguiam reconhecer as áreas mais afetadas das 

cidades serranas. 

b) Uma senhora, desesperada, passava as mãos pelos olhos. 

c) Equipes de ajuda buscaram proteger as crianças prioritariamente. 

d) Núcleos habitacionais próximos as regiões ameaçadas ainda 

oferecem riscos. 

 

473. Considere as frases abaixo. 

I - Manuel aspira ........................cargo de gerente na 

empresa. 

II - Quem quiser assistir .......................... filme, deve 

permanecer em silêncio. 

III - Certamente, essa decisão implicará ........................... dissolução 

do grupo. 

IV - Ao chegar ............................ casa, verificarei se os 

documentos estão em ordem alfabética. 

Em relação à regência verbal, a sequência que preenche 

corretamente as lacunas é: 

a) o - ao - na - em 

b) o - o - a - a 

c) ao - o - na - em 

d) ao - ao - a - a 

 

 

 

 

 

 



474. Aponte a alternativa em que ocorra oração coordenada 

sindética conclusiva: 

a) Todos estavam presentes, porém ninguém prestou atenção. 

b) Estes exercícios são fáceis, resolva-os, pois, rapidamente. 

c) Vá embora, pois logo começará a chover. 

d) Os rapazes não só compareceram, mas também ajudaram. 

 

475. A frase que NÃO admite o uso do pronome destacado em 

posição proclítica é: 

a) Ninguém me ofereceu ajuda quando mais precisei. 

b) Quero que lhe entregue o resultado em breve. 

c) Eu não te darei uma resposta enquanto não tiver certeza. 

d) Depois, se encarregue de avisar aos participantes 

que não haverá sorteio. 

 

476. Assinale a alternativa na qual haja uma oração com a mesma 

função sintática da que está destacada abaixo. 

Explicamos que aquelas pessoas precisavam de ajuda. 

 

a) É preciso que você saiba viver neste ambiente. 

b) Os médicos não sabem como vão tratar estes pacientes. 

c) O servidor parece que está doente. 

d) Ouvimos atentamente o que o professor explicou na última aula.   

 

477. Analise as orações abaixo e marque (1) se for uma oração 

subordinada adverbial causal, (2)   conformativa, (3)   consecutiva e 

(4) comparativa e depois assinale a alternativa correta. 

I.   (   ) Como cheguei atrasado à rodoviária, perdi o ônibus. 

II.  (   ) Como divulgou o Jornal Nacional, amanhã fará muito calor. 

III.(   ) Ele sabe tanto português quanto a sua filha. 

IV (   ) Marcele gritou tanto que ficou rouca. 

a) 1-2-4-3  c) 4-2-1-3 

b) 2-1-3-4  d) 1-2-3-4 

 

478. Assinale a alternativa em que o substantivo destacado seja 

comum de dois gêneros. 

a) O besouro posou-me na testa. 

b) O jornalista foi assassinado em Madureira. 

c) Vimos aquele indivíduo no mercado. 

d) A testemunha foi protegida pelos policiais. 

 

479. “Fala-se muita coisa sobre os seus hábitos na escola. Se você 

não quisesse tal comentário, deveria perceber se eles eram 

condizentes à conduta geral. Por isso, não se queixe a ninguém.”  

Assinale a alternativa em que esteja adequada a função dos termos 

destacados respectivamente. 

a) partícula apassivadora, conjunção subordinada condicional, 

conjunção integrante, partícula integrante do verbo. 

b) partícula de indeterminação do sujeito, conjunção subordinada 

condicional, conjunção integrante, partícula integrante do verbo. 

c) partícula de indeterminação do sujeito, conjunção integrante, 

conjunção integrante,  partícula de indeterminação do sujeito. 

d) partícula apassivadora, conjunção subordinada condicional, 

conjunção integrante, partícula apassivadora. 

 

480. Leia. 

“Dilma enviou um sinal agradável aos empresários de construção 

civil. Quando recebeu a sugestão de entregar grandes obras nos 

morros do Rio de Janeiro aos batalhões de engenharia do Exército, 

a presidente disse que preferia deixar a iniciativa privada cuidar do 

serviço”. 

Há no texto acima quantos substantivos? 

a) 14 b) 13 c) 12 d) 11   

 

481. Leia. 

“Na barraca do Gordinho,vendem-se churrasquinhos, refrigerantes 

e várias outras comidas.” 

Podemos afirmar que na palavra 

a) barraca, há sete letras e sete fonemas. 

b) churrasquinho, há treze letras e nove fonemas. 

c) vendem, há seis letras e quatro fonemas. 

d) refrigerantes, há treze letras e onze fonemas. 

 

 

 

482. A função sintática dos termos destacados foi corretamente 

analisada na alternativa: 

a) Márcia beijou-me a boca. (complemento nominal) 

b) Não lhe sou contrário, Maurício. (adjunto adnominal) 

c) Usaram-me as palavras naquele seminário. (adjunto adnominal) 

d) Sempre lhe foram difíceis estas análises. (objeto indireto) 

 

483. Observe. 

I. Aproveitamos muito a viagem. 

II. O réu foi julgado ontem no Tribunal Regional Federal. 

III. Aquela senhora anda bastante estressada ultimamente. 

Os tipos de predicado presentes no texto acima são, 

respectivamente: 

a) verbal, verbal e nominal. 

b) nominal, verbo-nominal e verbo-nominal. 

c) verbal, verbo-nominal e nominal. 

d) verbal, verbal  e verbo-nominal. 

 

484. Há uma oração sem sujeito na alternativa: 

a) Faz muitos exercícios difíceis aquele aluno. 

b) Deve existir naquele livro alguma explicação. 

c) Havia cantando na quadra da Mangueira o grupo Fundo de 

Quintal. 

d) No coração das pessoas, amor não há. 

 

485. O termo destacado foi corretamente analisado na alternativa: 

a) João é a pessoa certa para executar a obra. (pronome indefinido) 

b) Marta ficou feliz quando o viu na festa. (advérbio de modo) 

c) ―Sua filha está bastante ferida‖, constatou o médico. (pronome 

indefinido) 

d) O jogador saiu discretamente do estádio. (advérbio de modo) 

 

486. Leia. 

“Os políticos, assim como os goleiros, precisam de sorte. Até 

domingo passado, dia 1º de maio, a sorte do presidente americano, 

Barack Obama, parecia estar em declínio. Empossado há pouco 

mais de dois anos, ele debatia-se num oceano de crises”. 

No trecho destacado acima, há a figura de linguagem denominada: 

a) hipérbole  c) prosopopeia 

b) metonímia  d) antítese 

 

487. Quanto aos tipos de discurso, marque (1) se for direto, (2) se 

for indireto e (3) se for indireto livre. A seguir, assinale a alternativa 

correta. 

1. (   ) – Amanhã, não haverá aula, comunicou a professora aos 

alunos. 

2. (   ) Adrenalina, menina simples e inteligente, observava a história 

dos filmes atenciosamente. Por isso, sempre surgiam muitas dúvidas 

na sua pequena memória. Por que o ator principal nunca morre? É 

estranho e monótono... é chato também!   

3. (   ) Os principais jornais americanos noticiaram  em primeira 

página que o povo americano, depois da morte de Bin Laden, 

viveria mais feliz. 

a) 1-3-2  c) 3-1-2 

b) 1-2-3  d) 2-1-3 

 

488. ―Osama colheu o que plantou.‖ 

Analisando o período acima, podemos afirmar que 

a) há uma oração subordinada substantiva objetiva direta. 

b) há uma oração subordinada adjetiva explicativa. 

c) há uma oração subordinada adjetiva restritiva. 

d) os termos ―o que”  são , respectivamente, pronome demonstrativo 

e conjunção integrante. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

489. Leia. 

―Os museus do Rio de Janeiro precisam de sérias reformas, mas não 

serão possíveis tais reformas, pois o governo não tem verbas para 

que sejam providenciadas as obras.‖ 

Marque (C) certo e (E) errado para afirmações que estão sendo 

feitas, tendo como referencial o texto acima. A seguir, assinale a 

alternativa correta. 

(   ) Quanto à morfossintaxe, podemos afirmar que o termo do Rio 

de Janeiro exerce a classificação gramatical de locução adjetiva e 

função sintática de complemento nominal. 

(   ) Quanto aos tipos de sujeito, podemos afirmar que há dois 

sujeitos simples e dois sujeitos indeterminados. 

(   ) Há uma oração coordenada adversativa, uma oração coordenada 

explicativa e uma oração subordinada adverbial final. 

(   ) Nos períodos “Os museus do Rio de Janeiro precisam de sérias 

reformas, mas não serão possíveis tais reformas...” há um 

predicado verbal e um predicado nominal, respectivamente. 

(   ) Quanto à morfossintaxe, podemos afirmar que a palavra ―tais” 

terá a classificação morfológica de pronome demonstrativo adjetivo 

e função sintática de adjunto adnominal.  

a) E-C-C-E-E c) C-E-C-C-E  

b) C-C-C-C-C d) E-E-C-C-C 

 

490. A palavra ―trem-bala‖ é composta por justaposição, tal qual o 

vocábulo 

a) ilimitado.  c) superprodução. 

b) passatempo.  d) faturamento. 

 

491. São acentuados graficamente de acordo com a mesma regra de 

acentuação gráfica os vocábulos 

a) também e coincidência. 

b) quilômetros e tivéssemos. 

c) jogá-la e incrível. 

d) Escócia e nós. 

 

492. Assinale a opção correspondente ao trecho em que há mais de 

uma oração. 

a) ―Aposto que ela vai adorar.‖ 

b) ―Vou mandar um cartão de dia dos namorados para a Susi 

Derkins.‖ 

c) ―Eu fiz um coraçãozão vermelho.‖ 

d) ―Agora vou botar renda em volta.‖ 

 

493. Assinale a opção em que o verbo da oração tem dois 

complementos. 

a) ―Eu fiz um coraçãozão vermelho.‖ 

b) ―Agora vou botar renda em volta.‖ 

c) ―Eu te odeio.‖ 

d) ―Vou mandar um cartão de dia dos namorados para a Susi 

Derkins.‖ 

 

494. Leia. 

Um carteiro chega ao portão do hospício e grita: 

— Carta para o 9.326!!! 

Um louco pega o envelope, abre-o e vê que a carta está em branco, e 

um outro pergunta: 

— Quem te mandou essa carta? 

— Minha irmã. 

— Mas por que não está escrito nada? 

— Ah, porque nós brigamos e não estamos nos falando! 

Internet: <www.humortadela.com.br/piada> (com adaptações). 

O efeito surpresa e de humor que se extrai do texto acima decorre 

a) da expressão utilizada pelo carteiro ao entregar a carta no 

hospício. 

b) do fato de outro louco querer saber quem enviou a carta. 

c) da explicação dada pelo louco para a carta em branco. 

d) do fato de a irmã do louco ter brigado com ele. 

 

 

 

 

 

 

 

 

495. Leia. 

Um homem se dirige à recepcionista de uma clínica: 

— Por favor, quero falar com o dr. Pedro. 

— O senhor tem hora? 

O sujeito olha para o relógio e diz: 

— Sim. São duas e meia. 

— Não, não... Eu quero saber se o senhor é paciente. 

— O que a senhora acha? Faz seis meses que ele não me 

paga o aluguel do consultório... 

Internet: <www.humortadela.com.br/piada> (com adaptações). 

No texto acima, a recepcionista dirige-se duas vezes ao homem para 

saber se ele 

a) verificou o horário de chegada e está sob os cuidados do dr. 

Pedro. 

b) pode indicar-lhe as horas e decidiu esperar o pagamento do 

aluguel. 

c) tem relógio e sabe esperar. 

d) marcou consulta para aquele dia e está sob os cuidados do dr. 

Pedro. 

 

496. Leia. 

―O transcorrer da história postal corresponde à crescente 

transformação histórica do próprio país, razão pela qual 

conhecer os principais...‖  

 

Emprega-se, no fragmento acima, o sinal indicativo de crase porque 

a) a expressão ―história postal‖ exige complemento antecedido por 

artigo definido feminino. 

b) a forma verbal ―corresponde‖ exige complemento regido da 

preposição a, e a expressão que a complementa é precedida do artigo 

definido a. 

c) a forma verbal ―transcorrer‖ exige complemento regido da 

preposição a. 

d) a forma verbal ―transcorrer‖ foi transformada em substantivo pela 

anteposição do artigo ―O‖. 

 

497. Permaneceria correto se a expressão ―Foi estabelecido o 

serviço telegráfico...‖ fosse substituída por 

a) Estabeleceriam-se.  c) Estabeleceu-se. 

b) Estabelecendo.   d) Estabeleceram-se. 

 

498. Leia. 

“Para atender a um país com dimensões continentais 

como o Brasil e fazer a entrega dos 8,3 bilhões de objetos por ano, 

a Empresa Brasileira de Correios e Telégrafos (ECT) 4 emprega 

mais de 56 mil carteiros, o que representa mais da metade do 

efetivo da empresa.” 

Em ―Para atender‖, o termo ―Para‖ introduz oração que 

expressa, no período, sentido de 

a) causa.   c) finalidade. 

b) conclusão.  d) condição. 

 

499. Em relação ao termo destacado, assinale a alternativa em que a 

afirmativa entre parênteses esteja incorreta. 

a) As pessoas que saíam da igreja naquele momento viram aquela 

menina faminta na rua. (predicativo do objeto) 

b) Aquela inocente menina virou estrela cadente. (predicativo do 

sujeito) 

c) Procurei no dicionário do amor a palavra mais nobre que 

simbolize o meu amor. (objeto direto) 

d) De todas as outras alternativas discordaram os professores no 

dia da prova. (sujeito) 

 

500. Coloque (A) se houver aposto e (V) se houver vocativo nos 

períodos abaixo. A seguir, assinale a alternativa correta. 

1. (    ) Em 1857, em São Luís do Maranhão, nasceu o romancista 

Aluísio Azevedo. 

2. (    ) Não diga a ninguém que você esteve aqui , Luana. 

3. (    ) Mostra , Brasil, a tua cara! 

4. (    ) Vimos, naquele dia, Isaura, o nascer do sol. 

a) A-V-V-A  c) A-A-V-V 

b) A-V-V-V  d) A-V-A-V 

 

 



 

501. Complete corretamente as lacunas obedecendo ao tempo e ao 

modo indicados nos parênteses. 

1. Se os funcionários _______ os livros em fileiras, nós ficaremos 

mais tranquilos. (dispor: 3ª pes. do plural do futuro do subjuntivo) 

2. ____ Jurema Diretora-Chefe do Ministério da Justiça. (nomear: 2ª 

pes. do singular do pretérito perfeito) 

3. Aqueles funcionários ficarão no lucro se _____aquilo que eu 

mandei. (fazer: 3ª pes. do plural do futuro do subjuntivo) 

a) disporem – Nomeastes - fazerem 

b) dispuserem – Nomeaste - fizerem 

c) dispuserem – Nomeastes – fizerem 

d) disporem – Nomeaste – fizerem 

 

502. Considerando o uso apropriado do termo destacado, identifique 

em que sentença abaixo há um erro de grafia. 

a) Por que você entregou o trabalho ao professor? 

b) Você quer mesmo saber o porquê? 

c) A verdade é o princípio por que me oriento.   

d) Eu não sei porque você fez isso. 

  

503. Do lugar onde _______ , ________ um belo panorama, em que 

________ com a terra o céu. 

a) se encontravam – divisava-se – se ligava  

b) se encontravam – divisava-se – ligava-se 

c) se encontravam – se divisava – ligava-se 

d) encontravam-se – divisava-se – se ligava  

 

504. Assinale o período em que a forma verbal esteja incorreta em 

relação à norma culta da língua. 

a) Se o compadre trouxesse a rebeca, nós ficaríamos felizes. 

b) Quando verem o Leonardo na festa, os meus tios ficarão 

surpresos.  

c) O meu pai propusera que dançássemos aquela bela valsa. 

d) Márcio não interveio na decisão dos padrinhos. 

 

505. Assinale a alternativa em que o plural dos adjetivos compostos 

esteja correto. 

a) A garota calçava sapatos azuis-marinho. 

b) Comprei duas pastas amarelo-laranjas. 

c) Ela tinha olhos verde-claros. 

d) Já tive dois carros verde-abacates. 

 

506. Complete as lacunas com o substantivo adequado. A seguir, 

assinale a alternativa com a seqüência correta. 

1. As _________ chegaram ao baile contentes. 

2. Havia umas _________ certas para colocar os parafusos ali. 

3. Os __________ aumentaram novamente. 

4. As alianças ____________ fortaleceram a economia mundial. 

a) mulherezinhas, posiçõezinhas, pãezinhos, luso-nipo-brasileiras. 

b) mulherezinhas, posiçõezinhas, pãozinhos, luso-nipos-brasileiras. 

c) mulherzinhas, posiçõezinhas, pãezinhos, lusas-nipo-brasileira. 

d) mulherzinhas, posiçãozinhas, pãezinhos, lusas-nipo-brasileiras. 

 

507. Numere as lacunas de acordo com a numeração da outra 

coluna. A seguir, assinale a alternativa correta. 

(1) Essa menina é amicíssima. 

(2) Ele é o mais elegante de todos. 

(3) Aquele rapaz é bastante rico. 

(4) Você foi o menos dedicado dentre os alunos. 

(5) Elaine é mais bela do que a princesa inglesa. 

 

(   ) superlativo absoluto analítico; 

(   ) superlativo relativo de inferioridade; 

(   ) superlativo absoluto sintético; 

(   ) superlativo relativo de superioridade; 

(   ) comparativo de superioridade.   

 

a) 3 – 4 – 1 – 2 – 5 

b) 1 – 4 – 3 – 5 – 2 

c) 3 – 4 – 1 – 5 – 2  

d) 1 – 4 – 5 – 2 – 3 

 

 

 

 

508.Quanto ao número de letras e fonemas, nas palavras inquieto e 

semelhança, temos respectivamente: 

a) 8 – 7;  10 – 9   c) 8 – 6; 10 – 8  

b) 8 – 8 ; 10 – 10  d) 8 – 6; 10 – 9  

 

509. Indique a alternativa em que o pronome tenha sido usado 

incorretamente. 

a) Perla irá com nós três ao cinema. 

b) Marcos, ontem, no tribunal, eu vi Sua Excelência. 

c) Vossa Excelência, levarei o vosso projeto ao Congresso. 

d) Eu admirei o jeito como Juliana olhou para o seu irmão. 

 

510. Leia. 

Naquele dia, pela manhã, Getúlio chegou cedo ao escritório e falou 

ao chefe que não desejava o mal nem o bem de ninguém. 

Há quantos advérbios e locuções adverbiais no texto acima? 

a) 5 b) 6 c) 7 d) 8 

 

511. Há erro de concordância verbal na alternativa: 

a) Quem de nós namorará a Joelma? 

b) Grande parte dos meus alunos conseguirá a classificação. 

c) Mais de um lutador se agrediram na palestra. 

d) Foi eu que comentei aquele assunto com o Rogério. 

 

512. A concordância verbal está de acordo com a norma culta da 

língua na alternativa: 

a) Eu, tu e Jorge ireis ao cinema. 

b) Acidentes gravíssimos houveram na Avenida Brasil. 

c) Os níveis dos Oceanos Pacífico, Atlântico e Índico estão 

aumentando absurdamente por causa do derretimento das geleiras. 

d) Deram sete horas o relógio da sala. 

 

513. Em todas as alternativas há uma oração subordinada 

substantiva subjetiva, exceto em: 

a) No verão parece que o tempo voa. 

b) O ideal seria que todos participassem. 

c) É preciso que você diga a verdade ao delegado. 

d) Importa apenas que sejamos felizes. 

 

514. Assinale a alternativa que contém oração subordinada adverbial 

concessiva: 

a) Se eu mereço, faça-me o favor. 

b) Luto para que me faça o favor. 

c) Pedi tanto um favor que fiquei rouco. 

d) Embora eu não mereça, faça-me um favor. 

 

515. No período ―Sabe-se que Jacó propôs a Labão que lhe desse 

todos os filhos da cabra...‖, o item que contém análise correta das 

orações, na seqüência em que vêm no período, é: 

a) oração principal – subordinada substantiva subjetiva - 

subordinada substantiva objetiva direta; 

b) oração principal – subordinada substantiva subjetiva - 

subordinada substantiva objetiva indireta; 

c) oração principal – subordinada substantiva objetiva direta - 

subordinada substantiva objetiva direta; 

d) oração principal – subordinada substantiva predicativa - 

subordinada substantiva objetiva indireta; 

 

516. No trecho ―Era tão pequena a cidade, que um grito ou 

gargalhada forte a atravessavam de ponta a ponta‖, a oração em 

destaque é: 

a) subordinada adverbial causal; 

b) subordinada adverbial final; 

c) subordinada adverbial consecutiva; 

d) subordinada adverbial temporal; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

517. Leia. 

―Havia no mar um azul que era intocável. O pessoal, que ficava ali 

alegremente na praia, ganhou um belo panorama o qual exibia o 

vaivém das ondas.‖ 

Tendo o texto acima como base para a questão, marque (V) se forem 

verdadeiras e (F) se forem falsa as afirmações abaixo. A seguir, 

assinale a alternativa correta. 

1.(    ) As palavras “azul e vaivém” foram formadas por derivação 

imprópria. 

2. (    ) A palavra “belo” é somente um adjetivo primitivo. 

3. (    ) As palavras “intocável,pessoal e alegremente” foram 

formadas, respectivamente, por prefixação e sufixação; sufixação; 

sufixação. 

a) F – V – V  c) V – V - F   

b) V – V – V  d) F – F – F  

 

518. Quanto à regência verbal, assinale a alternativa em que não 

houve erro. 

a) Vi e me lembrei da cena. 

b) A menina, com a qual me simpatizei, é casada. 

c) Quando cheguei em casa, havia muita bagunça e roupa suja. 

d) Assiste ao diretor aquela decisão delicada.   

 

519. Leia. 

__ sentinela ficou ______ porque abriram __ champanha sem a sua 

presença. 

Complete as lacunas com os termos abaixo para que a frase fique 

correta. 

a) A – chateada – o   c) A – chateada – a 

b) O – chateado – a   d) O – chateado – o 

 

520. Leia. 

O Comando da Polícia Militar do Rio de Janeiro informou __ 

principais agências brasileiras de viagem que __ agressão __ turistas 

tem aumentado bastante. 

Complete as lacunas corretamente. 

a) as – à – a   c) às – a – a  

b) as – a – a   d) às – à – à 

 

521. Observe. 

I. Naquela época, Jorge falara muitos absurdos. 

II. Flávia tem dito coisas incríveis a seu respeito. 

III. Às vezes, ele contava dinheiro dentro do banco. 

As formas verbais destacadas acima estão, respectivamente, no 

a) pretérito mais-que-perfeito; presente; pretérito imperfeito. 

b) pretérito mais-que-perfeito; pretérito perfeito; pretérito 

imperfeito. 

c) fututo do presente; presente; pretérito perfeito. 

d) pretérito imperfeito; pretérito perfeito; pretérito mais-que-

perfeito. 

 

522. Leia. 

―Aquela mulher tinha um sussurrar anormal, e ,indiscretamente, 

todos percebiam.‖ 

Tendo como base o período acima, marque (C) certo ou (E) errado 

para as afirmativas abaixo. A seguir, assinale a alternativa correta. 

I. (   ) A palavra ―sussurrar‖ foi formada por derivação imprópria. 

II. (   ) A palavra ―anormal‖ foi formada por prefixação. 

III. (   ) A palavra ―indiscretamente‖ foi formada por parassíntese. 

a) E – C – C  c) C – C – C  

b) E – C – E   d) C – C – E  

 

 

 

 

 

 

 

 

523.  Quanto aos tipos de predicado, marque (C) certo ou (E) errado 

para afirmativas entre parênteses, depois assinale a alternativa 

correta. 

I. (   ) A professora, risonha, deu a boa notícia aos alunos. 

(predicado verbo-nominal) 

II. (   ) Ontem, o diretor elegeu emocionado duas pessoas para o 

cargo. (predicado verbal) 

III. (   ) Dilma permaneceu no Rio de Janeiro por três dias. 

(predicado nominal) 

a) C – E – E   c) C – E – C 

b) E – C – E   d) E – E – C  

 

524. Há a presença de aposto em qual alternativa abaixo. 

a) Os diretores, naquele momento, não criaram problema. 

b) Aquela menina, entristecida, foi ao velório do amigo.  

c) No ano passado, visitamos dois maravilhosos países: Inglaterra e 

Espanha.  

d) ―Zé Carlos, o padeiro chegou‖, avisou a esposa. 

 

525. Leia. 

― Na quinta-feira, eu vi o Marcelo na esquina e o avisei sobre a 

morte do nosso amigo; ele, no entanto, não teve nenhuma reação. As 

justificativas, para reagir friamente, ele me contou.‖ 

Há, no texto acima, quantos objetos diretos? 

a) 2 b) 3 c) 4 d) 5 

526. Analise os termos destacados abaixo e marque (1) se for 

predicativo do objeto e (2) se for predicativo do sujeito. A seguir, 

assinale a alternativa correta. 

I. (   ) O professor não as considera disciplinadas e inteligentes.  

II. (   ) Um idoso foi achado desmaiado próximo ao banco. 

III. (   ) Orgulhosos, os pais aplaudiram a apresentação das filhas. 

a) 1-2-2  c) 2-2-2 

b) 1-2-1    d) 2-1-2 

 

527. Observe. 

I. A convicção da derrota permanecia na cabeça do lutador. 

II. Aquele senhor tinha preferência por poesias antigas. 

III. A entrevista será feita pela rigorosa secretária. 

Assinale a afirmativa correta. 

a) Em I, os termos preposicionados ―da derrota e do lutador‖ 

exercem a função sintática de adjunto adnominal. 

b) Os termos preposicionados ―por poesias antigas e pela rigorosa 

secretária‖ exercem a função sintática de agente da passiva. 

c) Os termos preposicionados ―da derrota e do lutador‖ exercem, 

respectivamente, a função sintática de adjunto adnominal e 

complemento nominal. 

d) Os termos preposicionados ―da derrota e  por poesias antigas‖ 

exercem a função sintática de complemento nominal.   

 

528. Leia. 

Eu queria que fosses buscar o documento agora se houvesse 

possibilidade. 

Modificando a ordem do período acima, assinale a alternativa em 

que a pontuação tenha sido utilizada corretamente. 

a) Se houvesse possibilidade, eu queria, que fosses buscar o 

documento agora.  

b) Eu, se houvesse possibilidade queria que fosses buscar o 

documento agora. 

c) Eu queria, se houvesse possibilidade que fosses buscar o 

documento agora. 

d) Eu queria que, se houvesse possibilidade, fosses buscar o 

documento agora. 

 

 

 

 

 

 



 

529. Observe. 

I. ―Rapaz, não mexa com a menina‖, ordenou o policial. 

II. O professor respondeu ao pai do aluno que o seu filho não tinha 

comparecido ao colégio na semana passada. 

Tendo como base as sentenças acima, marque (C) certo ou (E) 

errado para as afirmativas abaixo. A seguir, assinale a alternativa 

correta. 

1. (   ) Em I, há discurso direto e , em II, discurso indireto. 

2. (   ) Em I, se fizéssemos a transposição para o discurso indireto, 

ficaria correta assim: O policial ordenou ao rapaz que não mexa com 

a menina. 

3. (   ) Em II, se fizéssemos a transposição para o discurso direto, 

ficaria correta assim: ―O teu filho não compareceu ao colégio na 

semana passada‖,respondeu o professor ao pai do aluno. 

 

a) C – E – C  c) C – E – E 

b) C – C – C  d) E – E – C 

 

530. Assinale a alternativa em haja erro de pontuação. 

a) Aqueles empresários, naquele exato momento, ficaram 

silenciosos. 

b) Jorge, Antônio e Anderson trabalharam muito; ficaram, pois, 

riquíssimos. 

c) Ronaldinho Gaúcho cruzou a bola na área e Thiago Neves fez o 

gol. 

d) O Brasil, país sede da corrupção e da desigualdade, ainda sofrerá 

bastante nas mãos dos políticos. 

 

531. Leia. 

Cabiam naquela gaveta muitos documentos. 

Assinale a alternativa cujo trecho em destaque possui a mesma 

função sintática do trecho destacado acima. 

a) Os especialistas encontraram os destroços do avião no mar. 

b) Limpa-se nos corredores da empresa a parede pichada. 

c) Exigiu o diretor, no tribunal, a suspensão e a expulsão dos 

controladores de voo. 

d) Os guardas desconfiaram daqueles estranhos rapazes.  

 

532. Assinale a alternativa na qual a regência verbal esteja de acordo 

com a norma culta. 

a) Aqueles humildes trabalhadores preferem mais o dinheiro do que 

as esposas. 

b) A música , que eu gosto tanto, tocou pela manhã. 

c) A dívida, à qual perdoamos, era alta. 

d) Custou-lhe bastante ajudar aquela sofrida senhora. 

 

533. Quanto à concordância verbal, marque (C) se estiverem certas 

ou (E) se estiverem erradas as sentenças abaixo. A seguir, assinale a 

alternativa correta. 

I. (   ) Consertou-se naquela humilde loja todos os ventiladores. 

II. (   ) Ontem, fizeram dez dias que Ricardo morreu. 

III. (   ) Ocorreram, na concentração rubro-negra, após o treino, 

muitos protestos. 

 

a) C – C – C   c) C – E – C  

b) E  – E – C      d) E – E – E  

 

534. Leia. 

Aquela ponte, vou construí-la rapidamente. 

Assinale a alternativa na qual uma palavra abaixo seja acentuada 

pela mesma regra aplicada na palavra destacada acima.                                           

(todos os acentos foram retirados propositadamente) 

a) Todos os dias, ela saia às 22h. 

b) Marcos queria uma mochila nova. 

c) Vou conduzi-la ao bom dialogo. 

d) A atriz caiu no meio da rua. 

 

 

 

535. Leia. 

Aquela famosa loja de carros tornou o nosso mercado 

automobilístico bastante competitivo no mundo inteiro. 

Quantos adjuntos adnominais há no período acima? 

a) 5 b) 6 c) 7 d) 8 

 

536. Observe. 

O armazém é destruído pelo fogo. 

Marque (C) certo ou (E) errado para as afirmativas abaixo. A seguir, 

assinale a alternativa correta. 

1. (   ) O termo preposicionado ―pelo fogo‖ é o agente da passiva. 

2. (   ) O termo que pratica a ação na voz passiva não é o mesmo que 

na voz ativa. 

3. (   ) Passando para a voz ativa, ficará correto assim: O fogo 

destruiu o armazém. 

a) E-E-E   c) C-C-E 

b) C-E-E    d) C-E-C 

 

537. Há erro de colocação pronominal na alternativa: 

a) Não mostrar-te-ei a passarela do meu coração. 

b) Devo-lhe muito dinheiro. 

c) Devia me calar diante dos fatos. 

d) Devia calar-me diante dos fatos. 

 

538. Leia. 

Aquela teoria, que me foi apresentada pelos alunos na palestra, é 

interessante. 

Assinale a alternativa em que o pronome relativo exerça a mesma 

função sintática do que está destacado acima. 

a) O cargo a que aspirei no ano passado já foi ocupado por outra 

pessoa. 

b) Assistimos ao jogo que o Flamengo perdeu. 

c) Avistamos, de longe, o jogador que chegou ao restaurante. 

d) A professora, por quem fomos elogiados, exige muita disciplina. 

 

539. A concordância nominal está em desacordo com a norma culta 

na alternativa: 

a) Percebi que está cheio de papel picado e de outros lixos a sala de 

estudos. 

b) Os documentos necessários para a sua admissão seguirão em 

anexo. 

c) Terei amanhã uma reunião às três e meia. 

d) Não é permitida no interior dos trens a permanência de camelôs. 
 

540. Assinale a alternativa em que o pronome relativo tenha sido 

usado incorretamente. 

a) O bairro onde ele mora é organizado. 

b) Eu não gostei da maneira como aquele rapaz falou contigo. 

c) A menina, com quem eu conversava bastante naquele dia, é 

namorada do meu primo. 

d) Este livro, cujas as teorias são antigas, ainda me serve. 

 

541. Assinale a alternativa cuja sequência enumera corretamente as 

conjunções em destaque. 

(1) conjunção integrante 

(2) conjunção coordenativa explicativa 

(3) conjunção adverbial consecutiva 

I.  (   ) Retire-se daqui, que preciso ficar só. 

II. (   ) Necessitava de que tu fosses ao mercado. 

III.(   ) Marília perdeu tantas aulas que ficou reprovada. 

a) 2-1-3  c) 2-3-1 

b) 1-2-3  d) 1-3-2 

 

542. Quanto ao número de letras e fonemas, nas palavras Flamengo, 

Vasco e Fluminense, temos respectivamente: 

a) 8-7; 5-5; 10-9  c) 8-7; 5-5; 10-8 

b) 8-6; 5-4; 10-8  d) 8-8; 5-5; 10-9 

 

 

 

 



543. Fala-se que ele deixará a empresa nos próximos dias. 

A oração destacada exerce a função sintática de: 

a) objeto direto  c) complemento nominal 

b) sujeito   d) objeto indireto 

 

544. Quanto à tonicidade da sílaba, assinale a alternativa em que a 

palavra seja paroxítona: 

(os acentos gráficos foram retirados propositadamente.) 

a) fosforo  c) incomodar 

b) fermentação d) rubrica 

 

545. Observe: 

Como ele foi sorteado na rifa, é necessário que traga identidade e 

CPF para que consiga retirar o prêmio. 

Há, no período acima, respectivamente, oração subordinada 

a) adverbial causal; substantiva objetiva direta e adverbial final. 

b) adverbial conformativa; substantiva subjetiva e adverbial final. 

c) adverbial causal; substantiva subjetiva e adverbial final. 

d) adverbial comparativa; substantiva objetiva direta e adverbial 

final.  

 

546. Embora o seu projeto final tenha ficado bom, não lhe darei a 

nota máxima. 

A oração destacada classifica-se como: 

a) subordinada adverbial concessiva. 

b) oração principal 

c) subordinada adverbial condicional 

d) subordinada adverbial causal. 

    

547. Assinale a alternativa na qual haja uma oração coordenada 

adversativa. 

a) Rosa estudou e passou no concurso. 

b) Ronaldinho não só atacou como também ajudou na marcação. 

c) Não compareceu ao trabalho, nem deu satisfação. 

d) Dedicou-se muito aos estudos e não conseguiu a aprovação. 
 

548. Ontem, comprei um Ford lindo. 

A figura de linguagem utilizada, no período acima, é denominada: 

a) metonímia  c) prosopopeia 

b) antítese     d) eufemismo 

 

549. Analise as afirmativas abaixo e marque (C) se estiverem 

corretas e (E) se estiverem erradas. A seguir, assinale a alternativa 

correta.  

I. (   ) Ó Mar salgado, quanto do teu sal/ São lágrimas de Portugal! 

O termo destacado exerce a função sintática de vocativo. 

II. (   ) Deus ao mar o perigo e o abismo deu,/ Mas nele é que 

espelhou o céu! O sujeito do verbo destacado é composto. 

III. (   ) Por te cruzarmos, quantas mães choraram! O verbo 

destacado é intransitivo. 

a) C-E-C  c) C-E-E 

b) C-C-C  d) E-C-C 

 

550. “No mundo asiático, ainda há muitas barreiras que precisam 

ser quebradas.” 

Tendo como base o período acima, marque (C) certo ou (E) errado 

para as afirmativas abaixo e, em seguida, assinale a alternativa 

correta. 

1. (   ) Nas palavras asiático e muitas, há hiato. 

2. (   ) Na palavra quebrada,há ditongo. 

3. (   ) Nas palavras mundo e ainda, há dígrafo vocálico. 

4. (   ) Na palavra barreiras, há 1 ditongo decrescente, 1 dígrafo 

consonantal e 8 fonemas. 

a) C-C-C-C  c) E-E-E-C 

b) E-E-C-C  d) C-E-C-C 
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